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I Arató- és biirgonyamivelőg’ép- 
be mutatás.

Az OMGE.. ngv is mint a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségének központja, 
karöltve a Lipót vármegyei Gazdasági Egyesület­
tel, s a nagyméltőságu földmivelésügyí minisz­
térium támogatásával folyó évi augusztus hó 
•$í. es szeptember hó i. napjain arató- és 
burgonyamivelő-gép-benmtatást rendez Liptó- 
Szent-Míklóson.

Bejelentési határidő augusztus hó 15. 
A génbe mutatás részletes tervezete az OMGE. 
titkári hivatalánál kaphatók.

Á rendező-bizottság.

Tény észka n ezák vét ele.
Oroszországból a kiewi mezőgazdasági 

regionális szindikátus azon kéréssel fordult 
egyesületünkhöz, hogy adnánk meg azon tenyész­
tőink vzimeít, ahol ők 6 darab ienyészkam-zát 
szerezhetnének be.

Kívánalmuk a kanezakaf illetőleg: 6évnél 
ne legyenek idősebbek, pej. vagy gesztenye- 
barim színűek lehelnek, magasságuk körülbelül 
160 cm. legyen és hogy a hátasló jellegével 
bírjanak.

A kamrzák átvétele a folyó év végével 
történnék. A kiknek tehát olyan eladó kanezáík 
vannak, melyek a fenti ki van almáknak meg­
felelnek, szíveskedjenek alólirt igazgatóságnál 
bejelenteni s az eladást közvetíteni fogjuk. 
Kívánatos a lovak pedigréjének másolatát is 
közölni. OMGE. igazgatósága.

Pályázati felhívás.
Az -Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület" az általa kezelt földmivesiskolai alapít­
ványi helyek közül pályázatot hirdet:

1, a Bakó dános-félé alapítványra, évi 
ösztöndíj 240 korona. Ezen alapítványra pályáz­
hat elsősorban borsod megyei illetőségű egyén.

2. A Nagy-Atádi gazdakör alapítványára 
j évi ösztöndíj 240 korona. Pályázhat ezen ala- 
I pityányra elsősorban nagy-atádi, illetve somogy- 
! megyei illetőségű egyén.

További feltételek mindkét alapítványnál, 
hogy a kérvényező magyar honpolgár fia 
legyen, ki 16-ik életévét betöltötte, anu kereszt- 
levéllel igazolandó, továbbá iskolai bizonyít- 
ványnyal igazolandó, hogy a pályázó jól tud 
írni és olvasni.

Pályázhat ezenkívül magyarországi föld­
mi vesiskolába már felvett tanuló is, ha ez az 
illető íöldmivesiskola igazgatója által bizonyítja.

Kellő okmányokkal felszerelt, bélyegtelen 
kérvények folyó évi augusztus 20-ig az ’„Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesületó igazgatósá­
gához (Budapest, Köztelek) nyújtandók be.

Forster Géza, 
igazgat».

Az uj német vámtarifa.
Egy páratlan mdíszkréeztó fellebben tette 

a fátyol}. a féltékenyen őrzött titokról,
A német, kormány kénytelen volt a szö­

vetséges államok kiküldöttjei által letárgyalt 
vámtarifa-tervezetet közzétenni, nehogy ebben 
megelóztessék.

A v;untarifa-tervez<-1 egy példánya ugyanis 
avatatlan kezekbe kerüli s innen van, hogy 
már a tervezet közzétételét megelőzőleg egyes 
vámtételek a sajtóban nyilvánosságra jutottak.

A német vámtarifa megjelenése bomba­
ként hatott. A vámemelés mérve különösen a 
kereskedelmi köröket erősen meglepte, sőt a 
bécsi várnia rgy id ások, melyekről múlt számunk­
ban már hirt adtunk, szintén megakadtak. Ért­
hetően abból az okból, hogy a német vám- 
javaslat megjelenése után a szakreferensek 
kormányaik, újabb mformáczióját kikérjék. Az 
uj német vámtarifa a múlthoz képest tényleg 
jelentékeny vámemeléseket tartalmaz. Nem 
azonban azon mérvben, mint azt a hazai napi­
sajtó feltünteti, mely az összehasonlítás alap­
jául nem a régi általános vámtarifát, de a 
szerződéses vámokat vette s igv azután ott is

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

< Irszágos sSrárpavásár.
Az OMGE., úgyis mint a Gazdasági 

Egyesületek Országos Szövetségének Központja, 
a Borsodmegyeí Gazdasági Egyesülettel, a mís- 
koiczi Kereskedelmi és Iparkamarával és a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetével Miskokzon 
EMI. évi augusztus hő él-ón szerdán országos 
sörárpavásárt rend**?..

A vásárra csak kíesépeít készáru jelent­
hető he. A vásáron részt vei mi óhajtó, eladó 
árpájából legkésőbb augusztus 18-ig faj és 
minőség szerint mintáid 5 kilogrammot tartozik 
a mmrhtzottmy estimére Mísfeoiez (Vármegye- 
hü/j beküldeni. Ezen mennyiségen kívül, az 
esetben, ha az eladással ít „Magyar Mező­
gazdáit Szövetkezete" bizaíik meg, ugyanazon 
mintából a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének 
czimére (Budapest, V., Alkotmány-u. 31. számi, 
is 4 kilogrammot tartozik beküldeni.

A vásár üzletszabályzata és bejelentő- 
ívek a Borsodmrgyei gazai, egyesül el, titkári 
hivatalánál kaphatók, amely levélbe]í meg­
keresésre készséggel küld ilyeneket az érdeklő­
dőknek.

Különös figyelmébe ajánljuk a termelők­
nek. hogy' a Miskolc?,! Hitelintézet r. í. igaz­
gatósága azon kedvezményt nyújtja a i. ter­
mesztőknek, hogy a sörárpavásárra bejelentett 
árpát a vásár napjáig miskolezi termény- s áru- 
raktáraba fekbérfelszámitás nélkül kész be- 
aktarozni s arra megfelelő előleget adni. Ezen 
ügyben szíveskedjenek a termesztők közvetlenül 
nevezett intézethez fordulni.

A rend- zé ■ bizottság.

60 koronára nagyobb mennyiség vételénél 
62 koronára kisebb mennyiség vételénél

voffytiszta aussiyi és ..Ilimirária*
rézgálicznak az árát

f A Dr. Aschenbrandt-féle bordóipor árát
f SO feigrmmos zsákokban h 66 korona

IOO kllográirnnkéní biulaposti raliiíu-uiiliban. m I 5 és ÍO kgos „ á TO „

a rézkénpor árát SO keos zsákokban á 46 korona, 5 és ÍO k$os zsákokban á SO korona.

..MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE^ Bpest, V., Alkotmány-u. 31.

szítottuk



T Arc za. 1". i > ben ta I ál.j <t m agya rázatát a szervezési
szabályzatnak intézkedése, mely szerint gazda­
sági tanintézeti végbizonyítvány alapján is csak 
úgy történhetik a beiratkozás az állatorvosi 
tanfolyamra, ha a jelölt egyúttal középiskolai 
érettségi bizonyítván? birtokában is van. Ez az 
intézkedés legkevésbé sem jelentheti azt. mintha 
ezzel a gazdasági végbizonyítvány talán ke­
vesebbre becsültéinek a középiskolai érettségi 
bizony it ványnák hanem csakis annak folyo­
mánya, hogy a két bizonyítvány, mert lényege­
sen különböző tanulmányok végzéséről szól, 
egymást nem helyettesítheti.

Hogy egyébiránt az uj szabályzat meg­
alkotásakor a legtávolabbról sem érvényesült 
az az irányzat, hogy a gazdászok az ‘állat­
orvosi pályáról kirekesztessenek, azt eléggé 
bizonyítja az a tény, hogy az uj szabályzat is. 
miként a regi, megfelelő módon méltányolja az 
előzetesen végzett specziális szaklannimányo- 
kat. A gazdászballgaíókra nézve ugyanis azok­
nak a tárgyaknak hallgatása., melyeket már 
valamely gazdasági tanintézeten hallgattak, nem 
kötelező s ehhez képest ők állatorvosi tan­
folyamot rövidebb idő. nyokz helyett, hat félév 
alatt végezhetik.*)

‘i A mostani szabályzat szerint a kíizépiskblát 
végzett ifjú át év alatt megszerezheti a gazdasági és az 
állatorvosi oklevelet. Az idő szempontjából ez ugyanaz, 
mintha hat középiskolai osztály után előbb a" három 
éves gazdasági tanintézeti $ azután a négyéves állat­
orvosi tanfolyamul végezné.

A főiskola hallgatóságának zömét természe­
tesen jövőben is, miként a múltban, azok fog­
ják képezni, kik csakis az állatorvosi képesítést 
kívánják megszerezni. Ezeknek a száma, a 
tanulmányi feltételeknek jelentékeny szigorí­
tása folytán, a múlthoz képest, legalább egy­
előre, mindenesetre tetemesen csökkenni fog, 
de ez a csökkenés előreláthától ag a reformnak 
csak előnyére fog válni. Meg fog szűnni az, 
hogy a tanfolyamra beiratkozottak nagy tömegé­
ből 40 - 30 és több százalék már az első két 
év folyamán abbanhagyja az erejét túlhaladó 
tanulmányokat s ezek nem fogják a hivatottak 
tanítását és tanulását nehezíteni. Az utolsó 
években egyébiránt olyan rohamosan emclke- 
kedett a "hallgatóság száma, hogy a felvételi 
feltételek szigorítása nélkül rövid idő alatt 
veszedelmes nüprodukczió állott válna be ezen 
a téren.

A hallgatók számának csökkenése külön­
ben előreláthatólag nem lesz kezdetben sem 
túlságos. Egyfelől azok a stipendiumok, melye­
ket a földmivelésügyi miniszter jelentékeny 
szám ban adományoz, a szegényebb sorsú hallgatót 
is felmentik tanulmányai közben a megélhetés 
súlyos gondjaitól, másfelől az állatorvosi pályán 
a viszonyok az utóbbi időben olyan keevezően 
alakultak, úgy morális, mint anyagi tekintetben, 
hogy a középiskolát végzett ifjak igényeit teljesen 
Melegíthetik, Nevezetesen az állatorvosi köz- 
szolgálat államosítása óta az állatorvosok nagyobb 

i része állami tisztviselő, nyugdíjra jogosító áiiás-

Allaton ősi főiskola.
Az állatorvosi szakoktatásnak az a mélyre­

ható reformja, mely állatorvosi szakiskolánkat 
egyetemi rangra emelte, egyik leglényegesebb 
részében a jelen ev őszén lep első ízben teljes 
érvényre. A legközelebbi tanévre ugyanis már 
kizárólag csak gimnáziumi, vagy reáliskolai 
érettségi bizonyítvány alapján vétetnek fel ren­
des hallgatók az állatorvosi tanfolyamra.

Az egész reformnak tulajdonképen ez a 
sarkalatos tétele, mert ebben nyer kifejezést 
az, hogy az állatorvosi tudomány növelésére 
és az állatorvosi képesítés megszerzésére ugyanaz 
az előképzettség szükséges, aminőt más tudo­
mányos pályákon régóta megkövetelnek s ezzel 
az állatorvosi ténykedés a gyakorlatban is más 
tudományos foglalkozásokkal egyenlő rangúnak 
ismertetett el.

Ezt a feltételt, a teljes középiskolai elő­
képzettséget, önkényt ertheíőleg az egész vonalon 
következe lesen . kereszt ül kellett vinni, mert 
bármely kivétel a reformot alapjában ingatta 
volna meg. Epen ezért a középiskolái érettségi 
bizonyítvány, mely első sorban bizonyos általá­
nos, humanisztikus eiőkészültséget van hivatva 
igazolni, nem helyettesíthető valamely gyakor­
lati szakismereteket' igazoló bizonyítványn^at.
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vámemeléseket mutatott ki, ahol az uj általá­
nos vámtarifa uj vámtétele a régitől semmiben 
sem tér cd.

így azután csak természetes, hogy az ör­
dög nem olyan fekete, mini aminőnci; festik. 
Persze jobb volna, ha az uj német vámtarifa 
vámemelések beíveli vámjeszaiiitásokaf tartal­
mazna, lie azt hi'szszük, hogy az előzmények után 
az utóbbira senki sem számíthatott s Így a német 
várni ári fa- tervezet vámemelései nem is lephetnek 
meg. Sőt mi agráriusok egy -csöppet sem jövünk 
zavarba annak bevallásánál, hogy örülünk a 
német agráriusok bár még nem teljes győ­
zelmének, mert ez azzal a reménynyel biztat, 
hogy közös vámtarifánk reformjánál nálunk is 
keresztül hatolnak az agrár- követelések. Mert 
annyira naiv agráriusok még sem vagyunk, 
hogy a z ag rárköveid ményeknek egyoídalulag 
<-5,iki- nálunk való érvényesülését reméltük 
volna, igen jól tudtuk azt, hogy az agráriusok 
\ ilágszerle megindított akeziója természetsze­
rűleg fogja maga után vonni azt, hogy az 
agrárvámok nemcsak nálunk, de másutt is emel­
tetni fognak, sőt ép az utóbbi körülmény tette 
szükségessé azt, hogy érdekeink védelmére 
tő in őrölj link a kormányt idejében figyel­
meztessük ami, hogy ami termelésünkkel szemben 
elzárkózó nyugat arra késztet, hogy mi viszont a 
kelet nyers terményeit szorítsuk ki a. monarchia 
piáczairól. Németország immár nemcsak jel­
szavakkal dolgozik, de megtette az első tényleges 
lépést is, a hazai munka és termelés védel­
mének a vámpolitikában való érvényesítése 
tekintetében. A német uj vámtarifa már beosz­
tásában is érvényre juttatja az őstermelés fon­
tosságát, amennyiben eltémleg az eddigi rendszer­
iül, a mezőgazdasági, erdőgazdasági és a bányá­
szati terményeket vámolja el elsősorban. Bünket 
a mezőgazdasági, tehát a növényi és állati i 
termények elvámolása érdekel kiváltkép s azért \ 
a vámtarifa ezen részevei fogunk foglalkozni. 1 
Röviden azonban az uj vámtarifát kísérő vám- j 
törvény fontosabb szakaszait is kiemelendőnek í 
tartjuk. Az uj vámtörvény legfontosabb szakasza j 
kétségkívül az első. amely a négy legfontosabb j 
mezőgazdasági terményre minimális vámtételeket 
szab meg. Az első szakasz szövege szúról-szóro 
a következő:

, A német vámterületre való árubehoza­
talnál a következő vámtarifa alapján fognak vámok 
szedetni. Amennyiben bizonyos országokból 
való behozatal számúra más szabályok érvény­
ben nincsenek, az alább megnevezett gabona-

nemüeknéí a vámok nem szállíthatók le szerző­
déses megegyezés utján az itt megjelölt téte­
lek alá: 

L 
II. 

Ml. 
ÍV.

5 márka, 
és tőnkül y 

márka.
5 és fél márka.

Rozs 
Búza
Árpa'v márka.
Zab 5 márka métermázsánkónt.

A német váinkií ízetek, gyarmatok és véd­
tem! etek számára a szövetségi tanács a szer­
ződésszerű vámmentességet és vámmérséklési 
egészben vagy részben megszavazhatja.

A vámtörvény ezen szakasza egyetien,amciy 
minimális s a szerződésekben megköthető csak 
le nem szállítható vámtételeket tartalmaz, 
egyébként a vámtörvény-javaslat a vámtarifa 
egyes tételeire ‘vonatkozólag semmiféle meg­
szorítást nem tartalmaz, úgy hogy ez többi 
részében egy általános vámtarifának tekinthető, 
amelynek vámjai a kereskedelmi szerződések 
által megköthetők s illetve le is szállíthatók. A 
várni örvény-tervező t 8-ik szakasza a vámhábom 
alkalmával alkalmazandó megtorló vámokról 
gondoskodik, amely szerint vámköteles áruk, 
melyek oly országokból jönnek, amelyekben 
német hajókkal vagy német árukkal kedvezőt­
lenebbül bánnak, mint más államok hajóival 
és áruival, a tanfa szerű vámtételen kívül 
ennek kétszeres összegéig, vagy az áru teljes 
értékének összegéig terjedhető vámpótlékkal 
róhatok meg. A 'tarifa szerint vámmentes árukra 
hasonló esetben az érték feléig terjedhető vám 
vethető ki.

A vámtörvény-javaslat 0-ik szakasza a 
beviteli jegyekről intézkedik, s ezen intézményt 
továbbra is íeötartja ölykép, hogy rozs, búza, 
árpa, zab tatárka, hüvelyesek és repezének a 
szabad forgalomból való kivitelénél, ha a kivitt 
mennyiség legalább 5 iriétermázsgtt tesz, iga­
zolványok adatnak ki. amelyek alapján tulaj­
donosuknak jogában áll a szövetségtanács által 
legible bh 6 hónapban megállapítható időn 
belül a beviteli jegyek vámértékének megfelelő 
mennyiséget vámmentesen beszállítani a font- 
nevezett áruk egyikéből tetszés szerint. A vám- 
iö rvényj a vaslatnak ezen intézkedése amennyi­
ben törvényerőre, emelkednék, komoly figyel­
met érdemel részünkről, mert ezen vámked- 
yezménynyel könnyen, lehetséges, hogy Német­
ország velünk szemben búzát importáló államá. 
válik, amint ez tényleg megtörtént már 1897- 
ben es 1898-ban, amidőn több százezer méter- 
mázsa búza jöhetett be Monarchiánkba ezen 
beviteli jegyek révén. ,

Ez különösen nagy veszedelmet rejt reánk 
nézve az esetben, ha a cseh csatornák kiépül­
nek, amikor a vízi ut előnyeit számbavéve, 
német halármenti búza és rozs könnyen talál­
na f elhelyezést a monarchia píaezain belől. A 
10. szakasz, gabona, hüvelyesek és repezénél 
megszünteti a vámhitelt A vámtör vényj a vasi at 
egyéb intézkedései adminisztratív jellegűek.

Reátérve az uj vámtarifa egyes vámtételeire, 
a vámemelések mérvét s azoknak hatását csak 
úgy tudjuk megítélni, ha a vámemelések mérvét, 
Németország forgalmát és Monarchiánknak 
Németország felé irányuló kivitelét külön-külön 
mérlegeljük. A g&bonanemüek közül, a melyek­
nél már fix vámtételekkel állunk szemben, csakis 
az árpa érdekel bennünket. miután a rozs. 
búza és zabból Németországba már évek óta 
nines kivitelünk, különösen a rozs és zabból 
nemcsak hogy a jövőben sem számíthatunk ki­
vitelre, de sőt mindkét terményből Monarchiánk­
nak már több éve jelentékeny behozatala van, 
úgy hogy e behozatal a termelés állandósága 
mellett a jövőben csak növekedhetik.

Azon körülmény tehát, hogy a rozs mini­
mális vámja a jelenlegi szerződéses vámhoz 
képest másfél márkával, a zabé pedig 2*2 már­
kával emelkedett, minket, egyáltalán nem érint. 
A búza vámja a mostani szerződéses tarifáról 
amely 3 és fél márka, 5 és fél márkára emel­
kednék. Ha kivitelünkkel szemben a minimális 
vámtarifa vámtételei nyernek alkalmazást, ez 
esetben a vámemelés 2 márka, ami a múlthoz 
képest igen jelentékenynek mondható.

Németországba a kereskedelmi szerződé­
sek fennállása óta 1891-ben vittünk ki nagyobb 
búzamennyiséget közel 700,000 métermázsát, 
azóta Németországba irányuló buzakíviteiünk tel­
jesen jelentéktelen, sőt amint előzőleg említet­
tük.. 1897. és 1898-ban jelentékeny buzabehoza- 
tálunk volt. Bár kétségtelen, hogy amennyiben oly 
vámkedvezményt tudnánk buzakivitelünkre. Né­
metország részéről kieszközölni, amelyben ver­
senytársaink közül legalább az Egyesült-Államok 
nem részeltetnének, akkor alapos reményünk 
volna arra. hogy Németországba irányuló buzakivi- 
tetiínk jelentőséggel bírjon. Ha azonban velünk 
szemben is csak a legtöbb kedvezmény elve nyer 
alkalmazást, agy minket igen kevéssé érdekel a 
buzavám magassága, mert a legtöbb kedvez­
mény elvezete mellett mi Németország píaezain 
sem a 3 és fél, sem az 5 és félmárkás vám­
mal a versenyt a tengerentúli államokkal felvenni 
képesek nem vagyunk.
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Az o es féímárkás minimális I,vízaváiT: 
megadasa tehát a legtöbb kedvezmény foivo" 
luanyakent nekünk nem képez oly engődmérívt. 
amejviyel szemnen Németország tófűnk viszoní- 
engedményt követelhetne.
. . Mar !1]<isként áll a helyzet az árpánál
Az axpa eddigi vámja 2 márka, a jövő mini­
mális vám á márka volna.

Látszólag csekély vámemelés, am elv azon* 
oan nem annyira a mi árpakivitoiünkre; mint 
inkább Németország söriparára lehet végzete« 
Németország söripara a leghatalmasabb a világon."
A agy mennyiségű nyersanyagot igényel \i(=rt 
Németország árpabevitele 10 millió, malátabe- 
vitele pedig I millió métermázsa évenként.

Az árpa métermázsája most J márkává! 
a minatóé pedig 2*65 márkával lenne megdrá­
gítva, sót mi több. az aj vámtarifa a komlót 20 
marka helyett 40 márka vámmal terheli. Ezek 
a vámemelések veszedelmes kísérletezések 
Németország részéről, mert bizonyosan azt 
íogjaK eredményezni, bogv Németország sör- 
ipara monarchiánk söriparává! nem fogja 
,'SS, *eLenni a versenyt sem u vámhatárén - 
bdül, annál fcevésbbé pedig a vámhatáron kívül, f 
! edlK Németországnak sörkiviteli érdekei sem 
jelentéktelenek, aminthogy a sörbe vitel is igen 
jelentékeny. Németország nem kevesebb, mint 
í millió métermázsa sört visz ki s 750.00 
métermázsát visz be. Ez a sörforgalmi mérte 
a nyersanyagok ilyetén megdrágitásá val ige 
hátrányosan vaituzhatik meg anélkül, hogy ez 
német mezőgazdaságnak a legcsekélyebb élőm 
is biztosítaná, mert az már csak mégis bízó 
nyos, hogy Németország a sörgyárak szükségelt, 
sörárpamennyisöget maga termelni nem tudja

Az uj vámtarifa árpa vámtétele sem 
aggaszthat tehát minket, mert ami kiváló mi 
nóségii évi 3 4 millió mélemiázsa árpíifelesb; 
kőnket még ezen emelt vám mellett is el tud 
juk helyezni Németország piaczain, mert am 
árpánk ott nélküliizhei«4len nyers anyag, sőt i 
nyers anyag ez oktalan megdrágítása közre foj 
hatni arra, hogy ami söriparunk kiviteli képes 
séfének emelkedésével a belföldi árpaszükség 
let is emelkedni fog.

A gaboiianemiiekkei egy sorban kel! meg­
emlékeznünk a liszt vámjáról is. amely eddi* 
az elűző általános vámtarifában 10*50 az ujbar 
LA50 márka. A külömbség tehát 3 50 márka, 
ásni eléggé jelentékeny vámemelés egy ily nem

államokban egyenlő Feltételek melleit verseny­
zőnk. a m-mei pmexokon. a minimumra csökkent. 

> amint buzakivítelimk. úgy lisztkiviielnuk 
fog emelkedni, akár 10.50 akár 13.50 

marka marad a liszt vámtétele s illetve akár­
mennyit síkéra! a kereskedelmi szerződésekben 

j " vámtételből lealkudni, az esetben, ha a ten- 
j gerenlitli államok ugyanazon vámtételek mellett 
I versenyezhetnek velünk.
I . Németország egyébként n fisz! vámtételét 
j aligha fogja csökkenteni, meri fű törekvése 
I V'ldig is. de az uj vámtarifa felépítésénél kií- 
I fofiÖMtn arra irány»!, hogy iparát a külföld 
j torsenyevei szemben feltétienüi ínegvódetmezze. 
í Lz a malomiparnál annál is inkább fontos fo> 
j rülmeny, mert Németországnak csőkéiv iiszt- 
i bevitele rnrtHl jelentékeny, az t millió niéier- 
j mázsát jóval meghaladó lísztkívileíe van.
I A liszt vamja sem lehet tehát részünkről 
í viszontszolgiíltatás tárgva.

Hüvelyeseknél a vámemelés 2 
I általános vámtarifában, azaz kettő 
j márka.

Németországnak hüvelyesekből 1 millió 
nielermázsíi átlagos: bevitele van. amit aligha 
foghat a néniét mezőgazdaság még ezen 
tervezett vámvédelem mellett is fedezhetni, 
pedig ezt a vámot a kötendő szerződésben 

I jelentékenyen le kelt szállítania. Németországba 
I irányuló kivitetünk hüvelyesekből 20Ö 400 ezer 
j mélemiiízsa évenként Elét? ieímiiébenv rmmnri-

déme sikerűi, amely vámengedmény azonban 
reánknézve is kiváló fontossággal bír, szőlők! - 
vitelünk jövő fejlődése érdekében.

A heremagvak eddig vámmentesek voltak. 
Az uj vámtarifa 5 márkás vámmal tervezi meg­
terhelni az ejmemü név: telt. Ez a vámtétel ha 
meg is maradna, Németországba irányuló here- 
magkivitelhnknek nem lesz '.akadálya tekintve 
a heremag értékes voltát.

Az élő baromfi vámja apóst 0 márka méter- 
tnáxsánkent, A ludé ö*70. márka darabonként, 
tóig a múltban vámmentes volt.

Ezen vámtételekből valószínűleg sikerül 
majd valamit lealkudnunk, de ba nem is, e vám 
csak a pénzügyi vám jellegével bír, tekintve a 
baromfi értékes voltát.

Egyébként ;s Németországnak 300.00t) 
mrn. évi bevitele az élő s 50,000 mm. a leölt 
baromlmoi, nyilvánvaló tehát, hogv ezt a pénz- 
hgy* jellegű vámot is a német fogyasztók fogják 
megfizetni.

A friss hús vámját az uj vámtarifa 20-ról
35 márkára emeli, 

igen jelentékeny s jó- 
amennyiben e vámok

márka az 
li elvett 4

30-ra. feldolgozott húsét 2(
Ez a vámemelés tehát 
formán annyit jelentene, 
a kereskedelmi szerződések által csökkenthetők

ss és feldolgozott hús- 
lehetetlenné válnék, 

j Ledig e téren aligha számíthatunk nagy enged- 
I ményekre, mert jelenben is a friss hasra, ki- 
I ves'e a sertéshúsba szerződéses vám 15 márka, 

a friss sertéshúsra és feldolgozott húsra pedig 
17 márka volt. Az általános vámtarifa 20 
márkás vámjából tehát igen keveset sikerült 

I lealkudni,
Ez a vámemelés egyenest az: Egyesült- 

Államok ellen irányul, amelv Némvtországnak 
' átlagos évi ö20,000 q husbevitelében közel 

50%-ig van érdekelve.
E vámtétel leszállítása tehát ugyancsak 

az Lgyesiitt-AUamuknak eminens érdeke s ami 
évi lo,0Oo >.}. húskivitelünk semmi esetre sem oly 
nagy. hogy Németországot különös engedményre 
kesxlohc Ha a. vám lefog szállt!tatni, ngv ez 
főleg; az Egyesült-Államok. Hollandia és Dánia 
kedvéért fog megtörténni, amelyek ma Német­
országot hússal ellátják.

Érzékenyen érint a bor vám jának az eme­
lése. amely fajsuly szerint lesz a jövőben el- 

I vámolva s ennek megftielöieg 24 -30, egész 
I Dk) márka vámmal terheltetik «p-képt. Ily vám- 
I tetei mellett Németországba vsak a legfinomabl)
I borok bevitele lesz lehetséges, de hogy a mai 
I 700,000 q. borbehozatal mikén fogja a német 
! fogyasztás nélkülözni, azt ma megérteni nem 
I tudjuk.

Az bizonyos, hogy Németország borterme­
lését nem fokozhatja annyira, hogy mennyi­
ségeit fedezhetné. Amennyiben e vám érvény­
ben maradna, következése az volna, bogy a 
fogyasztás a sör felé irányulna s így árpakm- 
telünk sanszai jelentékenyen növekednének: 
Olaszország azonban aligha fog ezen vámeme­
lésben megnyugodhatni, bár a 24 márkás vám­
tétel alá eső csekélyebb minőségű olasz borok 
vámja a régi általános vámtarifában is 24 
márka volt. Csak a szerződés biztosított 20 
márkás vámot az olasz s ilyképen a magyar 
bevitelnek is. Ezt a vámot valószínűleg a jövő 
szerződésekben is biztosíthatjuk magunknak, ha 
máskép nem, Olaszország révén, amelyre nézve 
e vám leszállítás életkérdés s ez esetben ho­
moki tömegborokkal német pia azokon Olasz­
országgal is felvehetjük majd a versenyt, főként 
akkor, ha az olasz, horbeöxönlcse ellenében a Mon­
archia piaezait megoltalmaztuk. A német bor­
vámemelés tehát főként a franczia és magyar 
finomabb s első sorban a tokaji borok bevite­
lét sújtja, annyira, hogy 160 márkás vám mei­

nem volnának, hogy a íré 
bevitel N émet országba

ban. a megélhetést jól biztosító jövedelemméi 
ás a fokozatos eh’»lépésre jogos igénynyel. Ezeken 
kívül városok és községek is nagy számban 
szükségeinek külön állatorvosokat helyhatósági 
szakteendők ellátására. Általában ma még igen 
érezhető a hiány állatorvosokban, úgy, hogy a 
fiatal állatorvos biztosan számíthat azonnal való 
alkalmazta fásra s ez a hiány nem lóg egyhamar 
betölletni.

Az állatorvosi főiskolán egyébiránt, a 
tanulmányi rend módosításán kívül is észlel­
hető a haladás. A tanszékek és a tanító sze­
mélyzet szaporítása mellett a főiskola egyes 
intézetei az utolsó években tetemesen bővültek 
és felszerelésük is ezólszerü kiegészítést nyert, 
mely egyfelől a tanító személyzet tudományos 
munkálkodását, másfelől a hallgatók alapos 
gyakorlati oktatását teljes mértékben lehe­
tővé teszi.

A í! olt en hiller-uíezá ban, a maiaktól 
nagyon külömböző viszonyok között húsz év 
előtt épült intézetek az utóbbi időben általá­
ban szűköknek bizonyultak, de ezélszem atap- 
terv szerint történi elhelyezésük folytán lehet­
séges volt azokat megfelelő módon kibővíteni 
(L. a főiskola távlati képét). Így pár év előtt 
uj sebészi kórház épült, melynek berendezésé­
nél különös figyelemben részesülnek a modern 
aséptibus sebkezelés igényei. Ezt követ öl cg az

állattenyésztési tanszék, valamint a nemrég 
rendszeresített uj járványtan: tanszék kapott 
megfelelő helyiségeket, egyidejűleg ’pedig a vegy­
tani tanszék is bővült olyképen, hogy a tágas 
vegytani laboratóriumban egyidejűleg ötven 
hallgató foglalkozhatik qualitativ és quantitativ 
elemzésekkel. \ égül ez évben a boneztani és a 
kórboücztani tanszékek számára épültek tágas 
helyiségek, melyekben a gazdag gyiijlemvnvtá- 
rak nyernek czélszerü elhelyezést, melyeket képek­
ben is jiemutatimk.

Ezenkívül, mert a régi telek további be­
építése nem mutatkozott ezélszerüaek, a főis­
kola részére a .Htmgária-uton uj nagy telek 
szereztetett, melyen ez idöszerint a modem 
igényeknek minden tekintetben megfelelő mó­
don he rendezett állami bakteriológiai inté­
zet áll.

Ezekkel és a még tervbe vett építkezé­
sekkel meg vannak téve az előkészületek arra. 
hogy a főiskolába lépő hallgatók itt minden 
irányban alapos elméleti és gyakorlati kiképzést 
nyerjenek az állatorvost tudományszakokban s 
így jogosait lehet remélni, hogy az itt képesí­
tett állatorvosok, a kellő tudás birtokában lépve 
a gyakorlatba. - értékes szolgálatokat fognak 
tenni az ország mezőgazdaságának.
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megfelelőiéi? 3<>- 30Ö márka darabonként a vám. 
Kérdés azonban, hogy mifcép lesz lehetséges a 
íóbehozaf alt érték szerint megvámolni.

Mert hisz annyi élelmességet minden 
importőrről fel lehet tételezni, hogy lovait túl­
becsülni nem fogja s így a legértékesebb lovai 
is a minimális vámtétel melleit fognakheesusz-

e vám 206/e-os volna míg a régi szerződéses 
vám r-sak »1 és fél 9/o volt.

Németország évi átlagos ökörbehozatala 
5/JXxj db s ha e vámtétel érvényben maradna, 
úgy a nemet mezőgazdaságnak évenként 57,000 
darab ökörrel kellene többet produkálnia, mint 
eddig. L vámemelés főként, sőt lehet mondani:

mezőgazdád 
erősén sajtit 

A seri 
ként míg a 

Az ujj 
riftü vámot 
1: vámtétel 
a sertés ári 

Német 
sertést visa 
elől elzárkoj 
természetes« 
ország leié 
szólni nem 
ttj iUiategél 
biztosítékot 
kivitelűnknél 
szerint gála 

A juh 
tétnek, aim- 
ien, épp öli 
más államot 
hogy nem i 
állagában k 

őzzel
vámtarifa i 
segteien. ra 
az összes 
amennyiben 
amely ne ej 
mértékben.

E vám 
csak az voll 
eddiginél i| 
hanem az i] 
menyek verj 
leimé válj éti 

Így bt 
tarifa léteid 
a sajtnál a a 
nél, a sertéj 

Meggy j 
tévedése aa 
hiszik, hogy 
emelések arj 
lag. hogy riíj 
husbebozataj 
egy rövid stj 
győzhet.

Német] 
Sósán :

Kori

Magyarország átlag 38,000 drbhai vesz reszt, 
s a vámemelés tehát ismét a mi kivitelünket 
sújtaná a legérzékenyebben.

Fiatal marha eddig 3 márkát fizetett, az 
uj vámtétel 15 márka volna. Tekintve, hogy a 
bevitt fiatal marha átlagos értéke 200 márka, 
ez 7*5%-os értékvámnak felelne meg. amit az 
adatbevitel szintén megbízna, ha <\z élőállat- 
egészségügyi nehézségek néni gordittetnének. 
Németország bevitele fiatal marhában az utolsó 
év átlagúban 60,000 db, amelynek 50%-a 
Ausztria-Magyarországból kerül ki. tehát a vám­
emelésnél ugyancsak érdekelve vagyunk,

A tojás vámja az uj vámtarifában 6 márka, 
a régiben 3 márka, míg a szerződéses vám 
- márka volt. E vámemelés eléggé jelentékeny. 
Az érteknek körülbelül 10°/e-a. Nem valószínű 
azonban, bogy ez a vámtétel a kereskedelmi 
szerződések által ne legyen csökkenthető, sőt ez 
Németország fogyasztásának eminens érdeke. A 
német tojásbevitel ugyanis oly emelkedést mutat 
évröl-ővre. amely mellett a vámot feltétlenül a 
német fogyasztó fogja megfizetni, anélkül, hogy 
a behozatal csökkennék s anélkül, hogy á 
tojásfogyasztás megdrágítása a német mező- 
gazdaságnak előnyt biztosítana. Németország 
tojásbevitele 1897-ben 1 millió métermázsa, 
1900-ban 1 millió 180,000 métermázsa, ily 
nagymennyiségű bevitelt visszaszorítani ép 
oly lehetetlenség, mint azt képzete, hogy 
a német mezőgazdaság képes legyen' ezen 
tojásmemmségtiefr csak *véí is saját termelé- 
séve! pótolni. A mi Németországba irányuló 
löjáskívitelünk a kereskedelmi szerződések ideje 
alatt örvendetes lendületet mutat, amennyiben 
Oroszország tojásfermelésének is közvetítőivé 
váltunk. A német, tojásbe vitelnek 3 4-része 
monarchiánkból kerül ki, amennyiben közel

§t*

«I»*
176. ábra. A ra, kir, álÍHiervosi i&skc.ia távísti képe.

hatni, harsak a lovak elvámolására feljogosított 
minden egyes vámhivatal mellé a német kormány 
lőbeeslö-bizottságokat nem állít. Németország 
évi lóbevitele 100,000 drl>, amelyben mi 
10- 15,000 darabbal részesedünk;

A vámtarifa egyenest prohibíüv vámtételt tar­
talmaz az ökürbehozafaluáh amennyiben az ökrö-

kizárőlag ellenünk irányul, mert a német be­
hozatalnak 85"90°/ö-át" Áusztría-Magvaiorszá» 
fedezi.

A tehén vámja 9 márka volt eddig, míg 
az .uj vámtarifa szerint 25 márkás vámtétel 
terveztetik.

lekintvv, hogy a beviit’ tehenek átlagos

behozatalt

sózza

177. ábra. Sebészeti terem az állatorvosi főiskolában. összesen

két jövőben nem darabszám szerint, hanem éiő- 
siúyszeriut vámolja el, minden q. élősúly után 12 
márka vámot szed. Ha 7 q-áa ökröket veszünk 
alapul, úgy a vám 80 márka volna az eddigi 
30 márkás általános és 25*50 szerződéses vám­
tétellel szentben. S miután a német statisztika 
értékelése szerint egy darab ökör 400 márka,

értéke 300 márka, ez 8°a-os értékvámnak fe­
lelne meg, ami már az állatbe vitelnél eléggé 
jelentékenynek mondható, de amelyet még az 
áílatbevitel, ha az elé egyébb nehézségek nem 
gördülnek, megbir.

Németország tehénbevitele az utóbbi 4 
év átlagában <35.000 db. Amelyben Ausztria-

mezögazdas 
sem lesz ti 
jövőben, mi 
természetes 
ségessége e 
német agrái
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mezőgazda ságát érdekli. mert Magyarország 
eile» sajtot importáló állam.

A sertés vámja ft márka volt darabon­
ként. reng a szerződéses vámtétel vsak 5 márka..

Az iy vámtarifa sertésnél is élősúly sze­
rinti vámot állapit meg q-ként lo márkában.
K vámtétel 10... 1 o%-os értékvámnak felel meg.
u serlés áringadozásának megMeiöBg.

Németország évenként átlag 70.000 dr'. 
sertést visz le-, amióta a. mi >: e r lés be vitel íra k 
elől elzárkózott. A sertés vámtétele minket 
természetesen igen közeiről érdekel, bár Német­
ország feie irányúin seriésbeviteliinkről ma be­
szelni nem lehet, de lehet az esetben, ha egy 
»j állategészségügy! egyezményben megfelelő 
biztosítékot nyerünk arra. nézve, -hogv sertés­
fej vátelünk ne k Németország nem emelhet .tetszés 
szerint gátat.

A juh vámja 1 márkáról 2 markára emel­
tetnék. amely vámemelés amennyire jelentékte­
len, épp oly kevéssé is érint bennünket, de 
más államot sem, mert Németország nemcsak 
hogy nem importál juhot, de az utolsó 4 év 
átlagában kiviteli többlete j50.000 db.:

Ezzel beszámoltunk volna az uj német 
vámtariia fontosabb agrár-vámtcteleiriti. Két­
ségtelen. hogy az uj vámtarifa kidolgozásánál 
az összes agrárkövetélmények érvényesültek, 
amennyiben nincs az a mezőgazdasági vámtétel, 
amely ne emeltetett volna kisebb vagy nagyobb 
mértékben.

K vámemelések indoka, mint tudjuk nem­
csak az volt, hogy a német mezőgazdaság az 
eddiginél hathatósabb vámvédelmet nyerjen, 
hanem az is, hogy egyes mezőgazdasági ter­
mények versenye a német, piaczokon lehetet­
lenné váljék.

igv be fog ez következni, ha az uj vám­
tarifa tételei maradnának érvényben a vajnál, 
a sajtnál az ökörnél, a friss hús és Imsnemüek- 
néí, a sertésnél.

Meggyőződésünk szerint azonban nagy 
tévedése az a német agráriusoknak, ha azt 
hiszik, hogy a német, mezőgazdaságot e vám­
emelések annyira fejleszthetik és oly sokoldal ti- 
lag. hogy nemcsak a gabona, de az állat- és 
hu-heboxatalt is nélkiilözhetövé tehetik, Emii 
egy rövid statisztikai összeállítás bárkit is meg­
győzhet.

Német ország gabonabehozatala álfa kí­
nosan :

KÖZTELEK, 1901. JULIUS HÖ 31. 1231

e. kétségtelenül igen magas 
EgyesSít-Államok versenyével 
kellő védelmet biztosítanak.

vámtételek az 
szí un lsen ne kik

minimális gabonavámtétel érvényesíttetne az 
Egyesíti;-Aha mek ka! szemben, akkor az Egyesifi I- 
Államuk -versenye ép oly nyomasztólag fog

178. ábra Boreäztani Avigtizó-terem tu állatorvosi toiskulábaii.

Ez a vámtarifa, ez a vámtörvény a német 
mezögazdasagnak az Kgycsült-Áliainok versenyé­
vel szemben nem biztosíték., ha az Egyesült- 
Államok mezőgazdasági termelése megint csak 
a legtöbb kedvezménye alapján, amelyet az uj

halni a német mezőgazdaságra, mint eddig, 
mert az Egyesült-Államok gazdái, ha kell. tud­
nak még olcsóbban is termelni, de lóként tud­
nak még olcsóbban szállítani.

Európa mezőgazdái vsa kis akkor szaba-

Konkolv
Árpa
Zab
Tengeri
Rozs
Búza

280,000 
10.000,000 
4.500,000 

! 5.ÜOO.G< O 
■8.500,000 
13,0.0.000

Összesen 51.280,000 <j.
Mar must állítsuk ezzel szembe az

1 agában:
alt, amely volt az utt

Ló 100,000
()kör 57,000
Tehén 65.1 <00
Fiatal marhia 60,000
Sertés 70.1 KM)

Vegyük 
hozzá a

352.000 darab, 
iét tekintélyes számhoz

300.000 q-nvi élő baromfit,
5O.000 q-nyi leolt baromfit, 

1.160,000 q tojást,
160,000 ij vaj és
620,000 í| friss és feldolgozott hús 

behozatali.
összesen 2.310.000 <} nélkülözhetetlen élelmi 

ezikk behozatalt.
Ezeket a mennyiségekét Németország 

mezőgazdasága semmi féle vámvédelem mellett 
sem Ívsz többé képes elöallitani, kevésbhé a 
jövőben, mint a múltban, amidőn a fogyasztás 
természetes emelkedéséből a behozatal szűk-, 
séges-ege csak emelkedni fog. De tévednek a 
német agráriusok abban is, ha azt hiszik, hogy

179. ábra, ESettani terem ax állal un esi főiskolába ti.

vámtörvény nem érint, egyenlő feltételek mel­
lett versenyezhetnek a többi -államok mező-

j dúlhatnak meg a tengérentuli verseny nyomása 
I alól. ha azzal szemben a ditferenezíális vám-

gazdasági termelésének versenyével, illetve a ! kezelés érvényesülni fog és ép azért, mert tud-
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iesmegy
ugviáts;

Néhálj 
s indii 
tós tál 
a vezet

illető vállal!
egyesületén]
ioldmivelésu 
járulása mell 
«legyében j 
ez első mád

felillltllí
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jíik.. hogy ennek az «lőnek be keil következnie, 
a nemet oj vámtarifát nem fekinthétjük az 
atoívo szónak. Az Egytsmt-Áöatooknak nem

az európai mezőgazdaság döntetett a válságba, 
ipari termelésével pedig Európa ipara néz egy 
válságnak elébe, ha idejében nem 'tömörülünk

ISO, ábra, Az.áltatkórház egy helyisége hx állat-,rwsi faiskolában.

mezőgazdasági versenye fogja az európai álla­
mokat közös akeziőra késztetni, hanern az 
ipara is.

Az Egyesült-Államok hihetetlen mérvű

veszélyeztetett érdekeink védelmében. Az uj 
vámpolitikában el kell esni a legtöbb kedvez- 
nmny elvének, amely elvet maga az Egve-dilt- 
Ai lantok már rég elvetett s amelv eív fentar-

181. ábra. Állattenyésztési gy űjtemény az állatorvosi főiskolában.

gazdasági fellendülése az egymással kicsinyes 
torzsalkodásban élő európai országokat gazdasági 
lépés alakjában fenyegeti. Nyers terményeivel

tása vámpolitikában az európai államokra nézve 
valósággal öngyilkosság.

Ahol az Egyesült-Állomok egyenlő felté­

telek mellett vehetik fel a versenyt az európai 
•államokkal, ott a küzdelem eldőlte felett két- 
ségeskednüiik nem lehet.

Az uj német vámtarifa tehát bármily 
agrár vámokat is tartalmazzon, nem tekinthető 
agrár diadalnak, mert átmenetileg biztosíthat 
ugyan előnyöket, a német mezőgazdaságnak, de 
amíg a legtöbb kedvezmény elvét a vámpoliti­
kából a német agráriusoknak kiküszöbölni 
nem sikerül, s ennek Myoma nyakép amíg az 
Egyesült-Államokkal szemben s általában a 
tengerentúli államokkal szemben úgy Németor­
szág. mint EuiV-pa egyéb államai külömbözetí 
vámokkal nem védekeznek, a vámemelésekkel 
nem az Egyesült-Államokat, tie önön magukat 
teszik tűnkre.

Mérlegelve már most az uj német vám­
tarifa közvetlen hatását n mi kereskedelmi 
forgalmunkra, mindenekelőtt ki kell emelnünk, 
hogy egy általános vámtarifával állunk szemben, 
amelynek vámtételei a kereskedelmi szerződé­
sek által leszáílithntök.

De eltekintve a leszámít hatóság eshetősé­
gétől. reánk nézve Jóként az állatvámok birnak 
íóntossággaf, mert az agrár vámemelések cgy- 
részc, mint a részleteknél kiemeltük volt, vagy 
ns'-m érint bennünket, miután kivitelünk nines, 
vagy a szerződések által egyébként is csökkenő 
vámemelés kereskedelmi forgalmunk jövő fejlő­
désé! nem érinti.

Aiicttkiviteliink azonban rögtön más képet 
mulatv ha abból indulunk ki. hogy a. kereske­
dő mi szerződések lejártával mi Szerbiával 
állategészségügyi egyezményt nem kötünk, igv 
a szeri) álktbehozataí elől elzárkózunk.

_ Miir |>edig a szerb állalbehozatal elöl való 
elzárkózás úgy a magyar, mint az osztrák 
agráriusok közös és sarkalatos kívánsága, főként 
az, esetben, ha Németországa mi állatkívitelünk 
elől elzárkózik.

Már pedig a 80 márkás ökörvám nem 
egyéb mint elzárkózás, ebből folyólag Monar­
chiánkra nézve is az :t helyzet áll elő, hogy a 
szerb állat:behozatal elöl teljesen elzárkózzék.

S ha a jövő képét ezen uj helyzetből 
kiindulva rajzoljuk meg, akkor úgy 'állunk, 
hogy nemcsak hogy nines kiviteli fölöslegünk 
ökörben, de sőt még hiány fog előálftini, «meny­
nyiben évi átlagban a kereskedelmi szerződések 
fennállása óta 6000 drbbal több ökröt hozunk 
be, mint amennyit ki viszünk.

Tehén és fiatal marha kivitelünket a 
7— 8%-oxérlékváin, amely azonban a kereske­
delmi szerződések aítai még csökkenthető lesz, 
nem érinti, mert ha Németország az ökör és 
husbehozaial elől tényleg el fog zárkózni, foko­
zott mérvben fog elöáliani a kényszerűsége 
annak, hogy hussziikségietét tehén és fiatal 
marha bevitelével fedezze.

De Európa husszükségiete általában is 
jelentékenyen emelkedni fog akkor, ha mi a 
szerb áliatbehozala) elöl elzárkózunk. Ez nem 
jelent egyebet mint azt, hogy Európa fogyasz­
tásából évenként- 60.000’ drb áltat: ökör. iebert 
és fiatal marha kivitetik, mert világos, hogyha 
Szerbia marháját hozzánk be nem hozhatja, 
akkor Európa más piaczain sem jelenhetik meg 
s Így ez a marhakivitel Európa húsfogyasztá­
sára nézve megszüld létezni.

Ily értelmezéssel tehát a német áilat- 
vámemelések sem jelentenek Monarchiánk 
mezőgazdaságiira nézve veszedelmet. Minden­
esetre nagyobb fontossággal bír e vámeme­
léseknél egy oly állat egészségügyi egyez­
mény, amely biztosítaná álla (kivitelünket, mert 
ha meg volna az a megnyugvásunk, hogy 
állatkivitelünk elől a német kormány részéről 
tetszőleges gátak nem emelhetők, hogy tehát 
áílatkivítelimk szabad lebonyolítására s állandó 
fejlődésére számíthatunk, akkor az általános 
vámtarifa allatvámjai sem aggasztanának minket, 
mert azok dacára is versenyképességünket a 
német piaczokon fenn tudnök tartani.

Az uj német vámtarifa tehát távolról sem 
rejti magában azt a veszedelmet, amit a napi 
sajtó eleve világgá kürtői, egy nagy tanúságot

azonban 1| 
merithetunij 
német agráj 
fogadjuk el 
követelések! 
mik. mert i 
mozgalom

A íig
soknak szó 
zottabb md 
kérdések aj 
fontos tidoj 
követeljük 
a német aj 
került.

A ne! 
vésbbé v< öj 
ha tehát 
gondoskodj 
részesíti ma 
annak az tf 
kiszorult tel 
piaczainkoii
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árut. A led 
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tat, hogy aj 
igen kill őri 
öntet ii termj 
ezélszerübb 
tást és till 
reá bízni éj 
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azonban levonhatunk ns ogy 
meríthetünk abból. A tanúba 
némát agí-ármozgaímat r.-c kins: 
fogadjuk ól végül azt az alkut 
követelések Németországban é 
oak. mert u politikai hatalom 
mozgalom kezében van.

A figyelmeztetés pedig 
soknak 'szól, hogy résen le*-' 
zeftabb mérvben, mint eddi 
kérdések alakulásánál, s hogy 
fontos érdekeinek legalább oí 
követeljük és érvényesítsük, i 
a német agráriusoknak már 
került.

A nemzetközi áruforgaf 
ve::bl»- vedelt fogyasztási pia 
ba tehát legalább oly ván 
gondoskodunk, mint a' meiyl 
részesíti mezőgazdaságát, akk< 
annak az eshetőségnek, hogv 
kiszorult termények a mi " 
piaeza mkon keresnek elhei

koztax. ez a termelési ág jövedelmezőbbé té­
tessék. illetőleg a hanyatlásnak eleje vétessék, 
novel Ott a len termesztés fdvirágzása fontos 
Közgazdasági érdek. Ezekre való tekintettel az 
illetékes körök figyelme első sorban a Felvidék 

<» KtiAlvilágon tűi fekvő országrész leQter- 
mesztésre alkalmas vidékeire irányult, mihez 
fő-pest megkezdőitek a szükséges Járgyídások 
megfelelő telep teiálbíása iránt. Ennek folytán a 
rszepesvarmegyei gazdasági egyesület a vár­
megye főispánjának támogatása u magvar 
kíiéilyí földniivt-lésügyi miniszter urnák 25.000 
kommt segélyt- s az érdekeit város közöD- 
segonek 10.000 korona hozzájárulása mellett 
Szepes-Oíaszi» létrehozta 1900-ban az első 
szepességi tenbeváltó-és kikészitő-telepeC amely­
nek építkezései és berendezései mintegy 45.000 
korona költséggel befejezést nyerték. A telepet 
megfelelő szerződés mellett a Szepesmegyéi 
gazdaságú egyesülettől a nagytanvi vállalkozó 
bírja bérben, kinek szakszerű vezetése alatt a 
gpíf üzemet már a. műit évheti megkezdette.

A tentermesztéare alkalmazott gazdasági 
szaktanár működésének megkezdése útim egy­
szersmind megindultak a Királyhágón tűi Cdvar- 
helymegyeben a kísérletezések eredeti orosz len 
vetőmaggal. Minthogy e kísérletek minőség te­
kintetében a remélt jó eredményre vezettek s 
a termetes olyan kiterjedést vett, hogy a leu- 
kórónak az előbb em.lit.ett telepek egyikére szál- 
Idása nagy költséget okozott volna, a vállalkozó 
ajánlkozott az ott megindult lentermesztés köz­
pontjában megfelelő telep felállítására és 
üzembe vételére. Darányi igmkz fölflmivelés- 
ügyi miniszter ur méltányolván ilyen lenbe váltó­
in t«>%etnok a Királyhágón túl fekvő részek köz­
gazdasági viszonyaira ' való kiváló fontosságát, 
n mozgatom iráni kezdtető! fogva a legmele­
gebb érdeklődéssel viseltetett. Ennek s a vár­
megye főispánja, mint a vármegye iparfej- 
fesztéi bizottsága elnöke részéről tapasztalt lel­
kes érdeklődésnek és ezéljának köszönhető, hogy 
ítz érdekeltség törekvése mellett a tárgyalások 
a folyó 190!. évben olyan lefolyást vettek, 
miszerint a telep felállításának ügye már is 
megoldást nyert s az első Királyhágóntuli lenbe- 
váltó- és kikészitő-telepen fKbOOO korona költség­
gel e-főirár.iyzoti c-pitkezcsei Sz<• kelv-Keresziu 
ron a község által e ezéíra átengedett telken 
megínduih attak.

A magyar földmiveiésügyi kormanyzaffmk 1 
a ientemivhztés fejlesztésére irányuló tevékeny­
ségén ivibiizdulva, Morvát-Szíavoíiországban is 
megindult hasonló mozgalom. Ennek következ­
ményekéi) Eszék vidékéré kiterjedő lenter­
mesztő és értékesíti) szövetkezet alakult, amely 
a fenlnevozett vállalkozóval szerződésre lépett 
az első horvúí-szlavonorszítgi lenbeváltó telep­
nek Eszéken leendő felállítására és üzemben 
tartásara. A 70.000 korona költséggel eiőiránv- 
zott építkezések a folyó 1901 év április havá­
ban meg is kezdettek. Az építkezésekre és be­
ruházásra a vállalkozó 40,OCX) korona segélvt 
kapott, amelyből 24,000 koronát nem tartozik 
visszafizetni, D.5,000 koronát pedig nyolcé évi 
részletben térit meg. Egy ez, mint a székely- 
kereszt úri telep üzemét már a i'oívó évben

I eze lókra vasó rostnyerésiv alkalmas vidékről 
származik, tehát erre való tekintettel termesz­
tették é-s ennek megfelelő kikészítésen megy át. 
hanem otvsri lenkórót is megvesz, amely ki- 
zárólag magnyerésre szolgáló termesztésből 
származik. Az ilyen lenkóró rostuverésre nem 
alkalmas és sok helyen feltüzelik. Újabban az 
ilyen kérőből nyert szöszt, különösen Német­
országban díványuk és mafrávzok töltésére hasz­
nálják fel tesgerifü helyet, amelyet igen jól 
helyettesit, mert rugalmasabb, netii" olyan poros, 
szaga kellemes, azonkívül a tengeried alkalma- 
z.i-.i eilen >zó! az ti köriílfnénv. hogy állítólag 
terjesztője sok ártalmas baktériumnak.

Az efujia left korúért, anteivről a mag 
cséplőgéppel választható te. a nevezett len- 
vállalkozó métermúzsánként 3—8$/s koronát is 
űzet. Ezt tudva, olyan gazda, aki lent magjáért 
termeszti, a kóró eladásával nemesekéiv mellék- 
haszonra tehet szert, ha tekintetbe veszi, hogy 
ez a kóró eddig neki értéket nem képviselt.

V*gn! felemlítendő, hog\ a lenkóró olcsóbb 
szállítása éidekében is történtek intézkedések. 
•\ lenkóró ugyanis tömegéhez képest aránylag 
kis értékel képvisel s így a nagyobb távolságra 
xa,u -zálliíást a rendes díjszabás mellett nem 
bírja meg s emiatt most, mikor még kevés ten- 
bevalto-tetep létezik, sok helyen, ahoi kitűnő 
len terem meg, a tetemes szállítási költség 
miau a lentermesztés jövedelmet nem nyújtana, 
amely körülmény a lentemiesztés felkarolását 
akadályozná. A kereskedelemügyi miniszter ur 
méltányolva a lentermesztés felkarolásának fon­
tosságát. a földmiveiésügyi miniszter m fel­
kérésére a műit évben a" lenkóróra is kedvez­
mény es díjszabást léptéiéit eleibe, úgy hogy a 
leuszálíilás teljes kocsirakornányt számítva a 
meglevő telepektől legnagyobb távolságnál sem 
íe-z ki két koronánál többet, ami a rendes 
árakkal szemben minfegv 20°,e kedvezményt 
jelent.

Ezek szerint tehát a lentermesztés kissé 
elhanyagolt ügyének előmozdítása érdekében 
újabb időben a földmiveiésügyi kormányzat 
részéről tervszerű intézkedések történtek, mi 
mellett csak azt lehet kívánni, hogy az állam­
nak ez a hathatós gondoskodása a jövőben se
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NÖVÉNYTERMESZTÉS
Rovatvezető: Cserháti Sándor,

íjentermesztési és értékesíti 
viszonyok Magvarországon

A lenkóró, mint ilyen, kereskedelem tár­
gyat nem képezi s nagyobb távolságra nem 
szállítható, hanem csak megfelelő feldolgozás 
mellett belőle nyert rostanyag képez piaezi 
and. A lenkóró kikészítésé azonban meglehe­
tős kényes munka, amely csak kellő berende­
zések segélyévéi s a szükséges szakértem al­
kalmazásúval történik megfelelően, ezekkel a 
kellékekkel pedig különösen a kistermetek rit­
kán rendelkeznek, amit az a körülmény is mu­
tál, hogy a háziipari czélokra kikészített lenek 
igen különböző színűek szoktak lenni. Egy­
öntetű termény biztosítása érdekében tehát tég- 
ezélszerübh kivenni a gazda kezéből az ázta­
tást es id olást és csak a lenkorótvrmesztvst 
reá biz ni és ennek értékesítésére módot nyúj­
tani. K ezéint olyan telepek szükségesek, ame­
lyek a lenkórót meghatározott áron beváltják 
és féigyártmányrtyá kikészítve értékesítik, e 
módón tollát a gazda az értékesítés gondja 
alul felszabadul s aggodalom nélkül mehet bele 
a lenkóró termesztésbe.

Ilyen ienbeváltó- és kikészilő-iníőzetek 
létesítése iránt már a 90 évek után indult meg 
mozgalom, de megfelelő vállalkozás hiányában 
eredményre nem vezetett. Úgy tudom, " hogy 
Szepesin egyé ben iglón működött ilyen telep- 
de ugylátszik, kellő vezetés és támogatás 
!Hánya miatt a kezdett nehézségein csakhamar 
hajótörést szenvedett. Állami lenbeváltó-tele­
pek létesítése érdekében azóta többször fel­
hangzott kívánalmak meghallgatásra nem ta­
láltak.

Néhány év előtt e téren újabb kezdemé­
nyezés indult meg s a földmiveiésügyi miniszter 
hathatós támogatása mellett számottevő fejlő­
désére vezetett. Egyik komá rommegyei uradalom 
már régebben termelt lent, amely kórós állapot­
ban talált vevőre, aki ezt Csehországba szállí­
totta feldolgozás végett. Minthogy a lenkóröter- 
mesztés evről-évre nagyobb mérveket öltött, az 
illető vállalkozó a nevezett vármegye gazdasági 
egyesületének anyagi és erkölcsi támogatása, s 
földmivelésögyi miniszter 12,000 korona hozzá­
járulása mellett 1897-ben felállította Komárom* 
megyében Nogy-Tnnyon (posta- és vasútállomás) 
az első magyar ienbeváltó- és kikészitő-telépet.

A lentormesztés fejlesztésére újabban 
megindult törekvéseknél az volt a vezérlő szem­
pont, hogy a súlypont elsősorban ne uj terü­
letek bevonására helyeztessék, hanem hogy ott, 
ahol a lentermesztéssel már eddig Is foglai-
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Ebből liivonatuló lesz az össze» kiadás
nevezetese» :

korén:
háromszori szántás, trágyázás, vetés — 14"
vetőmag 15 kg.... .............. . ... ... ... i'5'
fogasolás, kétszeri kapálás, egyezés,

ma. hagyma) sem 
ártalmatlan a tej-

auízs. geh 
ugvanesak

\ j & obi e ny * k dp o r. 
1 rontják meg é:

ísztrák leatc-rmesí-yk 18 korona vámtételt
kívánnak.

iskolára láma-zkwlv« történhetnék, amely a !<;«- 
tennesziést erre kedvező viszonyoknál fogva 
iiiegfoíeíuen feltaroíháljíi.

Az eredeti oro z ten vetőimig fokoztál mér­
ték hen való beszerzése néhány, éven út nem 
kerülhető el, de rost n verés szetopoolj;í I k>! inag- 
:.- rim .-/.■■• ■ ! •' tegaikalmasíjhb vidékek ktptihatb- 
lásával elő kelten«- keszitein azt a lőrék vest, 
hogy a velómagtiok külföldről való behozatala 
minél .kisebb lüßtmvisegre szoritfes.eék.

A lenterraesztés fetkarolá.-íróiak legfon­
tosabb kelléke olyan leubeváitő- es kikeszitű- 
t tdepeknek létezési-, am élvek n gazda kórós 
termenveit k -■ x pen x 1> e n átveszik. A kilátások 
olvastuk, hogy a létező telepeken kívül a. jóvá 
évben legalább még kettő megnyílik es kivált ii- 
ios. miszerint ilyen telepek mindéit főbb leit- 
terme:-zlő vidékem létesüljenek. Mivel most már 
a íéukóru értekesitésn riebézségekhe tiem üt­
közik s a kereskcdtíetmtgyi miniszter ur által 
engedélyezett kedvezményes dij-xahás imdfelt 
távolabbra i> jutányosán szállítható, kívánatos, 
hogv a gazdák a iettkörotcrmesztehfel még ott 
i.s kísérleteket tegyenek, ahol tebSv váltó telepek 
még nem léteznek, de ilyenek létesítésé érde­
kében tapa-ztahi t ok szükségesek.

Ámbár ahhoz, hogy it kmtermeszté* mint 
közvetlen jövedelmet nyujh) mezög«Mastogi ág 
{nagyobb üzem képeiében is| íetkaroitassek es 
a kikészítés helyesebb irányba terelfésséfe, leíró 
beváltó- és kikészítő-lelépek .létesítése éienged- 
hetleu, mmdazáltel a nép áltál űzőit háziipari 
ézéiökra írányiító kmtérmfcsziér is érdemes a 
támogatásit), hogv a fokozottabb - igen veiknek .é 
térni megfelisdbesseri. Megokolja ezt mar az a 
körülmény is, hogy az ország tonterüiéién a 
statisztikai adatok szerint évente mintegy 95,000 
niétemiazsa Icmkoró te rom « millió korona ,ir- 
tékbt-n, amelvet a háziipur liásznál fel. A szak­
ismeretek terjesztésének, nevezetesen a helyes 
áztalás v- kikészítés, továbbá vcfömagfclujílás 
idömozrii tusának tehát ebben az irány bari is ki 
kel! terjeszkedni, ami által egyúttal elérhető 
lenne az. is, hogy a ten ne hí diai kikészített 
rostból a házbpav szükségtelenek i edezese után 
maradó fölösleg az éri eke sites .szervezésével 
közvetlen eladásra kerülhessen. Ezeket a .ezé? 
lokat szolgálná a ieniermo»/.lésnek arra alkal­
mas l<>!dmives-i-ko!;ikba?i fermehb emliteílem 
íél karolása, valamint arra hivatott egyéneknek 
az iíztátásijfin es kikészítésben való kiképzésé, 
de ehhez szükséges az okszerű áziatíb feltéte­
leinek a népnek való megkimnyiiéso a községi 
futtatók létesítésével.

A lenbe väül o- es k i készítő- telepe ken u 
koroboí előállító tt uyersrost ti a ser), mint ilyen 
szövőipari feldolgozásra még nem alkuinuts, 
hanem belőle előbb tonal it rar») készítendő, 
ami ki'dön e ezélra szolgáló fonó-gyár feladata, 
mert a házüparszeniieg kezzel előállított fona­
lat a szövőgyár nem basznál hatja. A házi szövő­
gyárak ezt a fclgyai'ímányt ma is külföldről 
kénytelenek beszerezni, s c nemben az évi 
behozatal értéke kerek 2 millió koronát tesz 
ki. míg a leiiheváltó-tehípéken előállitott rost 
ma még a külföldre keriil. A lenfon&l behoza­
tala a hazai szövőipar fejlődése esetén még 
inkább növekedik, ha a szóvoanyag belföldön 
vnlv vlöáliiíá -a lehetővé nem válik. A gyárilag 
előállított tenfonal hiánya a háziipa rszi-ni len- 
szövés fejlődése szempontjából is sajnosán 
erezhető. A ház-: szövőipar fejlődése erdekenen 
kívánatos, hogv ezen ipar lentieké nem csupán 
a termelő házi szükségletének kidégítesere sxu- 
rilkozzék, hanem fokozottabb mértékben nyer­
jen piaezi elhelyezést. A régebbi szövőszéken 
előállitott közönséges lenszövőtek azonban ma 
már a fogyasztó közönség igényeit nem elégí­
tik ki, a finomabb szövetekhez tökéletesebb 
szövőszékek is kellenek, amelyek azonban csak 
finom lő mii feldolgozásává alkalmasak, de ilyen 
fonal beszerzésére, a külföldről szövő házi 
iparosatok nem képesek. L körülmény figyel­
mei! kivid hagyásának tulajdonítható jő rész­
ben, hogv a kereskedelemügyi kormányzat ré­
széről kiosztott szövőszékek sok helyen pád-

fásra ki: rüh li'n s a 1 |olil> F55Í.Vfid' f kkal kiképzett
szövimű ■stc- r^k ezi űz i|>ari im in ioly tátják­
haue ró rt u c- módo«. keresik k én y evüket s a
tanul iáka! ■síikha ni ar élfeledik.

Lr «elfogva > igy a lentér ni pztes. vata-
mint a iff >-ZuV i'ip ír erdőkében téksxik. hogy
a be földi szövői ar szükséglet (•nek fedezé-
sere 1» •fill'iiógyár ívSÜijöli. - ekként a
lent«- "Hit‘Szí , .... a en.-zövöipar közölt n mányzó

fa ttyazás .......... . -....................- -..........
aratás" behordás. száriévá gás, tisz­

togatás -- --- ... .... ....  - -----
vagyis az összes kiadás egy magyar 
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Korona
Í0*—

38'-—'

tj'A’M

kapocs léi r;-jöjjön, A ienfemaigfar természeté - 
nél fogyva azonban nagyobb befektetést, -igényel: 
a fermebb említett négy lenkikészítő telep teljes
tizem im-llet 1 kéj.H'" S ít szükség es iíversaíi’
fúzió-.han't e;b?y kisebi)sza básu lenticííógyái

am elvnek íc!állításs1 íó.ókX) ur-K>t száll
körül beífd 3 millió komi ni! ni keriií nfe. A
! i >rtt$ 1 |áy áriás megtetelő SZ(ii'vezésével nemei
gyári. szovo.i) tar szükse■gSc■temek fed« ■xt-se

lén­
iák a 
volna

elérhető, hanem alkalmas módot lehetne találni 
ári a is; hogv a házi ipar is jutányosán esetleg 
beiszoigililátott kellő minőségű nyers rost elle­
nébe» juthasson megfelelő .szóróanyaghoz. Ivz 
okisóí az illetékes korok teitfonógyete felállításá­
nak szórgalmazásával mezőgazdaságnak és ipar­
nak egyaránt fontos szolgalatot tennének,

A b-utermelés fokozása erdekeíien végül 
felette fontos és kívánatos, hogy a honi nyers - 
termesztő- megfelelő védetem ben részesüljön a 
külföldi iiyersunyaggíd szemben, amely ezidö- 
«-y,-iiüt ii-iit--,- n vámmentesen jó az ««r-zugba. 
illetőleg a közös váiiiierülctre. fi tekintetben 
gazdakörökben Ausztriában és nálunk egy értel­
műén az a kívánság nyilvánul. hogy kellő vám- 
il lé lékek kivetvséwl a nyerstermvsztők védelme 
hiztusittussi-k. Az i trszágös Magyar tlazdasági 
Lgvesübít által a kr-reskedeimí .szerződések bo 
követkézo megujitásíi alkalmából a lenre nézve 
elfoglalt - álláspont minimális 10 K. és maximális 
15 Ív, vámtétel.") M égi elei e váiiitotebak alkal­
mazása a ieDtermesztésnek nem csekély előnyére 
szolgálna, nmséiküi. hogy az iparnak ártana.

Kárait) Ilrxstí.

A seprővzirok jüve<ie 1 mezííségé 1 -vi.
A sepröc zivvk ma már sokkal ismertebb 

növény, semmint., hogy annak általános le­
írásúba boesájtköznáro, miután azonban a ter­
mesztésre nézve eltérők n nézetek és ennek 
folytán a .jövedelem is változó, azt hiszem, 
hogv nem végzek fölösleges munkát, amidőn 
az alábbiakban leírom az ,,Eötvösi gazdaság" 
cziroktcrmeszlését. feltüntetvén az eredményt, 
amely talán lesz némi buzdító hatással azokra, 
akik "eddig vonakodtak ezen növény termesz­
téséi megpróbálni.

Ez idén kísérletet tettünk az -Eötvösi 
gazdaságban" az olasz seproezirókkal s az 
eredmény a következő volt:

A czirok kalászos után jött jó természetű 
könnvii váfyogtaiítjlia. mely húrom szántást s 
ístíUlotróigyát kapott; április -io-an lett a mag 
jó porhanvo földbe téve. holdanként 15 kg. 
mag 3 ein. mélyre takart,ütött alti: a vetés 
soros votögéppei történt i>0 cm." sorblvoiru (és 
25 cin. nővénvtávolra) két kapálás, egyezés s 
tölt ligetes után három Ízben lett fattyazva s 
október 2'*Hin arattuk: a sok eső miatt négy 
hétig künn ázott a. mezon s november vegén 
hordtuk he pajta alá, itt jól megszáradt s a 
tel folyamán sí eseteitekkel tísztogáítathik meg.

Holdanként (12(f) -öl) termett:

tehát egy magyar Sióid tiszta jövedelme 134*— 
korona volt, ami nem épen megvetendő haszon 
holdanként.

Azonban sokkal nagyobb jövedelmet tudunk 
felmutatni, ti a a szakáit nem úgy adjuk el, 
hanem háziiparilag seprökészítésre használ­
juk fel.

Egv ügyes cselédet olkühltünk egy seprő­
ké.-?.) tőhöz. aki csekély jutalomért három nap 
alatt megtanította emberünket s most házilag 
készítünk ezirokseprőt.

A készítéshez szükséges eszközök oly 
esekéiyseghc kerülnek, hogy felosztva zsineg, 
tii, festék, nyél, drót stb. arái egy seprőre esik 
4 fillér kiadá^ s mivel egy nap alatt 12 seprőt 
készít, cl egy ember - egy koronás napszámot 
véve — jön egv seprő készítése 8 fillérbe, 
ilelve 3 2 fillérbe; a seprők darabját 40 fillérért 
adtuk el, tehát marad egy seprőre nyeremény 
28 fillér, vagyis egy egész napra 12 seprő után 
3 K. 3r> fillér; ebből le kell vonni a 12 seprő­
höz szükséges szakái értékét: z*1 darab seprő­
höz kell 13'5 kg. szakái, tehát ! 2 darab seprő­
höz kell 8 kg. szakái per 22 fillér —=• 1 K. 
76 fillér, vagyis egy napra 12 darab seprő 
után a tiszta nyeremény, ha házilag s a leg­
egyszerűbb eszközök segítségével dolgozzuk is 
fel 3 K. 36 fillérből —■ 1 K, 76 fillért 1 K. 
(>() fillér lesz, egy magyar hold termésénél 
pedig 500 kili! szukát után 99 K. 20 fillért 
tesz ke Tehát egy magyar holdon tiszta jöve­
delmei produkáltunk 233 K. 20 filler az olasz 
se p W i e z ír ok termesz té s s ezzel összekapcsolt 
háziiparral. Megjegyzem azonban, hogy a ter­
més nem valami jói sikerült, mert a kelés 
hibás volt s emiatt nagyon ritka lett s igen 
durva a szakái.

Azonban ha meggondoljuk, hogy igy is 
egy kát. holdra 291 K. 50 fillér tiszta jövede­
lem esik. ez oly tekintélyes összeg, mely 
méltán megérdemli, hogy érdeklődjünk egy 
kevéssé a seprvezitokról is s annyival is inkább, 
mert épen azon évszakban, midőn dolgunk 
úgy sincs, hasznosan tudjuk foglalkoztatni 
cselédeinket dúsan jövedelmező munkákkal.

hiráhel Sándor.

TAKARMANY0ZAS.
Rovatvezető: (feeikö latrán.

mag.8 mm. ä 10 K. 80 K.
szakái ü> mm, a 22 K, 110 
szár 3 5 mm. ä 50 fill. ~ 7T>,

r&ffifh rij'U ma<ymir hold botolt 
ht tíltó /i.7,’.f .... .... ....

'rohentakarmányozási kísérletek,
A kísérletes vizsgálatok egész sora fog­

lalkozik a tehenek takarmánya és a lejhozam 
s tejmínüség közli összefüggéssel, anélkül, hogy 
e kérdés mindeddig végleges megoldást nyert 
volna. Mindazonáltal érdemes és tanulságos 
ezen vizsgálatokat figyelemmel kísérni, miért 
is a következőkben nehány ily irányú kutatás 
rövid ismertetésével foglalkozom,

A takarmány és tej ize közti összefüg­
géssel legutóbb Backhaus foglalkozott, ki össze­
állítva azon anyagok sorozatát, melyek a fvp 
nek állítólag jó, illetőleg rossz Ízt kölcsönöz­
nek. azon eredményhez jön, hogy a takarmány­
nak tulajdonított befolyás vagy nem bizonyosodik 
be vagy annak csak nagy mennyiségben való 
etetésekor érvényesül, föltéve természetesen, 
hegy a takarmányt erjedés vagy baktériumok 
nem rontották meg. Backhaus 8 tehénén kísér­
letezett oly őzéiből, hogy megállapítsa, befoiyá- 

I solja-e a tej izét illetőleg belekerül-e a tejbe 
} néhány festék és .szagos anyag, továbbá tej- 
I és vajsav és néhány takarmányalkatrész. Ki* 
j sérleteibői kiderül, hogy a tej izét még a na- 
I gvobl.t meimviségben etetett füsz.eranyagok
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tejteri 
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tett j 
eredrr 
letek 
ban j 
laszívj 
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lyoztíj 
kg. ta 
Ezen 
fele j 
követi 
fel d 
Ezen] 
hogy 1 
képen 
nek s 
ban 4 
kitünl 
mosd 
etetefi
nem 
riumd 
része 
rták « 
lének

sága
karmi
felé a
legkül
Néma
gáesd
liszt
Hat
anyai
etetv]
kül. 1
lek tj
e méi
v olt 1
k ülöd
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én jajsav etetés «. A megvizsgáá festékanva- 
£’•’"■ vuc-hsm., uisBiarckbarna, methvMoV 
buoq^rmátr-um, cm,mapor) közűi* * 3
<f4í*J,yid10 ? m6nt Al. a Nbc. mi abból 
; U k" h°8"y a szmielen tejből levált 
ópv.m t-y vaj a. levegőn lassanként' megkéküit 
Sí. ^T^ul.bogy a szervezet redukálja 
msM-kanyaif a. levegőn újra oxidálódott és ezáltal 
latna lóvá lett.

Az ab ráki akannán y hoz kevert szezámolai 
esélyét Backhaus finoman eloszlatott emulzió
i ,’S?Rn äiKaImaZOlr- a N ójában az etetést 

- f11 1 ’ia|"*li at k'»"!tathHtó voll, de a tej 
í^ntdt.alma nem növekedett. KI!enben r;a<4 

e® hosszasan etetett szezámolajpogáesá 
je.n ei-edmen vezte a. tejben a szezámolajrcakeziót. 

i.z< H es egyéb hasonló irányú kísérletből ki- 
. ho2Y a takarnianvnak aránylag eséfcéiv 

«ee-.vasa van a tej izére, valamivel nagyobb 
";f" mdolyasa a tej összetételére, de halam- 
f0U íw-!? Yas észlelhető, mint ezt már többen 
ftimulatóik, a tej egy némely alkatrészének 
yrszeh-teie tekintetében. így nagy mértékben 
mgatiozu takarmány szerint a tej zsírjának 
fű! » /sirufrtajma *■< jődiekölö képessége, továbbá 
antiäK színe es ö.sszeállásy.

. gyakorlati szempontból fontos, vájjon 
.. s]),,K f ittesekor felveheti-«: a tej « réoásznaot 
\sml ,;xt Myakron állítják, és a’mi sok gazdát. 
!”r af;ra’ h°t?y répákat, bár azok kedvezően 
J«SV*Va ícIhozator;L tehenekkel nem etet. 
A déi-des tehát az, együtt választják-e ki a tej- 
mirigyek a gyökértiővényeknek erős szaga 
anyagait a tejjel, vagy csak a fejes után keríií- 
nek-c ezen anyagok az istálló' levegőjéből a 
ej.íi-. Különösen a larlórépának ; turnips! van 
oiy híre, hogy _ tehenekkel etetve u fej és a 
tejtermékek sajátságos kellemetlen véfiaszaggal 
es ízzel bírnak. Azonban már több év előtt 
meggyőződlek Dániában, hogy a répákkal ete­
tői!. tehenek vaja kifogástalan volt, mehr 
eredményt újabban Norvégiában végzett kisér- 
ieítik is megerősítették. Kzen utóbbi ország- 
a;m egy tehénesordából 2 tehenét kivá­
lasztva ezek napi adagját a tariörépa mennyi­
ségének fokozatos növelésével olyképen szabá­
lyoztak^ hogy az végül kizárólag körülbelül 00 
Kg. fariórépáboí és fűből vágy szénából állott. 
Kzvn t akaratán yadag dac-zára a tejnek semmi­
je rossz ize vagy szaga nem volt, miből az 
Következik, hogy a tej csak a fejes után veszi 
lei az istálló levegőjéből a rossz szagot < s ízt 
Kzen körülmény feltűnő módon mutatja, 
nogy a tehén istállóban a levegő mindig, de fö- 
képen feje- közben tiszta, legyen.1) Hogy a te; - 
nek illetőleg a vajnak répaszagát nem a répá­
ban előforduló anyagok idézik elő, az abból is 
kitűnik, hogy a répában előforduló erösszagu 
mustárolajok és rmistárólajszerű testek répával 
etetett tehenek tejéből aeíherre! kivonható* 
nem voltak. A tejnek megromlásában a bakté­
riumokon kívül még nagy valószínűség szerint 
részév$m a tej anyagai egynémely vegyi sajátságá­
nak és nem organizált ferment anyagok jelenlé­
tének.

A tej és £i tejtermékek elsőrendű fontos­
sága magyarázza meg azt, hogy a tehenek ta­
karmányozását tanulmányozó kísérletek minden 

’.ele egyre növekvő intenzitással folynak és a 
legkülönbözőbb szompontokhói indulnak ki. Igv 
Németországban Hamm és társai a páimamagpo- 
gacsn, pábnamagdara, lemnagliszt. riezmusmag- 
ás/.t es a iöMidíőiiszt etetését tanulmányozták. 
Hat hollandi - tehénnel kísérletezték, a vizsgált 
anyagokból .1000 kg. élősúlyra 7 kilogrammot 
etetve minden egyéb abrak takarmány nél­
kül. A tejminfikat- a 10 napos kísérle­
tek utolsó 4 napján szedték. Az egves adagok 
e iin'szthetö anyagainak mennyisége igen eltér«! 
v nit ugyan, de mindegyik tápanyag*isoportból s 
k o ionosén a fehérjékből azt állatoknak elég

állott rendelkezésére, miért is az elért hatás 
nem Liggött az adagban foglalt emészthető 
fehérje mennyiségétől, hanem'a tápszer saját- 
idgoh Hatásától. i eiieoek etetésénél a szük­
ségelt feherjemímmum kiadódik, ha az élet­
működés fentartására és a szövetek pótlására 
szükséges fehérjékhez a tejben foglalt fehér­
jéket hozzáadjuk,

A szóban forgo kísérletekből kiderült, hogv 
a b-nmagiiszt adja a legnagyobb zsírtartalmú 
fei?.’, és. magas ára daezára is a. legjobban ér­
tékesül. A vaj a lenmagliszt etetésekor birt a 
legnagyobb jődszámmal a mi mutatja, hogv 
abban ilyenkor sok a telítetlen zsírsav vagy 
olajs'itv. A nagymennyiségű olajsav magvarázza 
m% hf,C-' lenmagliszt etetésekor a tehenek 

aj;i. mindig puha. A pálmaínagpogacsa kevesebb 
tejet, de csaknem ugyanannyi vajat ered­
ményezett, a tej százalékos zsírtartalma ri#>dl» 
a legnagyobb volt, U-753%-al nagyobb a földi- 
oióíjfczt ith \} 7ő%-aj - nagyobb a riűzimtsziiszt 
okoz.la vajénál. A páimamagpogáesa, mely a 
lenmagliszt után a legjobb anyagi eredményt 
a">'a* h6ménv vajat szolgáltat. A pálmamagdara 
nem oly értékes takarmány, mint a pálmáötóg- 
IK'gát-sa. de mivel, a tehenek szívesen eszik és 
je» kezelhető, ajánlható tehenek etetést’-re A 
földidióiiszttel etetett tehenek teje zslrtej-tfdom 
tekintetében a 4. helyen áll. ugv hogv ezen 
anyag legfeljebb ott ajánlható, ahol valamely 
lehérjeszegény takarmány fehérjéjét olcsó módon 
akarjuk növelni, A viezínuszliszt. bár a tehenek 
szívesen és minden hátrány nélkül ették, adta 
mmden tekintetben a legrosszabb eredményt.

Megjegyzendő, hogy a nézi mi s magban 
nieces anyagok is vaunak, melyek azonban az 
olajtíüanított pogácsában fbimeiegités által tönkre­
mennek. ezért etethető az olajtalanitott és fej- 
melegitetl ric-zinus maglíszt hátrány nélkül.

mo<‘ lein kísérletek egvik részvevője 
JJomsen nehány métermázsa tök'birtokába jut­
ván, ezzel egy tehénen etetési kísérletet végzett.
A töketetési szakasz, két oly periódus közé 
e-eu., hit-ivekben tök helyett takarmányrépa lett 
étel ve. Az első szakaszban, melyben V kísérleti 
alíai iigy.mugy lett etetve, mint *az egész itllat- 
áöománv, a takarmányadag 1000 kgr. élősúlyra 
t;0 kgs-, takarmányrépa, 14 kgr. széna." 2 kgr. 
yz.dmii- ó’ö kgr. száraztörköly' és 2 kgr. föklídFö- 
bsztből állott. A második szakaszban a takar- 
mányadag annyiba» változott, hogy a takarmány- 
repa helyett 51 kgr. tök tett etetve, imglen a 
harmadik szakaszban az 52 kgr. tök helyett 
ismét 51 kgr. takarmányrépa lett ismét etetve.
A ís napos kísérletek utolso iiá rom napján a 
tejmennyiségét, zsír- és szárazanyag!ártalmát 
niegbatároziak. Ezen meghatározásokból átlagot 
veve kitűnt, hogy a napi zsirmemtviseg gramui- 
b;m az 1. szakaszban 456, a 2-ban 474 és a 
.'Mem 444. Daczára. hogy a kísérleti állal a 
töketetési szakasz utáni első napon megborjazotf. 
aipi :í tej magasabb zsírtartalmára befolyással 
lehetett; Momsm mégis azt véli, hogy a magár 
sébb zsírtartalom a töketetésnek tudható be és 
ezen a tököt, tekintettel arra, hogy több zsírt 
termel, mint egyenlő mennyiségű takarmányréna. 
íenenck etetésére igen alkalmasnak .találja.

&sen még megerősítésre szoruló kísérlet 
üáii i.’gv ti conneetíeuti niezógazdasagi álloniá- 

sön 1 egzeti^ nagyszabású tehéntakartnányozási 
kísérletre akarok röviden kiterjeszkedni, ‘ mert 
az igen nagy apparátussal és a legtökéletesebb 
bereíidezésekkc! dolgozó amerikai mozőgazda- 
--rígi kísérleti állomások vizsgálataiból az Ame­
rikában t-s hazánkban fenforgő viszonyok el­
térő volta ^ daezára is gyakran merithetunk ta­
mil ságot. A nevezeti kísérlet; állomáson Aiwa- 
t‘-r i'helpsösszehasonlították a gyakorlatban 
alkaimazott napi takarmányadagokat oly ada­
gokkal. melyeket az állomás javasolt. Tizen-, 
három csoporttal kísérleteztek olyképpen, hogy 
14 napon az illető tehenészetben szokásos tá- 
kavmanyt etették,, mire.. a takaraiánvadugot 
elemző:- alapján megváltoztatva, azt újólag "14 
napon át adagolták, mindkét időszak alatt a 
napi tejmennyiséget, a tej százalékos zsírtar­

talmat és az ebből számítással kiadódó vaj- 
mennyiséget megállapítva. A kísérletekből ki­
tűnt hogy mind a 13 esetben az állomás aján- 
loüa adagban a táparány szőkébb volt a jó­
szágokon előzőleg alkalmazottnál, rendszerint 
olcsóbb is volt és ugyanazon vagy jobb ered­
ményeket produkálta. A kísérletezők nem tart­
ják tehát előnyösnek a tehéntakarmúnyban a 
szénhydrátok tulnagy mennyiségét, hanem az 
emészthető fehérjék mennyiségét kívánják nö- 

Adagjukban a táparáúy 1: V5 volt. mely 
szűk íáparánynak nagy előnye az is, hogv a 
trágya javul

A kísérleti eredmények összefoglalva u 
Következők: 1. Bizonyos -uívn tej és vaj költ­
ségei lényegesen függnek a" iehénfajtátói .és a. 
borjazife idejétől; rossz" tehenek azonnal ki se­
lejtez endi )k. 2, Az olcsó szálastakarmányok mint 
a. rozsszalma, lóhere ép ugv megfelelnek, mint a 
tipp!«) vagy a veti komócsin és gazdaságo­
sabbá teszik a takarmányozást. 3. Nitrogén­
tartalmú tápanyagok, mint a löhersarjn, len­
mag. korpaliszt olesóbbifják az etetést és javit- 
,;<tk H trágyát. 4. A ga bon a m agv ak helyébe, a 
leguminosák (borsó, bab site.) léphetnek. 5. A 
takannanyadag ne az élősúlyra, hanem a tej- 
mtnnyíségre szarnittíissek és ennek ingadozása 
.-»zerijit változzék oly módon, hogv nagyobb 
mennyiségű tej elválasztása esetén több fohérfo 
etessék, J

ISem lehet meglepő, hogy a nagymérvű 
tejgazdasfigot öko Hollandiában is folynak a 
tejtermelést el'őmozditó kísérletek, melyek közül 
egy még ugyan teljesen be nem fejezettről 
akarok megemlékezni. Zande két kidömbözö 
jószágon 2 éven át vizsgálta a tehenek tejét, 
ebnen a zsírtartalmat az első évben minden 
íö-ík. a második évben minden 54-ik napon 
meghatározva. Összehasonlítva ezen tejvizsgá- 
latok eredményeit ieltűnő, mennyire vág össze 
ugyanazon tehenek tejének zsírtartalma a két 
when. E tény megfigyelésre méltó, mert az, 
hogv egv-egy tehén teje két éven át, miközben 
a körülmények már sok tekintetben megváltoz­
nak, csaknem állandó zsírtartalommal bit-, csak 
így magyarázható, hogy a tejnek nagyobb, ille­
tőleg kisebb zsírtartalma első sorban az állat 
individuális tulajdonságaitól függ vagyis hogy 
az átörökölhető. Ezen kísérletek, melyeket 
folytatólagos kísérletek bizonyára meg fognak 
erősíteni, cgvbe vetve már sok ily irányú ered­
ményűvel, amellett szólnak, hogy a tehenészet­
ben a tenyészállatok kiválogatása a tejelem zés 
alapján történjék, mire e lap hasáb!::ia már 
több ízben lett utalva.

Az elsorolt kísérletek, bár távolról sem 
ölelik fel az összes újaid) vizsgálatokat a tehe­
nészei terén, mutatják, mily sok oldalú, buzgó 
kutatás folyik oly ezéibói, hogy a tejtermelés 
fökeieíesiltéssék vagyis olcsóbbá tétessék. Ter­
mészetesnek kell találnunk, hogy ezen ' vizsgá­
lódások kitűzött ózdijukat csak lassan kozejit- 
hetik ineg és hogy így-a kísérletezések be nem 
fejeződhetnek. A gyakorlatban mindig merül­
nek fel újabb kérdések, melyek tudományos 
kísérletek foganatosítását megkívánják » viszont 
a tudományos vizsgálatok eredményeinek kipró­
bálása és alkalmazása t<-rmékenvitőleg és ser­
kentőleg hatnak a gazdára, úgy hogv a gyakor­
lat. és tudomány folytonos érintkezése a‘kisér- 
ipi.es vizsgálatok szünetelését meg nem engedi,
N ini akarom a még megoldásra' váró. szám- 
hiíaiy problémát elsorolni, amit lehetetlennek 
tartok, csak egy kérdésre akarok utalni, mely 
már jelenleg is a laboratóriumi kutatások tár­
gyát képezi. Ezen fontos és érdekes feladat 
ezelja, hogy megismerjük és utóbb előállítsuk 
a takarmányokban foglalt ama ismeretlen össze- 
tedellel bíró vegvületeket, melyek izgatólag hat­
nak a szervezetre és annak minden működését 

így a tejei választását ?« - előnyösen vagv
ka rosan befolyásoijá k.

Dr. ZuittL-h.ek Arthur.
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Felelet.
Őszi repcze vetese lóhere után. (Második 

fehlet n 339. kérdésre.) A Cs. S. jegy alatt 
megadott felelethez még hozzáteszem, hogy nem 
is ezélszerü lőher után repczét vetni — azért 
— mert a hereföld egy évig nincsen mozgatva 
s így abban a kártékony rovarok ütik fel rend-
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BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: HreWay Emil.

A baromfitermékek jobb értéke- 
sitélének módozatai.

í A meghí/Mt baromfiak értékesítése.!

Vili.
A meghizlalt baromfiak vagy élve vagy 

levágott an értékesítendők.
Nálunk az élő állapotban való értékesítés 

y divatos míg ellenben külföldön a meghiziaii 
baromfit nem szokás élve piaezra vinni, mert 
ha az 1 2 nap alatt el ne in adható, vagy le
nem v&gatik. rendkívül sokat veszít értékéből 
és lm sáriak ízletességéből. Ennek kikerülése 
vegeit tehát a hízott és piaezre kész baromfiakat 
a hizóhdepekcn le szokták vágni, a píavzi 
igényeknek megfelelően megkoppasztják, kizsige­
relik é* alakítjuk. Másnap aztán becsomagolva, 
piaezra szállítják.

Hogyha a gazda a hizot! baromfit állandó 
vevőnek, például vendéglő, szálloda, kórház, 
nevelő-intézet stb. évi szállításra eladhatja s 
azt az ölelő élősúly szerint élve veszi át a gazda 
jobban jár mintha vágollan adja el azokat.

A hízott baromfi vágása, „koppasztása, 
zsigerelése. alakítása, szóval konyhára, való elő­
készítése sok kiadást és fáradságot okoz. Igaz, 
hogy a fáradság és szeméíyzettartas kiadásai­
val szemben a vágásnál visszamaradt toll, vér 
és zsiger is érlekesithelö, de meg a vágott 
tyúkféle jobb árban adható oí, mint az élő, 
mindazonáltal a mai viszonyaink közi jobb a 
meghizlalt baromfit élve eladni, mint vágottan. 
mert így a rizikó kisebb.

Egészén másként áll a dolog, ha a gazda 
a hízott baromfit a budapesti vagy a külföldi 
vá.-arí-samvkokba küldi értékesítés vegeit. ' >da 
élve nem lehet szállitam hízott baromiul, azo­
kat okvetlenül vágollan keli küldeni.

A vágásra érett baromfiak a vágátas nap­
ján reggel már enni nem kapnak's így a leg­
utolsó etvtes a vágás előtti nap estéjén törté - 
tűk. A vágás délelőtt veheti kezdetét ; ha a

helyiség kitiszto-hizok máj* megetetve 
gatva van.

A vágásra kijelölt baromfiak keteÓtezen- 
kvnf hozatnak a vágóhelyiségbe s ott többféle 
módon vághatok le.

A vágiUmmlpk különfélék, de mindegyik 
megegyezik abban, hogy a baromfiak gyorsan, 
elöiegésoti érzéketlenitve vágassanak le: a 
vágás külsőleg vagy egyáltalában ne legyen 
látható, vagy pitiig a vágási seb kiest legyen, 
továbbá hogy a baromfiak a tatyhs Hton ásottnál 
hoppttta&huttik Ügyeitek.

A baromfit szárnyúnál fogva balkézzel a 
ketreczbő! kiveszszük. jobb kézzel szárnyait 
egymás alá. csavarjuk s egv a falra erősített 
szíjgyürübe lábait beakasztjuk s a következő 
pillanatban fejet a balkézzel meg kell ragadni 
s hátra fordítva, azt egy erős rántással a fej 
es a nyak első csigolyája kozta hátgerinezvcíőt 
el kell szakítani, mire a balkézzel tartott fej 
alsó részén egy igen el.es késsel kis vágást 
teszünk, úgy azonban, hogy a vágással az 
ütőeret, a légcsövei és a bárzsingot is egyszerre 
elvágjuk,

A hátgerinezvelö elszakitásu által a 
baromfi teljesen érzéketlenné lesz téve s az 
eredeti angol mód szerint a vér leeresztése 
nincs is szokásban, hanem azonnal a koppasz- 
tá- veszi kezdetét a vonaglö testen, de mivel a 
vérnek a testben maradása ;t hús szép fehér 
sziliét elveszi, nálunk a nagy hizialókkban a 
fentebb elmondott módon a vért leeresztik és 
és a vágás után azonnal koppasztani kezdik a 
vonaglö állatot.

A kopj-asztas a vágás után rögtön, jófor­
mán a vágási pillanatban vegye kezdetét, mert 
a meleg, még vonagló testről a toil könnyén, 
a bőr megszakítása nélkül szedhető le. míg a 
kihűlt vagy hűlni kezdő- testről a toll csak a

bor nagyobbmérvü megsértésével, megszagga- 
tásával is igen nehezen koppaszható le.

A kappmztás rendesen azzal veszi kezdetét, 
hogy a szíirnyioiiak a 2—4 szélső toll kivéte­
lével mind, a fark tollak pedig 3..-5 középső
kisebb toll kivételével szintén mind 1--1 fo­
gásra kilépetnek és az e czélra használandó 
tolí-gyüjtő ládába tétetnek. A többi toll ezután 
a növés ellenében irányított fogásokkal 4 
markolatra a baromfi hasáról. . oldalairól és 
hátáról iefosztatik es az e czélra készített toii- 
gytijt!) ládába tétetik.

i gyes koppasztó 10 fogásra igen jót és 
elég tisztára lekoppasztja a baromfit, A kop­
pasztás alatt a bőrt megszakítani, vagy egyes 
darabokat belőle krepeszteni nem szabad.

A. koppasztás alkalmával a fehér tollak 
külön, a tarka szintén külön gyüjtetnek. mert a 
fehér loll értékesebb.

A -záruy- és farktól lak szintén külön gyűj­
tendők és külön értékesíthetők,

A vágó áltál eszközölt nagyjából való 
koppasztás után ti baromfi ál adatik a tulajdon­
képen i koppasztóknak. akik azután a nyakon a 
fej alatt egy ki-; tnllgaiiérkát és néha a háton 
a tofimeuetekué! kisebb toliakat hagynak, de* 
mindenesetre meg kell hagyni, a szárny- és 
farktól]akat is.

A tisztára való koppasztás titán a ban-mii 
a, zsífféreiőhöe kerül, mi a következőképen 
történik.

Vagy oly tóódon, hogy a zsigerelö á vég­
bélnyílásba dugja a johbkezé »uitaló- vagy kis- 
ujját s a beleket egy fogásra kiszakítja és 
azokat egy héJgyüjtö "ládába csapja, vagy olv- 
képen, hogy a végbélbe egy 15 cm. hosszú 
nyelén ülő vashoryst dug s ennek segélyével 
"huzza ki a beleket.

A kihúzott. belek helyére a véghélen át 
aztán a hizlaló -.-zég nevével nyomtatott 1- 2 
ív selyem-, vagy itatós papírt gyömöszöl be, 
ami nemcsak azért szükséges, hogy » belső 
nedvességet a papír magába, szíjjá, és a belső­
ből különben ki szivárgó -nedvességet felfogja. « 
így a többi áru külsőleg való bépiazkoiásának 
eiejef vegye. de ma.-rv.-z.l a bididroi papimd 
kitömött tyúkféle szebb alakot kan. s végre* a. 
ezég névével ellátott papír' bizonysága unnak, 
hogy a baromfi mely hizlalóból került ki.

A baromi) begyének és hárzsingjának 
kihúzása a nyaklói 2 ujjnyi távolságra a bal­
oldalon eszközölt vág.'ts "által keletkezeti kis 
nyíláson át történik. He sok .helyen nem huza- 
tik lu. s különösen a csirkéknél maradhat eL

Pulykát, ludat és kacsát nem. szokás 
zsigerehn.. ezek belestől adatnak el,

A megtisztított baromfit alaki tani kell.
A (tlíikítfU abban áll. huge a törzse, 

szárnyai és lábai külsőleg tetszés átokra igazit- 
talnak. de ez alakításnál figyelembe vétetik az 
is, hogy a baromfi előnyös oldalai, minők a 
szép hízott hát. a vállrészek és a ezombok, 
eléggé feltűnővé tétessenek. Alakítani a baromfit 
még » test melegében kell. mert ha a test 
meghüi, azt formálni többé nem lehel.

A fiatal csibe es egy éven aluli lyuk oly 
módon lesz alakítva, hogy a lábak a szárnyuk 
mellé és alá kerülnek, úgy. hogy a lábujjak a 
szárny felső karjába illeszkednek.

A kappannál a lábujjak a vállra kerül­
nek. inig a szárny vége a ezomb alá c- 
melié jut.

Az egyévesnél idősebb tyuk alakításánál a 
szárnyak végei á térd és borda közé jutnak, 
míg a lábujjak a test le- és hátrafelé való szo­
rításával vízszintes helyzetben a szárnak felső 
karja mellé helyeztetnek.

A pulyka uhkitásu úgy történik, hogy a 
pulyka lábait előre hajlítjuk, szárnyait pedig 
elől a mellen keresztberakva, összekötjük.

A ludat koppasztás után nyakánál fogva 
felakasztjuk, szárnyait és lábait hátán össze­
kötve, 6...S órán át hideg helyen függve hagyjuk.
Ez által szép telt alakot nyer s belei és egyéb 
zsigerei a has alsó részébe sülyedve egy töme­
get képeznek.

A kacsák alakítása abban áll, hogy a 
I kacsa lábait és szárnyait a hátára emeljük s 
I ott keresztbe ieszszük. hl.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdés.
401. kénlés. Takarmánybükkönyömet k-

kaszáitam. de több ízben megázott s behor- 
d-atni nem tudtam. Végre az idő kiderült, mit 
aratóim -- kiknek ezen takarmány lekaszálása 
és felgybjtése kötelességük — látva és miután 
a gabona is már tuiérés veszélyének volt ki­
téve, vasárnap d. e, bejelentették, hogy ők 
d. u. a bükkönyt meg akarják forgatni, hogy 
hétfőn felgyíijthessék. meri különben megint egy 
napot vir-zib uck. Én azt mondtam nekik, hogy 
ezt megtehetik, mert aratáskor, szorgos szükség 
esetén a törvény is megengedi. Megjegyzem, 
hogy én egy óra távolságnyira lakom onnét, hol 
templom van és istentisztelet tartanak és 
hogy ezen dolog a délutáni órákban történt, A 
plébános mégis feljelentett. Kérdem, büntethető 
vágvok-e ezen cselekményért, mert én úgy 
tudom, hogy a vasárnapi munkaszünetre nézve 
a törvény úgy intézkedik, hogy aratás alkalmá­
val az ilyen szorgos és elkerülhetetlen munka 
meg vaii engedve és csakis ott. hol istentisz­
telet Van és az alatt az idő alatt van éz meg­
tiltva. Kérném yelyn az erre vonatkozó törvényt 
részletesen megismérMni- AC A.

402. kérdés, Baronifiköjtő-gépék kisebb
gazdaságban kifizetik-e magokat 2 hói is lehetné 
ílyei kapni? és mily úrban? JA K.

403. kérdés. Törkölypálinka és vognac-
készietünkot palaezkozva. kicsinyben akarjuk 
értékesíteni. Mint termelő mily föltételek mellett 
nyerhetek erre jogot es hol. miféle lépéseket 
kell e tekintetben tennem ? Se. Qy.

404. kérdés. Kérem meghatározni s aztán 
a „ Felelet" rovatban közölni a betegség nemét, 
mely a beküldött szölőíevélen mutatkozik.

Jő Gy.
405. kérdés. Külön dobozban vugvok

báloi szőlfdevvieket beküldeni, melyek betegek. 
Mivel ezen betegségei meghatározni nem tudom, 
kérem a Tekintetes szerkesztőséget, hogv ke­
gyeskedjek azt meghatároztatni és utiiaigazi- 
taui. hogy ezen baj ellen, legsikeresebben, hogy 
és mikép lehet védekezni. B. K. S.

400. kérdés. Szíveskedjenek a hkl 
rovatban a következőkre válaszolni: Vájjon 
nagylevelü répákról nem tanácsos-e a levele­
ket. legalább a külsőket leszedni. — illetve 
nem jobban ife-e a répagumó, ha kevesebb 
levele van, és nem-e megy a répalevéi növése 
a répagumó növése rovására ? Égy gazda azt 
állítja, hogy a répagumó a répalevéfijöl él, és 
hogy mégjubban nő, ha nagy a haraszíja, 0.

401. kérdés. Mi az oka annak, hogy úgy 
a gulyabeli marhák, mint a járrtias ökrök között 
igen soknak napokig mind könnyezik a szeme, 
hiába mossuk le tiszta vízzel, újból kezd folyni 
a könnye ? Mivel lehet ezt a bajt elhárítani ?

M. L.
40k. kérdés. Becses lapjában szíveskedne 

egy kis útbaigazítást adni a következő kérdé­
seimre: 1. hogyan kell a szőlőültetésnél rend­
szeresen eljárni, az ültetés homokföldben lesz, 
szükséges-e a földel megfordítani és milyen 
mélyen vagy csak melyen felszántani ? 2. milyen 
fajta vesszőket ültessek, melyik biztosabb a 
gyökeres-e vagy a -ima vessző ? hollehet ezeket 
beszerezni és körülményesen hány szál kell 
1600 G-öl terület beültetésére ? K.
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szenn! tanyájokaí. molyok tekintettel arra, hogy 
f:a5$h *rfA hántás adható a repczének ei nem 
pusztulnak - a repezét biztosan tönkreteszik. 
De nem ezélszerü löher után repezét vetni 
«!('r uf/rí -Pm- mert a tóher a búzának leg. 
kitíinőbh 0óágya. ahhoz a föld kitünően elké­
szíthető, a trágyázás felesleges s a termés -

úgy mean viségi-

ji v tokci vre

v'agy gazdaasszony költő 
előbb tanajaia kell sokat, 
evekig, míg végre a sok

itt ék, hogy azt Be
j désreö) .1

ha egy gazda. j melynek
rendel, akkor i foil, ids-

Beteg szőlőlével. fFehlet a 404. Mr-

in so

äZOitKcji

olyan szőiölevéíet küldött be, 
lapján több sárgásfehér Szöszön 

•’ lapján pedig ugyanennyi hólyag ész­
lelhető. A betegséget szöszfategségnek nevezik.

ha egyaíiia.ibaa van termő*
ieg. iránt minőségileg a legjobb.

v , . B. I.
\ asarimpi immkaszfineí. í Fleht a 401. 

i-z. Mrdrsre.) Az ipm-i munka vasárnapi szüne­
téről >zolu bá r vény a tmzögazdmihp munkát 
egyáltalán nem érinti. Erre az utóbbira vonat- 
közönig csak a vallásfelekezetek viszonossá­
gáról szoló 1868. évi UH. t.-í-z. 19. Katarjai- 
mázzá <i, kői*étkezőket *

J0, >v. Egyik ’.ailásfelvki-zetnek tagjai sem 
kötelezhetők arra, hogy más vallásfelekezet- 
bf-iiek egyházi szertartásait és ünnepeit meg- 
tarsák, vagy hogy ezen napokon bárminemű 
munkától is tartózkodjanak. Vasár napokon azon- 
ban minden, nyUvárm é$ nem HkerüVíeMlenül 
szulmges mm/ca felfüggesztendő. I "gv szintén bár- 

valiásielekezetiiek ünnepén u templom 
jiózcicbbii s egyházi menetek alkalmával azon 
térekvn és utezákon, melyen az ily menet 
keresztüivonul. mindaz mellőzendő, ami az egy­
házi szertartást zavarná."

Ezt az intézkedést a kihágásokról szótő 
1879. évi XL. t.-vz. 52, §-a büntető szankczíó- 
vai látja el, mely szerint az, aki a fenti ren­
delkezéseket megszegi, száz forintig terjedhető 
pénzbüntetéssel jmníettetik.

Az a körülmény tehát, hogy u munka 
délután s ís templomtól távol történt, n kihágás 
lényegét nein érinti, mert vasárnapról s nem 
■valamely vallásfelekezet külön ünnepéről van 
szó; a munka pedig kétségkívül nyilvános volt.

Hogy uünteiheío-e az illető, avagy sem. 
az in ár most attól függ, vájjon be tudja-e bizo- 
nyitam <i íuuukáuuk elkcrülhethmHl szukséaes 

Ez tekintettel á körűimén vekre, talán

kísérletezik 
... . ^ balsiker folytán a

dolog unotiá lesz s a keltetogép jól megérdem­
li pihenőre száll — a padlásra. A honnan 
azonban idővel a fürge unokák darabonként 
hordják le.

Arra mhá t, hogy u kőitc tőgépi o. gazda- 
malmi használva normális mai * viszonvaink 
mcileu kifizetne, magát — h átárazott an «em-mel 
telelünk. Kivételt képez azon különleges állapot.
Jut a kői tetőgépet a tulajdonos, az é rdekelt fél j kérdésró 
uiaga kezeli ^ s a költetö gépből kikelt apró 
baromfiak felnevelése is az ö szőnie látára 
történik.

igen jó kőltetőgépet készít Fáikért Henrik 
földbirtokos, Seprősön, Arad vármegye, tessék 
hozzáfordulni, o majd a gépek árait közölni 
fogja. Nevezett földbirtokosnál állandóan 6- -8 
KolteWgép működik s a kelési eredmény igen jó 
de az egész nagy és modern baromfi tenvésztö- 
telepet és hizlaldát a birtokos maga féiüsveli
és "/efelÁ , ' í számú feleiét. M. Gy.

Lehet ezenkívül eredeti fram-zia gvárt- \ A répalevelek leszedése. (Meht a 400 
many« hmkwr-Iéte kölletógépet rendelni igáimé j sz. kérdésre./ Bizony annak 
Kárnesz Olga úrnőnél Bar. Baranya vármegye. S mondta, hogy

j okozója a Phytoptas vitte nevű atka. Erről a 
I betegségről, a melyet a gazdák igen gyakran 
i összetévesztenek a szőlő peronosporabei egségé- 

vel. a o.Köztelekben' sokszor volt már szó ; így a 
f. é. május 22-i számban a * Beteg sz&lölevehlc" 
vzimü S05. feleletben, legutóbb pedig a június 

1 15-i számban az - Összezsugorodott szolMevelek'1 
zimii 330. h-ieieíben. M. Gy.

Száradó szőlőié telek, {Féléiét a 403. $?. 
Ama szőlöleveiek lapjain, melyeket 

B. Ä. küldött be, nagyobb száradó foltok, 
a levelek nyelein - főbb erein pedig kisebb, 
száradó, besüppedt foltok láthatók. Ahol a 
ínyei még elég üde, az alsó lap szörözete között, 
főleg az erek tájékán, szabad szemmel alig 
kivehető sárga állatkákat veszünk észre. Ezek 
apró atkák, melyek a Teiranyekus iétarms 
fajhoz tartoznak. Kártételükről s a védekezés­
ről tájékoztat a EligteFk junius 26-ik számú­
ban ..Beim száléi,-r.'lek' ez.immel közölt $50.

nem Ívsz nehéz clfoi 
tvssvi fog végződni. Sz. F. j

B» ro m fi kői tő gepe k kisebb gazdaságban 
kifizetik-e magúkat'! {Fekhl a 404, .,3-, kér- í 
desre. 1 A baromfitojások kikóltéserv szerkes,-'- j 
telt különféle gépek a tói gazdasági viszonvaink 1 
közt, midőn a kisebb gazdaság vezetésénél a j 
háziasszony amiigy ís tulóa-tú! ei van foglalva í 
fontos és elodázhat ián teendSikél, ne is, váltak i 
be. A köl tógépek igen pontos kezelést, goi idő- 1 
, a -1 es nagy gy axor loítságot k \. ,örm s. - mi i 
minden megvan, akkor -em működnek minden- i 
kor a várható póotossággal, ennélfogva köttuven j 
elkéjfzeliietd. ha a kőltetőgépet nem maga az | 
érdekeli fél. hanem alkalmazott vaj 
kezeli;— micsoda károk származnak 
fényes eredmény helyett.

V annak költetőgépek, a Róni! 
iS orrto Y íii,-?- félék, menők kéz él esc komin 
tetve van He 14na Emii felügyelő

Szeszesitaloknak kismértékben való el- 
árusítása. {Fehlet n 103. es. kérdésre.) Ha va­
laki szeszes italoknak zárt palat/.kokba« kis­
mértékben való eiárusításávai ^foglalkozói kíván, 
.azt az 1888. évi XXXV. t.-cz. 4.' |.-ának 2. és 
o. jíontja értelmében akkor i- csak a pfénzügv- 
igazgatóság engedélyévé! teheti, ha a szeszes 
italokul, vagy bort maga főzte, vagy termelte is.

Az engedélyt 2 koronás béíyegü folyamod- 
váuynyal az eiámsitás helye szerint illetékes 
ktv. penziigyigazgfltvsagnál kell kérni s igazolni 
kell a folyamodó, teljes koriiságát, meghizható- 
s a gát es feddhetien előéletéi, mely ezelböl u 
folyamodó születést.bizonyítványa (keresztlevele) 
es a járási főszolgabíró által kiállított erkölcsi 
bizonyítvány melléklendő. Egyszersmind meg 
kőit jelölni a kisotériékben elitdandó szeszés- 
$ tulok nemet, eladási módját és a be’ 
amelyben az eiárnsitás gvakoroltatik.

a gazdának, aki azt 
a répa gumója (helyesen gyökere) 

I a levélből é! s hogy annál jobban nő. mennél 
I nagyobb a haraszíja: igaza van. Mindazokat az 
j anyagokat, amelyek a répa megvastagodott gvö- 
í körében féíhalmozvdnak, a levelek készítik ama
j nyers tápanyagokból, amelyeket a gyökér a 
j talajból felvesz s abból a szénsavból, amelyet 
1 a levelek a levegőből vesznek fel.

Ha a leveleket letépjük, ezzel a növényt 
I megfosztjuk a tápanyagokat feldolgozó mti- 
i helyektől.

Különösön akkor teszünk kárt ;i répáí/un, 
I ha ó])j>en u külső, 1 iár telje- nagysugukat eleit 
j egészséges leveleket szedjük le. mert ilyenkor a 
I répa szivéből nagy erővel kihajtó uj levelek 
1 teljes ki fejlesztésé ró félhasználiatik az a kész 
I anyag, amely a vastagodó gyökérben már fel- 
j balmozódoH. Szóval az uj levelek kknövéso 
! megy a gyökér, mondjuk ..gumó" rovására.

un&K meg volna’ értelme, na oszszei, a 
j répa kiszedését megelőző 10 14 nappal, a
I répán meg fejlő'lésnek induló legfiatalabb leve- 
j leket kitépnénk ; mert ezek eleinte csak agyagot 
I fogyasztanak s hasznos szolgálatot, mert későn, 
j érnék el teljes, nagyságukat, már nem igen te- 
\ hőinek majd. De ilyen tájban tépni le a répa 
I leveleit, pláne á külső leveleket; valóságos bűn 
j volna. M. Gy.

Szarvasmarhák szem betegsége. [1 - A / f 
j a 407. ez. kérdésre.) A szemek könnyf-zése va- 
I lamely szembetegségnek lőhet a következménye, 
I ami szarvasmarhák között néha járványos alak- 
I ban is előfordul. A baj elhárítására, illetőleg 
I meggyógyitására azonban ezen egyetlen tünet 
I ismerete alapján tanácsot m-m adhatunk, mozi 
I az orvoslás módja a szerint változik, hogy a 
I szem melyik részének a megbetegedésével áll 
i e jelenség összefüggésben. Leghelyesebb lenne 
1 az állatok szemet, szakértővel megvizsgáltatni.

Dr. R.
Homoki űzőiéi telepit é>. (Fehlet a 408. 

i ss. kérdésre.) Mivel a. homok sem hagyja magát 
j megcsalni, azért szőlő alá azt okvetlenül meg
I keli 70...80 cm. mélyre forgatni, mély aika-
I Sommal a cserebogárpajorok gondosan kisze- 

dendők és elpusztitandók. Azt tudnunk kellene,
I hogy asztali- vagy borszőlőfajiákat kíván-e tőlünk,
! mert így vsak vaktába sorolhatunk fel néhány 
I olyan fajtát, amelyek a homokban jól diszienek. 
I Ilyenek volnának az asztali fajták közül: a 
j re/Or és piros ropogós gyöngy az ölök. vagyis a 
i Chasselas-blanc és rouge crognant: awmkatály. 
j gyöngy szőlő, vagyis a Pmsadu.it i, az Oítonel 
j mmkatábj. a frontignuni zöld- /.* piros mns- 
1 kofáig, n Hamburgi muskotály. Török mahzsa. 
j Kék Troüinyi sib. Fehér farnak: a Piros Kövi- 
i dhika. Olasz rizling, Ez>-r}6. Erdei. Szeretni zöld, 
I és a piros Veitelini. I őrös farnak: u Nagy bér-

munkái á ban, méh
Csömörí-ut 1, 11. 8, sz. alatt 2 K. kaphatói 
s a kelt-sí eredmény nagy ha a gazdaasszony a 
gépet maga kezeli. Sok évi tvukászati tapaszta­
latom e téren azon meggyőződésre juthatott, 
hogy a kői tógépekből kikerült csibék nem valók 
tenyésztésre, csupán piaezon való értékesítésre 
alkalmásak. A gépből kelt csibe gyengébb és 
soha sem fejlődik úgy. mint a. koíló alatti. Szó 
sincs azonban arról, hogy <1 költögép bizonyos 
viszonyok közt nem felel meg a ezélnak. E 
viszonyok azonban nálunk még föl nem talál­
hatók.

Külföldön látjuk a k ölte tágé pék haszná­
latai s a fényes .állítólagos eredményeket, sőt 
ott van Egyiptom, ahol oly köiíetökemenezék 
vannak használatban, melyek csak egyikében 

8—10 ezer darab csibe kel ki egyszerre. A 
keltetés arányához képest a felnevelést szám is 
kedvező, igen ám, de ott ezzel a dologgal év­
tizedek óta foglalkoznak egyes családok s az 
ehhez a mesterséghez okvetlenül szükséges ügyes-

Ha ti szeszes italok eiedasát az cngcdélvt 
kérő megbízott utján gyakorolja, a teljes korú’- 
sag és megbízhatóság a megbízottra nézve is 
igazolandó.

X’cgíH azon hélyiség, amelyben a kismér­
tékben való eiámsitás gyakoroltatik a pénzügyi
Hatóságok nlasitása szerint* külső felírással
vagv* jcivcnviiyc; látandó el.

A kismértékben való eladás utáni szol- 
fenti Hí. fejezete szol,

az ilyen engedélyivel bírok 
>en megáilapiíandó évi itaimé- 
itz eladott szeszes italok nenté- 
ísegéhez inért adót tartoznak 

és sörre., nézve ezen utóbbi
iv&i. illetőleg » sörfogyasztási

j adóval egyesit Me ti.
Az italmérésí illeték meghatározásánál 

j az üzletek terjedelmükhöz képest a vidéken 3 
i oszbílyba soroztainak,- az italmérési illeték évi 
! összege 10,000 lélekszámuál kisebb helveken

cseléd j gáttatásokról a
• ti vart 1 ámv: \ szeríni

j Lilittnd* > ói*zegl
r és a > rés 1 illetéketi és
: (ismer- ■j hm•, és nicnnx
- Tyvk- ! imdiií, A borra
ídapust, ii ad<> a i'ot i Salad'

30..20, illetőleg 10 irtot tesz ki különböző
osztályokban és a szeszfőzők, akik a maguk 
által főzött italokat árusítják ei. a 22. §. 11. 
pontja szerint ezen tételeknek *. »-részét fizetik 
illetők fejében.

Az osztályba sorozást egy e czélbói ala­
kítandó bizottság határozza meg.

Az italmérési adó a 17. 85. szerint külön­
leges pálinkafélék után. ha alkoholtartalmuk 
30%-on alul van is, hl.-kint 7 irt 50 krt tesz 
ki, ha alkoholtartalmuk 50%-ót -meghalad, 
hl.-fokonkint 15 kr.

Az italmérési adó biztosítása és beszedése 
a többi fogyasztási adok tekintetében előirt 
szabályok szerint es lehetőleg az említett adók­
kal együttesen eszközöltetik, dér. Szilárd.
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SerßzS Géza a Pestmegyei gazdasági egyesület | 
titkára.

A kereskedelmi és földművelési miniszterek 
e kiállítások rendezésére feltűnő nagy szab-: 
vi-ncziót engedélyeztek, a minek vsak ->vend­
be? fmk. hogy a neme? versenyre végre a gazda 
és iparos versenyfutására is jut nagyobb, tekin­
télyesebb összeg, ami mindenesein* az idők 
felfogásának megváltozására enged következtetni 
s azon hatalmas áramlatnak d szele az. amely 
a Nvugatról az agráreszmékktl mihozzánk is el­
jutott

A május hóban fényes eredménynyel le­
folyt temesvári kiállítás után íme pár hóra lát­
hatjuk a nagy magyar Alföld termelésének drága 
Marséit együtt Kecskemétéit i a Délvidék 3—l 
vármegyéjének iparút és gazdasági term elvéts vei? 
pedig Makón.

A gazdák és iparosok ezen követésre 
méltó fáradozását, mely a kiállítások rendezésé­
vel jár. jutalmazzák olykép, hogy keressék fel 
a kiállításokul ókvet lenül, tanulmányozzák azt 
s fordítsák hasznukra, anyagi jólétük javítására 
azt a sok tapasztalatot, mely ezen kiállításokról 
rajok kisugárzik. //, E.

yuitdi, Mtriót, n-sm.es kék Kadarka <& a Pórin- 
//>>' kok ajánlhatok. Mivei a gyökeres vesszők 
majdnem kétszer annyiba kerülnek, mint a 
simák és három év előtt ezek sem adnak ter­
mést. Egyedüli előnyük volna tehát, hogy biz­
tosabban megerednek, a mi homokon, hol a 
helyesen kirakott sima vessző is majdnem 
mind íiiflgered. elenyészőkig csekély előnv, 
azért sima vessző beszerzését ajánljuk; sokszor 
megírtuk már, hogy forrásokat nem szívesen 
ajánlunk, meri mi senkiért jót. nem állunk, 
Mégis felemlítjük, hogy vesszöeiadássai foglal­
kozik a többek között: Mathíász János. .id. 
Katona Zsigmvnd1 mindkettő Kecskeméten,- 
Szobonya Bertalan Királvhalmon ét Lengyel 
Antal Szolnokon. Kérjen tőlük árjegyzéket és 
tegye meg belátása szerint a megrendeléseket, 
ti;* 1. m. sor- és íőtávolságba ülteti a szőlőt.
úgy rendeljen t*000...7000 drb vesszőt, akkor
marad még néhány szál foltozásra is. Egy kát. 
hóidra 5700 vesszőt szokták számitánitani 
1 ni. sor- és tötávoiságiíái és négyes kötésnél.

Végül engedje meg. hogy a feltett kér­
désekből azt következtetjük# bogy a szolőteie- 
p:télben és kezelésben nincsen jártassága, 
miért i- saját érdekében azt vagyunk bátrak 
ajánlani: szerezze meg //ár.? Sándor vagy 
Peirotiis Idváu könyvét a homoki szőtök tele­
püléséről, Sok hasznos dolgot tanulhat belőlük. 
Megrendelhetők: ifj. Nage! Ottó könyvárusnál 
Budapest, Muzeurn-künst. A. D.

Hávrane.:
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A makói <*s kecskeméti kiállítás 
megnyitása előtt.

A íSzegeden megtartott I. országos mező- 
gazdasági Máflitásn.'ik a Délvidékre csodálatos 
hatása volt. Felébresztette e kitünően sikerült 
kiállítás a gazdák és az iparosok önérzetét s 
kézzel foghatókig érthetővé tette azt is. hogy 
az. agrár eszmék országszerte diadalmaskodván 
a gazda - s iparosnak kezet kell fognia, ha 
boldogulni akar. Dl* megértették azt is. hogy 
az agrárizmus alatt nem szabad, nem lehet 
olyasvalamit érteni, a mi arra engedne követ­
keztéin!. hogy a gazda és iparos nem egy és 
ugyanazon malomba őröl. Semmi kitíömbség 
nines e kettő közt, a gazda őstermelő, az 
iparos, a kisiparos pedig ipárezíkkíermélő, 
ők tehát egymás mellett álló fák. melyek egy­
mást védik, kell hogy védjek, de messze áll e 
két Iától a harmadik fa ...  a kereskedjem.

Vgy a gazda, mint az. iparos érdeke a 
kereskedelem túlkapásai ellen védekezni, mert 
jogtalan vs igazságtalan dolog az, hogy azt, a 
mit a termelők termelnek — csekélyke haszon 
mellett adják el a közvetítő kereskedelem bő 
jutalmazásával - - a fogyasztónak.

Agrár kivánalom: n kertek» delem u elé- 
t)‘-djék a tixzt&ségm polgári haszonnal.

Ezek előre . bdesájtása után lesz csak 
érthetővé az, hogy úgy a makói, mint a 
kecskeméti kiállitásokon miért ölelkezik oly 
bensvleg a gazda — az iparossal.

E napokban volt alkalmunk látni ezt a 
szép dolgot Makón, a hol a kereskedelmi ipar­
kamara az ű fáradhaüan elnökével H.rbmpxú 
és a gazdasági egylet igazgatójával Tőkey-xe 1 
valóban oly kiállítást rendeztek, a mely úgy 
t»-rji:(ielemre} mint a /jensó farMtrm értékére 
»•zve messzi fjüfmúlt« a vidéki MáíMtások 
i*m> ri nívóját.

Feltűnt >* kiállításnál a külső csín és 
gond. a melylyel az rendezve lett.

Augusztus 1-én nyílik meg e kiáiiitás a 
kereskedelmi, földmivelést minisztériumok kikül­
döttei és Dessew/fif püspök jelenlétében, i gyanily 
eszmék, ngyanih buzgóság í&nújele a kéesk-méi 
ki illitüs. mely ugyan még nincs felszerelve, 
mivel vsak augusztus hó 11 én nvilik meg. de 
már is látszik, mily értékes tmmhmmyt rejt 
mayáim, lit véghetetien buzgó-ággal faradnak 
K 'A,! kecskeméti polgármester, dr. Hun-nth 
Adam kecskeméti országgyűlési képviselő és

Hat ;;tlí
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Kinevezés. A földmivelésűgyi miniszter 
Forster István tabödi birtokost Tolna vármegye 
közigazgatási bizottságába közgazdasági elő­
adóvá nevezte ki.

Gazdasági tudósítók. A íöldmivelésügyr 
miniszter Vsepreyhy István földbirtokos kádári 
lakost Témesvármegye boziási járására, Fülöp 
Ferenez mezőtúri lakost Jász-Nagy-Knn-Szoinok 
vármegye .Mezőtúr város területére: Györy 
József kerekréti lakost Sáros vármegye tapolvi 
és Míhálgik Mihály lechniezi lakóét Szepes 
vármegye szepes-ófalu járására nézve a gazda­
sági tudósítói tiszttel bízta meg.

1 j gazdasági egyleti titkár. A Gömör- 
vármegyeí gazdasági egylet f. hó 20-án tartott 
-rendkívüli gyűlésén a Veszprémmegyei gazdasági 
egylet által megválasztott Lakner Emil, az 
egyesület, eddigi titkárának helyébe Török Ele­
mért, a kőbányai a 11 pt felügyelőség tisztviselőjét 
választotta meg, ki 7 évig működött a felsőbb 
hatóság megelégedésére uz állami birtokokon, 
mint gazdatiszt.

Lótenyésztési kerületek. A földmivelés- 
ügyi miniszter elhatározta, hogy a lótenyésztés 
helyes irányítása végett, úgy. mint a szarvas­
marhatenyésztésnél kerületeket állapit meg s a 
köztenyésztésben a helyi viszonyok mérlegelése 
után, csak a megállapított fajtabéli állatok 
lesznek tenyészthetők. Eme intézkedés ezélja 
az lenne, hogy míg egyrészt egyes vidékek a 
viszonyaiknak megfelelőbb faj beli állatokat te­
nyészthetnek, másrészt a bei- és külföldi lova­
kat vásárolni szándékozó közönség tájékozva 
lesz, hogy hol és minő állatokat szerezhet be. 
Ennek folytán a föid'miveíésügvi kormánv fel­
hívta a gazdasági egyesületeket a megyék ló- 
tenyészkerületeinek megállapítására, amit több 
egyesület már meg is kezdett.

Az uj orosz gabonatarífák. Az orosz 
gabonatarifák átdolgozására kiküldött bizottság 
befejezte munkálatait. A bizottság megvizsgái-
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szerte folyatna»«!! vannak és továbbra is nagyon kti- 
iOmbozó cmlméiivl mutatnak; a minőségek sem oly 
kidejiit'if-ii mint étidig. A mennyiségei illetőleg; a teg­
napelőtt megjeleni. h*vatabis itwtés6ei'stés további 
x i-.- tüntet k>. o.eSv a mull évhez viszonyítva
búzában 3.-H“.(;7i mm.,.árpában 5.6SS.45R mm., zabban 
0ö4,fi3í*' mm., zsupán a rozs eredménye 47Ü.S90 mm, 
jobb a tavalyinál. A külföldön az utóbbi időben a ter- 

-.iíitíi ''ukkíi! ugyancsak kevésbbé vannak megelé- 
veílve. Amerikában az uralkodó rendkívüli hőség úgy 
;t tengeri, mint tt tavaszi búza területekén tetemes ka­
rokat 'kiizüít : Fnurosiaorszagba« a velősek szintén 
visszamaradtak és alig várható, hogy a termés jobb 
legyen ,i tavalyinál Détorossomágbait a. tartós száraz­
ság ugyancsak hátrányos befolyást gyakorolt. Remiánié- 
bűí gyengébb jelentések érkeznek, míg Német­
országban a vetések állása a mull hó'nari átlaghoz 
xiszdnyítva változatlan.

A külföldi jpSaczok üzletmenetét illetőleg, a.z irány­
zat tartósan szilárd és az áruk emelkedőik. Az éjael- 
ki-ííés e héten is az amerikai marrokról indult ki. a 
hol nagyon gyakori eső jelentések az északkeleti fészek­
ben és tartós szárazság a tengeri termo vidékeken. 
VíUSÍlUüt it látható készlete;; totejesőkkuViOSr a 
búza jegyzéseknek 5 v.-él, a tengeri jegyzéseknek 5 ivei 
vak) emelkedéséi vonták maguk után, joUt-hel ezek később 
visszaestek. [A tengeriben bekövetkezr-tt kárt á~300 
málló biisíie.lrv taksálják. Angliában a tulajdonosok 
árköveteléseiket szintén tetemesen ''fölemelték, a forga­
lom f r;,(-ltott ugyanvsak javult. Franoziaországbap. szín­
ién emeikéíin volt az irányzat, a mihtv. a tengereutuli 
jegyzéseken, kívül azon körülmény is járult, bogy a 
tenné» iránt tápiáit remények nemi teljesedtek. Búza és 
hszt nsy./ubb ja villást tüntetaek fői Németorázáglia» is 
emelkedő veit az irányzat, a fogyasztás azonban épugv 
mini ü többi kontinentális piavzokón vsak mérsékelten 
vuxárolí is U-gsztikségosebh beszerzésekre szorítkozott.

Xáiimk a forgalom csapán a fííczikkbeu volt 
éh-ti& ■ a többi vzikkefe gyengébb üzlet niellett alig vál­
toztak. A rozs lanyha maradt.

A üzleti forgalomról e héten a következőket 
jelenthetjük:

Biti* a írét folyamán a malmoknál jobb érdek­
lődéssel találkozott, a kínálat azonban szinten bővebb 
volt <fo a kereslet könnyön talált kielégítést. K mellett 
az irányzat is gyakran változott és a hataridőpiaiz 
szerint hol föl, bul lefelé törekedett, egyenleg ként azon­
ban 10 fillér visszaesést eredményez. Vj búza már 
erőaébb mérvben és nagyobb tételekben kerül a piaczra 
és ó-bti -a ellenében továbbra is előnyben részesüli, uvelv 
ugyanvsak nagyobb mennyiségekben van kmáivá. Az 
összforgalom 175,000 mm. A hetihezatal 64,000 mm., 
melyből 1500 rom -át vittek tovább.

- fújj továbbra is vsak mérsékelten, de ;inkább 
sürgősen volt kínálva, míg a fogyasztás épugy rtimt az 
export részére alig mutatkozik érdeklődés. Az üzlet igy 
nehézkesei! alakult, az árirányzal csökkenő volt és 'a 
jegyzések a múlt héthez viszonyítva 30-—tó fillérrel 
olcsóbbak Minőség szerint, helyben és helybeli iwilásra 
13-20-—13-50 K-fi.gr jegyiünk. Nviri állomásokról a kínálat 
szintén gyenge, de onnan is csak a budapesti áruk 
viszonylata érhető cL ö rozs nzíettelon.

.irp( 1 (takiirmány- és hántolási ezéfokra) fuj) 
ennek elkuőben szilárd irányzatú. A kínálat aránylag 
mérsékelt míg gyárosok éppúgy mint hizlalók jó érriefc- 
lődést tanúsították es a teljes múltbeli árakat fizették, 
minőség szerint 12 80 Káig érhető el helyben. O árpa 
nie-:> kínálva. Állomásokon átvéve malát1^ és sörárpák- 
,h-m már fejlődött némi forgalom és piaciunkon néhány 
dólné.mutországi re vő is volt jelen, A kiiiAíat azonban 
egyelőre még gyenge és különösen jobb minőségű áru 
hiányzik. Tíszavidéki áru 11*00—12*00 K., jobb minőségit 
árti ttói'■•••34 K. között keli el, míg felvidéki johbminö- 
ségü árpáéit I4-~ífrOO K.-tg fizettek.

Zab (ÓV vsak kevés kerül a piacira és ártartó 
maradt. Helyben 14 — !4 80 K.-.g fizettek. I.'j zab a bét 
<-lején még szilárd irányzatot volt. később azonban 
bő veid) kínálat folytán nymrodlnbb lett és a kezdetben 
fizetett ■ 13*30—13*:)0 K árak ellenében jelenleg csak 
13*10--53*80 K. jegyzünk szm és tisztaság szerint hely­
ben átvéve.

'Vf-ngeri Kőbánya részére alig volt forgalomban 
és a gyenge Kínája tt at vsak ugyanoly keresi.-t állt 
szemléén.- Az .árak mindazonáltal szilárdan tartottak és
állandóan Hkfoi..HrtíO K. között, jegyeztek budapesti
paritásra és lO SO K.-íg helyben átvéve.

'lOmhiV

•ivtitése
sót urhüSimatc tt- íHiofocttgoué’sbO'fi O'-'/oxitt- i-- 
m-n. írtért «'jr/riíszrói méltán elvárható a nagyobb 
birtokosok is szervezett tisztikarral rendelkező 
uradalmuktól. hogy az írásbeli bejelentést ön- 
maguk íogiínaiosifs;-;k. másfeled .fél sem tételez- 
hetfi. hogy megbízott kdpvisdőjftk gyanánt az 
egyszeri') íoidmiv ősvinbi-rvk szert*}ő-ijenvk. Mitxi- 
rizei • folytán a nagyobb birtokosoktól vs ura­
dalmaktól az elemi károk kólón bejt Ivntése 
megkövetelendó, míg a földmivfes-osaiűlyhoz 
hírt ózó kisbirtokosok érdt-kébe# u megbízás* 
áltál bejeíenívs ellögadháíó, illetőleg az ,-t mél­
tányosság szélső határig kiterjeszthető. Vtasit- 
tatnttk egyszersmind az elemi kár b.izoltsúgi 
f<*.ívételére kikitldőtl pénz,iigycgazgátósági tiszt.- 
viselők, hogy mindenkor szerezzenek a hely­
színe» meggyőződést a megbízás utján való he- 
jeleotésék Isii élességé í *-i«>1.

!!! SZajii

uzv.-ui-.-z; 'y.zei a öReiszov^lKézetek szama ei- 
(.-rti- az 117:>ot. vagyis a iefoht félév mapo- 
rodása több mint 3.xi uj htíélsztiveftéztd.

A világ jtihállmuásij-n. A i'ost. Kovám 
szerint a világ juhállománya' mini egy 4.9iX,u;(it) 
•larahra tehető. E mennyiség így- oszlik meg; 
Európában van I tjiMKX), Ázsiában' 53.000. 
Afrikában 1K,5UÖ. az EgycsuU-Áilamokba» 
42.1*>1, Kanadában 4.3Q<X Argerilimíbán 8Ö.(K.k). 
vgyeb délamerikai áítomokbáá 40,000. Ausz- 
tráliában iti.i.KX).

Uroszországállatátlománya. OroszorszAtg- 
hftn eddig rendszeres álfatszámlálást még egv- 
szf*r sem lurtoftak. Lsítk az .idén • számlálták 
össze először az alluláHományL A beérkezel t 
meglehetősen hézagos anyag szerint, a lovakat 
beleértve, az állatállomány lA4yÍA9.45S dii-rá 
mg. iszurvasmarha 1A órió- 897 drt) van. juh és 
kecske 10.047.322. sertés 13.924.4ö-i. egvéb 
állat 309,079.

t szartitsgomliii értekésílése. Az aköhb 
neposztályok i-inei egy jelentékeny kereseti 
ágra t<-hétnek szert a l'öidmi\e!e-i mi aisz temek 
most kiadott egyik rendeletéből kifolyólag, 
i'gyanis u Természettudoroáiiyi Társulat kérel­
mén1 uia-iiotta az erdőhatsósagokat, hogy u 
nép ügyeiméi hívják fél a szarvasgoml>áv:d való 
foglafkoziísra, illetőleg a szurvstigomba ketvsé- 
Sénék, gyűjtésének és éiiékésítésénék .módjait 
magyarázzák meg a népnek. Első pillanatra 
csekély f'outóssftgimak látszik a dolog, de ha 
megfogadják nz érdekeltek ;iz utmulatúst, főleg 
a legalsóbb néposztály részére hatalmas kere- 
scifumts »yiJnék meg, amit legjobban bizonyil 
Francziaovszág példája, ahol évente több millió 
frankra rúg az az összeg, amely a - szarvasgombá­
val való bibelödéssel a népnek jut.

Az elemi károk és nz adóleéngedés. A 
pénzügyminiszter legutóbb kiadott rendélet étien 
szabályozza az elemi károk esetén követelhető 
adókedvezmények ügyét. A pénzügy igazgató­
ságukhoz körrendeletét intézett, mélyben ezeket 
ligyélmezíeii, hogy elemi káresetek az illető 
földrészlet "tulajdonosa által s ha a károsult 
birtokosok többén vannak, evégre mogbizotl 
két képviselőjük idta! mindenkor írásban jele il­
lendők he. Ami nz elemi káresetek két meg­
bízóit általi bv'ji'iviiiv-' t íitetí, erre voualkozó- 
!ng kijeién ti a miniszter, hogy az ily bejeteii- 
lések elfogadása helyén van a törvényes 
„szabályokban járatlan s többnyim irastudatlan 
kisgazdák erdőkében, de índuktidan ezen kod 
vezmvuy alkalmazásií a nagyobb' birtokosok 
vagv uradalmakkal szvnibvn, Ht-Hleien "telnít

Magyar Tlmmasnalak. 17— 20% üsszphos- 
phors,, ebből kb. 80(l/o czítromsavban oldható, 
75% porßnom. 80 kilogrammos ingyen-zsákban 
legoícsőbban ajánl a kartellen kívül álló Sátori- 
gyárak központi irodája : Budapest. IX., Dandár- 
uteza 25.

1 ‘odgy íÍ s z- és dar&lmru-kflM e n tény e k 
megjelölés«- a feladók részéről. A magy. kir. 
áliartivasutak igazgatósága a nyári utazási és 
migyobh áruforgalmi időszak beálltával ismé­
telve* felkéri az utazó- és szállitóközönséget, 
hogy úgy saját, mint o vasúti szolgálat pontos 
és gyors lebonyolítása érdekében a szállításra 
feladott uü twlf/ymzan a ranrfdíiiési állomást, 
egyéb darabárukon pedig ezenkivi.il még a 
(-zimzett nevét, polgári áHását és lakását a 
maga részéről feltüntetni szíveskedjék.

A exim i ega lkaim as: tbban magára a bur­
kolatra. vágy az arra egész terjedelmében rá­
ragasztandó piipirra, esetleg a darabhoz erősí­
tendő futáblácskáira, höí'darahra vagy erős 
papirlcmezrc imttdő.

A közönség a vasút ily irányú támogatása 
mellett, a podgyász. illetve darabáruk helyes 
szídSitását és pgntos kiszolgáltatását nagyban 
megkönnyíti és gyorsítja s különös biztosítékot 
szerez magának arra, hogy a nagyszámú kül­
deményeknek a vasúti közegek állal aránylag 
igen rövid idő alatt, végzendő felvételnél eset­
leg előforduló téves bárezázások és eihurezo- 
iíisok a lehető legrövidebb idő alatt kiderittes- 
senek és hídyfeigazittassanak.

KERESKEDELEM,TŐZSDE
MzsMgmU gafeoaatőzsáe.

{Outimami és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, 1001. június 27.
Az időjárás az egész .hét folyamán meleg, és 

nagvuhhára száraz volt. Esőzések zivatar ■ alakjában 
svakrabban tordultak. ugyan elő. ezek azouban csak 
rövid ideig tartottak és a hőmérséklet esökkentésére 
nem voltak elégségesek. A csepi-Hi munkálatok ország-

WAMIIXKR 0»0l
BUDAPESTEN, VI!,, Rottenbiller-utcza 33, sz., és VI., Andrássy-ut 23« sz.

Ajánl és vesz:
biborherét, homok (szöszös) bükkönyt (Vicia Villosa) őszi 
borsót, őszi bükkönyt, tavaszi repezét, őszi repezét,

(káposzta-repezét), mustármagot, csibehurt.
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A vásár irányzata lanyha, az arak 3 fillérrel 
csőkkeatok kg.-ként.

Arak a kővetkezők : Bell* híz*, tini 32—40.— {—)K. 
páronkint, 42 —45 <—> K.-ig $00 kiló élősúly szerint, feljaví­
tott juhok 2(5'—au-— K. páronkint, 36—40— <—1 K.-ig 
100 küó élő sulv szerint, kisorolt kosok 23—30 K.-ig
páronkint, ----— K.-ig 100 kiló élő súly szerint,
kiverő juh —•--------i K.-ig páronkint, 32—— K.-ig 100 ki,
élős. sz, bárány - K., kecske 36—30'— K. páronkint,
áurvaszörtt —.-------- - K. páronkint,----------- K.-ig 100
kiló élősúly szerint, szerbiai juh 21—20 K párkmt, — 
angol keresztezés - K.-ig élősúly szerint, K. páronkint,
romániai — K. páronkint, anyajuhok —•--------'— K.
páronkint, —.———— K.-ig 100 kiló élősúly szerint.

Bécsi vágómarhát asár. 1901. julius hő 29-én. 
loss Jeni tudósítása „Kiztelar részére.)

Összes felhajtás 4634 db. Ebből magyar 3564 db, 
galieziái 406 darab, büket inai 02, német *122 db, 
bízott 3197 db. legelő 330 db, fiatal 1157 db. ökör 
3243 db, bika 070 db, tehén 542 db, bivaly 223 db.

A vásár a- mull hetinél kisebb felhajtás következ­
tében valamivel élénk ebb voll. A prima áru 1. a, köze­
pes minőségit 1—2 koronával jobban kelt el.

Arak : prima magyar 66—72’—(74——), szék und a
ZiU—65, tértin 52—58, gaiieziai príma 72'----- 76'- —
(73—79), szekunda OS—71, térti a 60—65. Német príma 
76—78"— (79—80), szekunda 66—74, torna 60—64. 
Legelőmarha: szerb és magyar 50—58-—, rosszabb
minőség» 48------58*—, Bika és tehén 44—64 (64.—),
és bivaly 40"-----18"—. Az összes eladások, élősúlyban,
100 kilogrammonként, koronákban értendők.

Bécsi sznrémarhavár. 3901. julius 25-én. Fel- 
bozatott: 3317 borjú, 1703 élő sertés, 797 kizsigerelt 
sertés, 170 kizsigerelt juh, 83 bárány.

A borjuvásár lanyha. A sertésekre az üzlet élén- 
kebb. A többi áru -lanyha.

Árak kilogrammonkint:. kizsigerelt borjú 50—116
príma----------- , primiasima -—-— - (----—), élő borjú
52—70, príma 72—84 (——}, primíssima .86—06 (—), 
fiatal sertés 64—82, kizsigerelt hússertés 72-—104. nehéz
80—90, süldő 84—96, f-------), könnyű süldő 98—304,
kizsigerelt juh 64--84 pr. kiló fillérekben, bárány páron­
kint 10—24 I-----—} korona,

Bácsi ygyzéx 40.20—40.60 korona kontingens 
nyersszeBzérl,

Prágai jegyzés 110.55---- .— korona adózott és
37.5C-----.— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 16.50—17.— korona kiviteli 
szeszért, 9ö% hektoliterje.

Kivitelre több tétéi finomított szeszt vásároltak. 
Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben

korona korona
Finomított szesz____  115.50-— 116*50 117.5O—JÍ8.S0
Élesztőszesz ...-------117.-------- 117.50 118.------ti 8'. 50
Nyersszesz adózva .... 114.-----114-50 115.50—110.50
Besaturáttszesz __ 33.----- 34.— 35.----- 35.50

Nap íjéi é ntes a gabona üzletről,
IIHÍI. Julia« iitt.

Xaponbí nagyobb mérték ben -csökkenő külföldi 
árjegyzések hí ellett nálunk is lanyhábbra fordul! a.» 
üzlet es a. ma. piacm kerilíi búza csakis iu fillérig 
menő .t-ugedmények árán v<>lt elhelyezhető. Berlin bői 
most délben ismét 2'íí márkáig alaesnayahb jegyzéseket 
sürgőt) yöztfk.

Kérzbtiza jó sirsálat. de mértékeit vételkédv 
mellett ma lanyhább irányzatot köret : elkelt tksszesen. 
kufúihefiii 33,006 méterrná/sa. ti/.

Mai eladások :
* I búza 

! iszavidékí .-
100 mmázsa 70 kg. 16,—
370 , 76- , 15,90

A központi vá-án-Harnok árn jegyzése nagyban 
{én gros) eladott életmiezikkek árairól,

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet- 
k esete üzleti jelen lése, 3901. Julius 28.

A bét második felében jelentőségteljes változás 
nem fordult etó. A kereslet és kínálat közt meg .volt 
az egyforma arány s ebből kifolyóiig árváltozások' nem 
fond (ittak elő.

Nagybani eladásaink
Tojás, príma alföldi áru, 52—54 koronán kelt 

eredeti ládánként, valamivel nagyobb érdeklődés mellett.
Élő baromfiból elad tunk sütni való csirkét 

L60—2,20, hízott libát 9-1?, bízott kacsát 3.00—4.0« 
koronán páronként.

vágott fiba és kacsa szilárd irány melleit 120— 
>24 filléren helyeztetett fi kg.-ként.

Tejtermékek szilárd irányzatukat továbbra meg­
tartották, priiiia szövetkezeti teavajat 200...200, fiUö-
vajat 1.80"-3 iá), éd«-s tolién túrót 16—20. Miiére« érté­
kesített illik kilónk kit.

sárgít burgonyát — melyből napodként . kocsira - 
komám <>k érkeztek czítóilnkre — 3.80 —4.00 koronán 
értéke*iitoltunk iOÖ kg.-ként.

Gyümölcsből a hozatalok lényeges részét a xéniái 
parasztdroiiye képezi, melyből naponként .5—6 kocsi- 
rakomány érkezik é» nagyrésze 16—17 koronán kel el 
százi taraion kint. Nemes ' ezukordinnyék," kaotalup "30 
turkesztán 90 - Kát iiiiémi fogytak kiíófikíilt. Őszi ba- 
raczk 70—80, kajszinbaraezk 24—30, közönséges ringló 
ifi filléren értékesíttetett kg.-onként.

korosa 3 bóra.

SO korona 3 bóra.100 nimázsa

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
ulcza. 1901, julius 30-án. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a „Kistelek? részére.)

Felhozatott a szokott községekből 176 szekér réti 
széna, 5 szekér muhar, 39 szekér zsupszaima, 3 szekér 
alomszalma, takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
17 szekér egyéb takarmány (zabosbükköny, lóhere stb.) 400 
zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben tj-ként a kővetkezők : réti széna 

430—620, muhar 520—«00, zsupszaima 260—320, alom-
szalma 280—330, takarmány-szalma----- —, tengeri-
szár ----- ------ , egyéb takarmány -— ---- , zabosbükköny
540—600, lóhere 540—600, luezema ----------- , köles
—-------— sarja ——;—szalmaszecska 3 SO—380.
Összes kocsiszám 244. Összes súly 329400 kg.

Pestvidéki *
1400 , 79

100 . 79
500 , 79
500 m mázsa 7$
100 „ 77
100 , 76
100 , 7 ti
100 . 76
100 mroázsa la 
100 » 77

Szarvasi :
1100 , 78

Felsö-tiszavidékí
100 „ SÖ
100 . 77
100 , 78
100 . 77
100 , 77-

(Az árak 50 kg.-ként koronaértékben értendők.) 
Rozs fnjs nagyobb mennyiségben kínáltattk és 

ezért kicvtiábh. budapesti egvenértekben 13*50 K.-ig, 
elsőrendű minőségű áruért 13*60 koronáig fizettetik.

Tak:trmányáq»a szilárdabb irányzatút követ ; ab 
Budapest ma 12*80 koronáig fizetnek. Sörárpa csak 
gyengébb minőségekben került piaezra, különösen pa­
naszkodnak a tiszavídéki áru silánysága miatt. Ab állo­
mási ik 13'50 koronáig tizeinek.

Zabban az irányzat csendes,- árak nem változtak. 
Minőség szerint helyben 13.80 koronát jegyzőnk, 
ü-áruért 14.30 koronáig fizetnek.

Tengeri vásiozáUan, azonnali szálBtandő áruért 
budapesti «.-gyenértékben 10*70 koronát, Kőbányán pe­
dig 10 80 koronát fizetnek.

koronakg. 1«.

ezőgaxfiifc figyelmébe!

Elismert UM hazai gyirtmlnfl
1600 gözeséplökészlet üzemben!Állatvásárok,

Budapesti sznrómarharásár. 1901. julius hó 26-án. 
A székes fővárad közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
génak jelentése.

Felhajtatott: belföldi 703 db, eladatott —— db, 
galieziai — drb, eladatott — drb, tiroli drb, ei- 
adatott — drb, növendék élőborju 2 db, eladatott 
—- drb, élő bárány —db, eladatott... db; leölt belföldi
— drb, eladatott — drb, galieziai -— drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi leült — drb, 
eladatoít — drb, növendék borjú — drb, eladatott
— drb, leölt bárány — drb, tiadatott — drb, élű 
kecske gödölye — drb, eladatott — drb.

A vásár irányzata éíénkebb, az árak 
emelkedtek kg.-ként.

Árak a következők ; Élő b 
koronáig, kivételesen — koronáig 
koronáig, kivételesen 82----- koronáig súlyra, galieziai
— ------ , kiv.-------- koronáig drbonkfet, ---------- kor.-ig,
kiv, --------  koronáig súlyra, tiroli-------- koronáig
kiv, —------ koronáig drbonkint, --------  koronáig
kiv.----------- koronáig súlyra, növendék borja —--------,
------ — koronáig, kiv.-------- koronáig
koronáig, kiv. ——— koronáig sulv
belföldi ----- — koronáig kiv. —
galieziai ----------- koronáig kiv. —
súlyra, tiroli -------- koronáig, kiv.
drbonkint, bécsi —----- koronáig "kiv,
súlyra, kecske —*----------- koronáig, kiv.
koronáig páronkint, élő bárány —•--------*— koronáig
páronkint, leölt bárány —*------- *— koronáig párja.

Budapesti juhvásár. (1901. július hó 29-én. A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése a „Köztelek'' részére).

Felhajtatott 1855 drb juh, úgymint: 714 darab 
hizlalt ürO, 100 drb feljavított juh, Hiő drb kisorolt kos, 
282 darab kiverő juh, — drb bárány, — darab kecske, 
564 drb szerbiai juh és 48 drb szerbiai kecske.

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT
fillérrel BUDAPESTEN,

VÁC56I-UT SO,belföldi

Szeszüzlet.
A hét elején a szeszftzletben gyérebb kereslet 

uralkodott és ;i szeszárak változatlanul a múltbeli zár- 
latjegvzós szerint záródnak.

Kikelt budapesti szeszgyáraktól fmomiíotl szesz 
nagyban adózva 116,50—116-50 kor., adózatlanul sza- 
batí raktárra 46.——46.60 kor., élesztőszesz adózva 
117.— kor., denaturált szesz hordóstul 33 korona.

Vidéki szeszgyárak részéről finomított szesz nagy­
ban Ilí> koronáig volt ajánlva és több tétel ez áron el 
is k*-lt.

GaBeziáhól adózott finomított szeszt 113.— kor., 
denaturált szeszt 31.— kor. ajánlottak helybeli vasút­
állomáshoz szállítva.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers- 
szesz uj termelési időszakban szállítva 40,50 kórosáig 
kelt el. Finomított szeszben gyér a kínálat.

A kontingens nyersszcss ára Budapesten 42.------
42-50 K.

drbkint, 38—48 
ra. Leült borja : 
koronáig súlyra, 

koronáig 
koronáig 
koronáig

2VS, 3«/«, 4, 4Vi, Ő, 8, 10, 12 lóerejüek.

Magánjárók
Kérjük minden »zakbevágó kérdéssel bi­
zalommal hozzánk fordulni, készséggel
»dunk kimerítő ét felvilágosító váiaert.
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ST AH EL és LENNED, Trior és lemez-lyukaszíó-gyár Budapesten
újdonságként ajánlják gőzcséplőgépek számára a „ Dór n-féle szabadalmazott uj rendszerit törek- 
rostákat vas vagy aczél/emezböi, a fából készült törekrosták helyett- Előnyök: 1. a töröknek 
tökéletes lazítása, 2. a tereknek egyenletes felosztása az egész rostafelületen, 3. a 
rosták eldugulása ki van zárva, 4. rendkívül magasfoku magkirostálás, 5. legna-

nagyobb tartósság.
vas- és nezéilemezből s mindennemű lyukasztotttríőrök búza, rozs,árpa. 

zab :4b, tisztítására. Cséplőgéprosták vagy hasított lemezek, gazdasági vagy technikai ezélokra,

RÉPAVASUTAK 1075 holdas birtok
VILLAMOS ÜZEMRE. HASZNÁLT ÁLLAPOT 

Ban IS, HORDOZHATÓ ÉS SZILÁRD VÁGÁNYOK, VÁLTÓK, TOR 
DSTÓ KORONGOK, KÜLÖNLEGES RÉPaSZÁLUTÓ KOCSIK, VIL- 

LÁMOS ÉS GŐZMOZDONYOK
A RÉPAIDÉNYRE BÉRBE IS ADA TRAN,

Délmagyarországon vasúti fővonal melleit 5 kim. 
távolságban a megyei székhelytől kedvező feltételek 
mellett eladó.

A birtok .szántóföldből és kitűnő rétből áll, különösen 
szarvasmarhatenyésztésre, tejgazdaságra, gyümölcs és 
bortermelésre kitünően alkalmas. A birtok sík földön 
terül el gyönyörű vidéken, festői kilátással a közel 
hegységre. Nagyon jó karban levő út szeli át és visz 
a szomszéd városba, mely megyei székhely a vidéken 
munkaerő bőven van és olcsó. t27.s

Közelebbi felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala.

Uradalmak, gazdaságok, földbirtokosok, szesz 
gyárak stb. részére

Bessemer-Feslék (védPpTSsBi

kitűnő szolgálatokat tesz.
Feltétlenül hathatós máz rozsda ellen, mindennemű vas­
szerkezetek, vas- és hntiámbádogtetők, tartók, istálló- 
vasgerendák, kerítések, vaskapuk, vasablakok, gépek, 

iokomobilok stb. részére. *
Mint famázolat is kitűnő konzerváló szer. 

Tartősabb, szaporább és a légköri s vegyi behatásoknak 
sokkal jobban ellenáll mint minium és olajfesték.

Ajánlattal és prospectussal szívesen szolgálnak az egyedüli
gyárosok b)

Festékgyárait: intz Ede és Társa, Pozsony,

Roessemann és Kühnemann
Koppel Arthur-féle vasutak

VÁCZI-UT 113, SZÁMBUDAPEST, VI

Most jobuil meg
Érdekes Lapunk bekötési táblája 1Hasznos!

Kis-Székely pusztulása
2*kor, 72 fHL (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban
Regény a magyar szabadságharca ide­
jéből irta íVierfy Tamás. A teljes 
regény (200 oldal, 24 szép képpel dí­
szítve! ára 1 korona (portó íiv fillér),

Szinte jól esik a magyar olvasó 
szívének, ha a sok selejtes idegen regény 
olvasása után egy érdekes magyar 
regényt olvashat, melynek története 
szabatisághítre.nrok dicső idejében esik. 
Ajánljuk mindazoknak, akik ,z érdekes 
de tősgyökeres magyar olvasmányokat 
kedv c-ók. Szebb ajánló sori nian. Írhatunk 
Péteri’; ez uj könyvéhez, mint azt: hogy 
ez már a tizenegyed k könyve, melyeket 
a magvar közönség örömmel fogadott 
és pártolt.

Megrendelhető levelező lapon vagy
1 Korona tiO illlér beKiíldé?*e 
cl lenében portómentesen.

Kizárólag elsőreudű

magyar erdélyi faj 
ökör

és siöveiulék usarha
gazdag választékban kapható

LÁSZLÓ TESTVÉREK

Nagy-lklódoR posta- távírda- és vasülálkmás 
a Szamosvölgyén Kolozsvár közelében.

emu: PETERFY TAMAS
Budapest IX., (Köztelek)%?. oláh lesén? elbánmlt 

a masjar nadrágon“.
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Bárány- -s- « 
♦ ♦ gyapjút

Ára Sm
ikrában

< vtmagoi« «íábAhai ifijm» n 
leseII adunk.

n/i~2°/o; hi 
kaU holdra i 
kevesebb, m,
H" A pen

• I t *■ . ^ s - . Ma s a $]f »1)1 »Siti 1 ‘Vl «•itfr-ill

szennyes, úsztatott wagy gyárilag mosott állapotban

Első magyar gyapjumosó és bizományi részvény-társaság
vasútállomási Budapest- Lipótváros

Élelmi «terek érMutsi- 
té»ét eezkSriik íu elő­
irt */• mellett

teHilágeniUst és e*o- 
oiegelAsI otasitást in* 
fjen njajt tagok m 

nem tagúknak.

e> Magyar Gazdák Háromezer hold kitűnő
Slasnemüket, füstéit 

linst, vadakat, szárajs- 
sokat — élv és leélt álla* 
pvtbsn, tojást, vajat, 

halat hargoujrát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gjSméksSt sli>.

Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete
hatósági közvetítő

BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI ÚSmmWüm,
G) Sörgdöfctím; Aurora 'Budapest. (O

birtok
bérbe 2°/e, auguszti 

könnyen oldóc 
üdén megtart) 
tartom és mii 
szőlőbirtokolAzonnali készpénzei 

számolás.
a kemecsei vasúti állomás közelében 
részletek megtudhatók 4# 7

Bordói 
hatásával, <lu\ 
még kettő 6SZ1
hogy a purid
fogom liavíH/íj 
(Mti LászhJ

Lázár Kálmán urnáiHirdetések
felvétetnek

:c >lii víi till Iliin
m *»%***>>».

IX., 11 főt Hl *5. HZ.

TS y iv< ‘i»*\ 1»ú /.ííiillirdvl mőny.
fMérsékelt áru menettérti jegyek kiadása Szent*István i'mrx-pnap alkalmából.)

A magyar kir, államra <utak iga 7 gat és,igái ói vett éri esi les szeriéi a Sz-znt- 
IstvAii iíuiif-piííip alkalmából a magyar kir. allamvasutak. fala amit a Kássá-Oderbergi 
vasút magyar vonalainak összes állomásairól — (az. üsemükbun álló összes helyi­
érdekű vasutak állomásainak, vaíanmit n szomszvdes forgalomnak, kizárásavah — 
liuclapf őm mérsékelt ára menvltérti jegyek adatnak .ki oh kép, hogy ;vz utasok nz 
! kfiesies)talylran kot li, osztályú, a 11. fcnrsiosztálybáB két Mi osztálya egész jegy­
gyei, a ill. »sziálybav pedig. egy 11. osztályú rendes menetjegy gyei Budapestni és 
vissza Btiuhatnak.

tiyorsvouatöo megfelelő gyorsvonata jegyek váltandók,
Kz--ii jegyek folyt» éri augusztus hó 1» 2u napjain — az ntóidi napon axon- 

baw tsak a reggeli órákban Budapestire közlekedő - vuSamermvi s.zemeivszáUitó 
vonathoz •<:xpres -,-vvnatok kivétebivel) k ládáinak. a visszautazásnak vedig augusztus 
lm 20. és 21. napjain, legkésőbb azonban az augusztus hó ét én este inda'•>-utolsó 
vonattal meg kel!. történnie.

tizen jegyeik augusztus hó 20-dika előtt visszatérni nem tehet: azokkal út­
megszakításnak .sem menet, sem jövetkor helye nines.

Megegyezzük, hegv az s. és 11. kocsiosztályban utazók a visszatérés alkalmá­
val is mindkét menéfjegyét felmutatni tartoznak, miért is Budapestre érkezve ezen 
jég vek vsak elßmutatandnk, de le nem adandók.

Gyermekekre külön kedvezmény nem imgedólvezíetík.
Budapest, IVÓI. évi ju- us lé-én. » ! -1 &a many, str.- Biiamväsutaii-:igazgatóság*.

(Llíuiiiyomás nem díjaz tátik.#

Az idei 
egyszerűen 
szernek oldalt 
maradt, jfíovŐszi vetési*«' a jáiiljiil

diószeghi óriási búzánkat, Az UK 
tettük, melyi 
maradásának 
termett. „A ímely már igen elterjedi h melynek orfflméii.ro a 

hozzánk érkezett ösazhangzó éilc-íilések szerint általában
a l<*2fuas*vol»tí iiH‘{í<*I<;a:iMlt;Ht kelt «‘lie, miután 
a rozsda <‘llvni ellenálló képesséj»«1! natty 
iii«íri«1kl>e» israzolía.

Becsei megkeresések
1 >i<»>iz; vy;11 i ezuko i**iyá rhoz

Diószegh (Vozsony megyében) íníézemiők. 4-..98

Az id éj 
Először áprij 
A pornak ti
egyébként Ű 
haijtlinóknál 
volna vidékei']

A pen 
melynek tolt 
is megmaradt 
Klek, szőlőt

Az id^ 
Számos előni
Fehér Sántít

Alulírott gazdaságában vetési czélra rend-ki vfil bőtermő

angol piros szemű tarbuza,Mctn nélURlüzhetiU
,é|»-k szerkezetén’, kezelésére es a gépészek okulására nézve Magyaror 

ízágnak egyedül és legjobban szerkesztett Nálunk 
ki kétszer, it 
védtem szőlői 
nálam tökélej 
ián ezen szét j 
hegyközség?

mely a rozsdának, valamint a megdőlésnek legjobban client áll, 
melynek pólyája ős törökje nagyon jó t skarmányt képez, mimként 
zsákkal együtt vasúthoz szállítva Ív koronáért kapható. Ezen 
búza hektoliterenként SÍ—i>2 klgrmot nyom. Tíz mtm.-núi kevesebb 
nem lesz szállítva. Egész waggon rendelésnél árengedmény.

M intim 
egyszer /»/a °h> 
dása igen kő.
Szala y Géze.

k ezimu szaklapot, 4140
f melyet VÉCSEI EDE magy. kir iparfelügyelö szerkeszt. 
I lilőllnelésl, ára félévre 1 korona.

I legrendelhető a kiadóhivatalban: BUDAPEST, Soroksári-ntcza 5,
I JIututváByiszámol liivftimtra ingyen.

li t a 1t\ c

MegbizetiIv<*i*<*ty<‘. u. p. Szt-Adorján (Zalamegye

*
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•A- szőlő és burgonya

peronosporájának

a legbiztosabb, kényelmesebb (a rézgáiM) és olcsóbb ellenszere
a dr. Aschenbrandt-féle bordói-por.

Ára Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete" rak­
tárában ;

50 igos zsákokban .... _____ é kg Sff fdier.
10 kgos zsákokban ____ __ _ & £« 79
5 k-gos zsákokban „ .................. á kg." 70 *

HT -4 szőlő első permetezéséhez J°/o—Písó-ö, má sodik permetezéséhez 
harmadik permetezéséhez l*ltros oldatott használ fűnk, — B>v Aaí. Mára kei/ 3 permetezéshez 22 25 kg. bordói por, 26—:Wjo ztl 

kevesebb, mint a Úszta rézgáliczhól.
MT* A port kunyhaamltAn a vízbe szitáljak ém késs »s o/rfaí.

a szőiö OIDIVM

(lisztharmat) betegségének,
legbiztosabb, olcsó és a szólót egyéb bajoktól is védő ellenszere
a dr. Aschenbrandt-féie réz-kénpor.

Ara Budapesten s „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ rak­
tárában :

50 kg, zsákokban _ ___ ... __ __ á kg. 10 Sllér.
10 kg. zsákokban ___ ...___  * kg. 50 „
5 kg. zsákokban _ á kg, 5i) ,

MZ* A hol az 1900-ik évben volt oldlum először Április hóban, a 
mikor a szőlő hajtása 10—12 cm., porozzunk ; másodszor jnntna kő vé­
gén, harmadszor augusztus hóban. — Sgr kát. holdra kell 3 porozás­
hoz 15—18 kg. rézkéopor. Mokkát kevesebb fogy belőle mint a kö­
zönséges kénporból.

Megrendelések a pénz beküldése, vagy ntánvétel ellenében a
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez" intézendök, Budapest, Alkotmány-u. 31.

A gyártás korlátolt, tessék idejekorán rendelni, na«

SMT 450 intelligens magyar gazda elismerő bizonyítványát a használati utasítással együtt bárkinek megküldi a szövetkezet. T*

1900.

1. A dr. Aschenbrandt-féle bordói-por elismerő isveíeí,
(’serszeg Tomaj (Zala vm.).

A ,,hordói port‘ első ízben június 10-én 1°% másodízben Julius középért 
"if'ío, augusztus közepén körülbelül H-' o-os oldat alakjában használtuk, a por 
könnyen oldódott és oldata kitűnően, ragadt, a. mellett pedig a leveleket szép 
Hát it megtartja. Ezen szert az eddigi eljárással szemben határozottan jobbnak, 
tartom és mindenkinek ennek használatát fogam ajánlani, Magym'os&y György, 
szőlőbirtokos, _____

y.ala-llgrrsz«‘g (Zala vm.).
Bordói porral kétszer permeteztem l"/o. illetőleg l’.-Zéo-os oldattal «% 

hálásával, daczára. ezen gyenge oldatnak, igen meg vagyok elégedve, mert a perme 
még késő őszszél is teljesről meg voll a levHzeUt’», ti mellett a munka- oly tiszta, 
bogy ,i permetező gépet shm fogja még az oldat. Jövőben is ezen szert 
jogion használni 1 s tsmerős ytizd'itártifiinlwtk ennek kúSZHáhitóit melegen, ujó tdotü, 
i sih búszhik S/.ölui)i j‘t< rixOS. - .;

Keretje (Zala veik).
Az idei tapasztalatok alapján állíthatom, hogy a ..hordói por' elkészítése 

egyszerűén történik és a permet az eső nem mossa oly könnyen le, mint más 
szernek oldatát, .t mellett petiitj a szőlő levétette a, Saigon végéig üde zöld 
maradt. Korács .tatai, szőlőbirtokos.

-------- Hadarsony (Zala vm.).
Az uradalmi szőlőben az idén h permetezést ,, bordói porral- végez­

tettük, melynek hatásával-igen meg voltunk elégedve, A levélzet tökéletes meg­
maradásának kiiszotthrtjtik azt, hogy nemcsak sok, de igen jő minőségű borunk 
termett. ,fA siresi apátság uradalma*. Szabó Antal, szőlőkezelő.

Fekete*Kastély (Zala vm.).
Az idén először védekeztem peronoszpőra* ellen „burdát /«»•‘•-oldattal. 

Először áprilisban, másodszor augusztus elején 11 a ° <.*, illetve tí-’/o-os oldattal. 
A. portiak kitűnt! hatását tapasztaltain minden tekintetben, mennek 
egyébként főidőn yo, hogy gyorsabb, biztosabb az elkészítess es hogy a zsenge 
hajtásoknál sem okoz perzsel’st. A por általános elterjedem- érdekéim kívánatos 
lolu-t Vidéken raktárt tartóin. Sedersky Jenő, szőlőbirtokos.

-------- KöveS'Kálla (Zala vm.).
A perouoszpóra ellen háromszor védekeztem „bordót jmr’-oidattai, 

melynek főleg azon hatását emelhetem ki. hogy a perme esőzések daeznra 
ts megmaradt fi lenlzvien és perzselés sehol sem volt .észleloeto. f*t/éirffy 
Elek. szőlőbirtokos. __- ~.

KÜves-KálIa (Zala vm.).
Az idén először használtam dr. Aschenbrandt-féle bordói port*. 

Számos előnyét tapasztaltam és azért bárkinek jó íelkiismerettel ajánlhatom.
Fehér Sándor, közjegyző.

Zala-Egerszeg.
5 Nálunk a perouoszpóra augusztus végén lépett fel erősen, .de én a

ki kétezer, illetve háromszor permeteztem ..hordói porral'1, tökéletesen meg­
védtem szőlőimet, ,-t bajtól. Ennélfogva kijelenteni, hogy a .Mmtoi por“ 
nálam tökeiét.-sen bevált ős minden szőlőtulajdonosnak tapasztalatom «hip­
pin -ze,, szer kus:»álatát igen melege-, ajánlom. Si bot a Antal, szőlőbirtokos, 
hegyközségi elöljáró, • ___

Szepezd (Zala vm.).
Niiiiüingv az idén a peronoszpőra nálunk alig mutatkozott, mindössze 

egyszer /‘.vUos bordói por-oldattal permeteztem meg szőlőmet. A por oldó­
dása igen könnyen ment és permetezés után a szőlő igen szépen fejlődött. 
Szalag Gésa, ág. ev. tanító, szőlőbirtokos.

Zaia-Szt-Król.
A ..bontói porról* csak a legjobbat mondhatom. Az oldat elkészítése 

igen könnyen megy, a perme jól lupád. perzseMst sehol nem lehet észrevenni, 
azért jövőben is ezen szert fogom használni, úzv. Kmxz Lajosáé, szőlő- 
birtokos.

Zal a-Eger szeg.
Az eddig használt szerek közt a ..burdái port“ számos előnyeinél 

fogva legjobbnak tartom, mert könnyen és gyorsan elkészíthető és a mellett 
a megszáradt permit ne cső többé le nem mossa, Fintér Sándor, szőlőbirtokos.

~ Csopak (Zala vm,).
Az idén szülőmet kétszer permeteztem és pedig május derekán SP/o-os,

augusztus derekán 2(/aéá-os bordói’porral, melynek következtében -szőlőm 
peronoszpőra-mmUfs maradt. Önömmel tapasztaltam, hogy a permet a leg­
erősebb eső sem roll képes lemosni. Nagy előnye ezen szemek, hogy inig a 
hordói por. oldatát ..néhány perez ólait lehet elkészíteni, addig a rézgAHczohiat 
elkésnCésékéz órák kellenek Kiss József, szőlőkezelő.

-------- Csopak (Zala vm.).
Bordói fiorral először májusban, másodszor virágzás titán permetez­

tem be szőlőmet és többször nem is volt szükséges permetezni, mert a perme 
oíy jól tapadt a levélz-ethvz, hogy még október, végén is látható volt. Az 
idei tartós esőzésekkel szemben a bordói por valóban rnegfizethetlen anyag, mert 
mikor csak fél napig van jő idő, « rézgáliez és mészkeeerékkél, melynek 
elkészítést egy félnapot vesz igénybe, teljes lehetetlen a, védekezés. Sagy Sándor,
vinezeliér. -------

HalatoB-Ederl"»s (Zala vm.).
Az idei megfigyelésem szerint !a bordói por igen rzébzerü permetező 

anyag, gyors elkészítésénél fogva a többi eddig ajánlott szereknél előnyösebb.
Jön kétszer permeteztem, először P/s-os, másodszor 2*/«-os oldattal. Holyomi 
l.ipót, szőlőbirtokos.

Stridő (Zala vm.).
A nem permetezett szőlőkben az idén a peromszpára meglehetős károkat 

okozott; viszont, azok a gazdák, akik előírás szerint permeteztek, kárt 
egyáltalán nem szenvedtek. Én három ízben használtam bordói port, melyet 
könnyű kezelése és perméjének kitűnő tapadása miatt megkedveltein. Dantes 
János, áll. isk. igaz»-., szőlőbirtokos.

------- Szerencs (Zemplén vm.).
Az Önöktől hozatott Asehenbranit-íéi® bordói por-oldattal kétszer 

permeteztem meg szőlőmet, melyen a perme mindvégig látható maradt, 
daezára a többszörös erős esőzéseknek. Megfigyelésem _ szerint a hordót 
porral való permetezés bámulatokon előmozdítja u szőlő fejlődését. Budák 
Anitái, szőlőkezelő.

Sátoralja-l jhely (Zemplén vm.).
Az idei közepes fellépésit perouoszpóra ellen a két ízben hasznait 

hordói porral" tökéletes sikert ttruitam : a minthogy előttem kétségtelennek 
látszik, hogy helyes alkalmazás mellett ezen szer mmdenütl teljesén beválik. 
Előnye könupH kezelése, teljes oldluifósnyn és ebből kíiolyoLtg* íinyiiginegidkít- 
vitás. Oláh Béta, szőlőbirtokos. —..-

Klrály-Helmeez (Zemplén vm.).
Az idei permetezéshez első ízben l6/e, másodízben 2®/«-os bőrdói port 

használtunk. Ezen szernek előnye az eddigi- eljárás felett,' hogy az oldat 
elkészítése sokkal könnyebben történik és a munkásoknak, nem kell annyi 
ideig.várakozni annak elkészítésére, mint a- többi anyagoknál. »BrépootMgt 
uradalom*. Képes Elek, szólőftdiigyvlő.

(Folyt, köv.)

Megbízottak kerestetnek a kSzsőgekben szőlős vidéki ken, akik a porok terjesztésével és megrendelések gyűjtésével foglalkoznak.
A megbízottak kellő kedvezményben részesülnek.
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Hirdetési 
minden s 

den
A leg

A legjobban 'bevált és legolcsóbb
A Mezőgazdasági ipar-Részvénytársaság kaposvári bér

uradalma KALIWAB“ rostáteredeti
ELADÁSRA BOCSÁT is, mint feliilmulhatatiant ismernek ei. A 

létező bármely vasút vagy hajóállomásra, 
«. " bérmentve küldöm, mint
gl kitűnő gyártmányt, szava­
lás. tosság mellett.

\ Ár/ogyzékot ingyen óm
1 ,,„rTl\ bérmenive küldök t

a melyeket a' légoagyebb' uradalmak 
magyar korona 'biroásJom terük! én Betölti

1. Folytonos tenyészkiváiasztás czélirányos ter­
meié* ál iái közönségei somogyi búzából rife me sített, kiváló 
minőségű <"•- nagy terméken vségü tíszi huzalt vetési 
ezéíra, mely az idén katasztrálís holdanként 14 méter­
mázsa termést eredményezett, inétermázsánkéni Kapos­
várott vasútra adva, zsákkal együtt 20 korona árban:

2. Svédországból, Svaiöfből importált, eredeti vető­
mag után termelt, kiváló jó minőségű, igen széf) Che­
valier ve1«mag«árpá<. mely az idén katasztrálís 
holdanként 15 métermázsa termést eredményezett, méter- 
mázsáriként, Kapós.váróit vasútra adva, zsákkal együtt 
24 korona árban;

2. Svédországból, Svaiöfből importált eredeti mag
után termelt, kiváló jó minőségű IJgou o>zabo(, 
mely az idén katasztrálís holdanként 14 métermázsa ter­
mést eredményezett, métermázsán ként Kaposvárott vasútra 
adva, zsákkal együtt 20 korona árban;

4. iakarmánytormölésí czéira kitűnő minőségű, 
Victoria tavaszi hordát, mely akár zölden, akár 
széna-alakban, akár magnak termelve és megdarálva 
kitűnő minőségű, rendkívül tápláló, nagy tömegű és e 
mellett a magtermelés után nyert szalmája és pelyvája 
a szénával egyenértékű takarmányt ad, métermázsánként, 
Kaposvárott vasútra adva, zsákkal együtt 24 korona árban;

5. kiváló jó minőségű tavaszi magbűkköuvt. 
mely takarmánytermelé<í rzéiokra a Vietöria-borsóval 
egyenértékű, métermázsánként Kaposvárott vasútra adva, 
zsákkal együtt 20 korona álban.

Mintákkal és bővebb felvilágosítással szolgál a Mező­
gazdasági Ipar-Részvénytársaság béruradalma Kaposvárott.

BETÖLTI

Kalmár Zs. Teljes gyaktépzeÉtaéjrsrf 
gazdestei vf BSe, kérész!
so—tír ‘40 ér kdrÉ 
das hitbizom, 
isBdd alkalmi 
újévi belépéi 
ayok csak mi

utóílit,
kélMegr« term#»>tlag- 

íitd ro'ia g) Är«.

Termeid telep és egyedüli 
etárnsitó hely,

Hódmező-Vásárhely.

lend ők s vf s 
nek. Ajél 

Wiháiybuz,
megye intézd

»ti sík.»: mázáét i 
ható. titryee 
gr*xzdati«»zt. 
gazd&ságokbi 
mMV* 8 tÁbk 
zonyttványny 

Ajánlatok 
ceimen I>e»i 
holesmegye iUradalmi birtok eladó.

mm
Keraer Sít
infcézGséírAnél 
jdzanóletti gd 
tisrelö) felv 
360 korona H 

2 iehÁ
hold fold. Ba 
január í. Foil 
nevezett ioti 
patak» n, í 
taadók be. 1

£ Délmagyarorszúgon 1100 kát. hold, egy kitűnő kaszáló- 
ä tői eltekintve mind jő szántóföld, szabad kézből ked- 
£ vező feltételek mellett eladó. 4277
0 A birtok termékeny, víz das völgyben, sík területen 
0 gyönyörű vidéken fekszik. A közel magas hegység 
£ festői keretet nyújt. A szántóföld kellő mívelés mellett 
0 igen jó és biztos hozamú. A birtok főleg állattenyész- 
0 lésre, tejgazdaságra, szőlő- és gyümölestenyészlésre 
0 rendkívül alkalmas. Nagyon kellemes nyaralóhely. A 
0 megyei székhelytől, melynek gyorsvonat összeköttetése 
(p van, csak 5 km. távolban fekszik. Az országút érinti 
0 és kitűnő karban levő megyei út átszeli a birtokot. 
m Bővebb felvilágosítást nyújt e lap kiadóhivatala.

keveeletik. jj 
irodai te end 
sr*l bír azo: 
hzetás havod 
ellátás. B zon; 
melyek vissz.

ezimemre: \ 
Aranyos (Kos 
deadŐk.

keresek, ki , 
zeUségge! bj 
katona kötél; 
get tett. Gé 
józen, órteli 
egyén küldjd 
fiola tát. C»J 
Lapuunyak, 

Dobra.

K«*r
eery fdSsehb I 
Ili katona! j 
megfelelt, nj 
ir, azonnali j 
Tények ég fiz 
nyék Ved>1 

b*rSSb»z, a 
(VerSoze mell 
czimzendök. í

►eepolitikai, társadalmi és kSzgazdasági napilap
julius elsejével aj előfizetést nyitott.

A ..II űzőnk** a pártpolitikától független 
napilapja a magyar gazdáknak, *

mely a nemzeti termelés, a nemzeti munka érdekeinek 
érvényesítéséért és védelméért küzd és küzd a

közelet iiiiriflkáeziójáert
minden vonalon.

Gaz
ki a gazdasáj
kltlinS jártéi 
l ére felvétel] 
zonyilványmj 
látott ajánlati 
nem küldeti 
Oszkárbo* 1
Hent-üj/alu t

4 ba
«wnt-Mrln
bem belölted 
trnokl állás, 1 
áron gazda« 
végzett Balul 
évi gyakorlat] 
Bizonyítvány] 
fölszerelt pálj 

t'radalroi B 
c rímére fl 

I.Srtnrzre kiíij
HAZANK“ ►ee

BUDAY BARMA szerkesztésében jelenik meg.
Rendes heti melléklete a „VASÁRNAP66, két heten­
ként a „SZÖVETKEZÉS4* van a „HAZÁNK44-
hoz mellékelve. Mindezen mellékleteket díjmentesen kapják

az előfizetők,

A „HAZÁNK44 előfizetési ára:

Esrész évre 3S korona j Negyed évre 7 korona
Fél érre 14 „ | Egy hóra 2.10 „

Szerkesztőség és kiadóhivatali

Budapest, Vili., Szentkirályi-utcza 28. szám.
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér be tökkel min­

den szó N fillér Leik tatásonként,
á legkisebb iüráetési áij 60 fillér.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom tér 
méoyei, továbbá állást keresők és adós 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

lktéitroé« állásokra vonatkozó hirdetés csakis a hirdető ezlmé 
nek kitételével közlünk,

kis imun risik ixőrk i izi:ti:$b<>k.
C'.«iZilí oly levelekre válaszohinb, melyekkel válaszra

»zöfcséges levélbélyeget vztg-y 1 e v el ez. ő 1 íi $ > o t l<íll«:leneli

Főid mives-
iskolát kltíí&S sikerrel végzett 

éve«, B»>i$6S égvén állá*; 
keres itzcmesli bdMpésrs íFA 
ryakofl&iát egy BAgyvbb grófi 
ursfisio-mbaa szerezte, járta« a 
kóöyv ég szárnyiislben, v*to* 
mint a j?ar,d4Lkodá* miaüsn 
ágában. Cxlxs * kiadóMx-ata-l- 
bMU 4S8S

Gazdatiszt,
kiitíiaÖ praxissal, 43 éves, rósi. 
'xatb. a gazdaság m ín den ágá­
ban, vgy a ktíí- mi at a bel- 
gitodaságban, állatt-ecyészíés, 
tehenészet gib., teljesen jártas’ 
Miiek: igen jő bízi/nyttvár<yaí 
vannak s jé refereneziáv&í ren- 
delkeziic, mielőbbi belépésre 
állást keres. Kacíoziőval tg ren­
delkezik, Gzim & kiadéiuvftial- 
ban, 4141

Építkezéseknél 
és trágyázásra

használjuk csak a hires szent«

Sag>6fo*>
Sóéiig kezelőjének Ajánlkozik 
M éves gyakorlott gazdatiszt 
(p-rotestáss),- ki 4.-*,is év óta » 
perneszt nagy hé; .Ie6df= és. per- 
♦idézi, mént *&• kezeli. Az Illető, 
álíását januárban hágyáafja 
el. Cz'im : Nagy Perének Por-' 
fidez, u. p. <5día, 4239'

A dal
fí>!d míves ísk»iát jeles siketről 
végzett, 21 évesé nSslsn, rém. 
k&tb. egyéni -i éri gyakvriaitái 
rendelkezik, segéd tiszti állási 
ikértás, később vagy szoassli 
eeiépésre. üasltn Bdvíz .József 
Zeni*. BÁesmegj*. 4®

Mi e d éti kor fdsses égetve kap­
ható csak :

HLKÍX MÁRKUS H U
mész mily éknél 

Sze-nígá! (Yoszpréni-megye.)

S||:S

1ES

11*ygpg■'•o fob•fr -äu.

1SSS1

lll®iijiii§ijegm Ufff?
'L'*' pKj

Mg*Ss6

1*1

MI

a*.

.

SSii

llip
88H88l6<!

mm

■'.TV
.ó,.v:

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS,
Ispán,

Telje* gyakorlati és elméleti 
lsépretieégg«! bírd. dánén?síit 
g$uA*3áízl viFzOByokben Htho- 
o5g, ksr*#x?4oy Sí#*«o|blitzt 
$>. 4L* év fcŐrSL bíró mester bol­
hás Mtbbományi birtokon ái - 
ftjiád áikais'azágt nyerhet. >ővő 
ut#v1 belépéssel, Bizonyít há­
nyok csak toí^oíeibaa mellék- 
léödők * vissza nem küldet- 

íjek Ajánlatok V*'a#-y 
áfihái >•!*<*/•. V^sv Som orv- 
megye íntézeodők 427i

Azonnali
alkalmazást ny**r egy megbíz­
ható. fisrre«? é« iAzan életű 
sr»»<l«tiKz.t, ki már nagyot b 
gnudaságökbae roli atk&l- 
ma«va s több évről szőíd M- 
z on y$t v Atijtiy *$ rendelkezik.

Ajáulatok. Ebk jLAstaisHS 
ősimen Drmvr^rrc. Sz-a 
beleernegye küMendŐk. 42bf?

Móltósáiíos
Kfi-íFr yiiki4* ne gazdasági 
;utéz5ssésréoé! egy erAlyr-s, 
jésBilMeití gardát (munkás fei- 
ügyelő) fetvétetik. Fizuié* : 
360 korona kéazp'nz és depu- 
?*tu£B. 2 téhéatárt*2 magyar 
hold fíUd Beíépéfli ideje tik)?, 
január t Folyamodványok feat 
a evezett íatázdséffbez Lapja* 
patak, vt. p. i.enif'3 nyui- 
lan dók be, 42*7

írnok
k^r»*telik, jő Írással, ki az 
irodai teendőkben jártanHág- 
g*l bír azonnali belép égve : 
fizetéa havonfea 30 korona és 
Ciláié«. Bf zony it-ványmáarda* oíc 
melyek vissza nem küldetnek.

czlmem? e : K ramer Már, 
Aran vos i Komárom megy e) kííl- 
deadők. 428ő

Ispán)
»•■reeek. ki gyskoHatí itép- 
setíségge! blf, románul tód, 
kátósa kőíélezfttt=íégének ele­
get tett, CftKkia megbízható, 
jősaa, értelmes, kzorga’mas 
egyén küldte be okmányai má­
im la iát- Ca. Lázár László 
Laputinyak, poéta Hányad- 

Dobra. 4WÚ

Kerestetik
egy idősebb nőtlen segétftiarf, 
ki katonai kblolezettaégériek 
megfelelt, németül beszél és 
ir, azonnali beiépéar*. Kér­
vények Ah fizetési kö vetsímé- 
tsyek Wedermeyer H aimer 

bArtŐfcftz, Spnic Bukov íca 
(VerŐoze melieU) Blsvoníábao 
ezimzendök. LS>3

Oa/datKzt,
k$ a gazdaság összes ágaiban 
kitűnő jártassággal bír. ooy. 
I - éré felvételre kerestoiik. Bl- 
zonyHváfí ymásol&tokk rí eí- 
iátolt ajánlatok, melyek vissza 
nem küldetnek Dr, Dia«r 
Oszkárhoz Leezetiye, u, p. 
Hent-Újfalu küidendők. 4314

1 baran v
««cnMáriitczi uradiilom-
Imii bétőltómid <}gy gazdásági 
iroofct állás- Előnybea részesül 
azon gazdasági taitintézetet 
végzett fiatal ember, ki több 
évi gyakorlatra Mvsik ozhaUk. 
Bízoüy itv án v o k autooi »táv ai 
fo-széreH pályázati kérvények 

VradfUmi Föbérpokségeég 
czimére Bárány a-Szeat- 

j-örínuzre küldendők. 4.XiS

ISoíos ispánt
keresek oktílber Vére. ki & 
ujizdssáií romdeo ágában, kü- 
löohsea & tejgazdaságban jár­
tas. ApbU&toU az igények meg­
jelölésével Le’barb Károly 
nogs bírtokoshoz, Yeprováczra 
(Bá-*.*ke? ez rtvít-ndő*. 4ev3

KcrlOít
keresek október I-éré, ki a 
kertészet össze» ágasban tel­
jesén otthonos, Ajánlatok 

igények megjelölésé vei 
Lelbech Károly oagybiétoko?. 
V éproráezra (Bácska) kéretnek.

43i;4
i/.oniiaii

belépésre keresKdik egy ezak- 
iskoiái végzett, oly aőUea 
vínczíllér. kinek gyakorlata 
van, évi 24t? korona és tel es 

eiiáté» midiéi*. Ajánlatok 
Nagy léQé földb>nokosbo 
Pttszta-Plrtíé. Halas kül­
dendők. 4315

i*r. isseiSies Icventt k Cicin- 
Z6ti»6go-)k 6ieg*t teti 

k«tivv,!á ksr.sitítik október 
e'isftjei belépésre. Jci az egyes 
é» kettí< kéoyY,teibeB töfcBe- 
‘esen jári-rs. íis^ríegké^es, a ! 
n,»grs- #, ésinei nyelvet’ ü* j 
leveleKést tőkéiéri bírj*, j 
iiiKitiju'vínyimteolstok, »»- j 
!t«íe vinera neai adat ia*. 
*•»** Vilm», ü«2‘t»rt»6ez. 
tihanyi,» intézenéSi. 4307 {

Bércssaíáa,
í.i c fi,'told« gazdasági vised, i 
»yokai íamefLküWnnsen szász- i 
gyári moslékká! vaiC ótétéit, ; 
tejgazdaság rétidben tartását, j 
1W1* Mfptemlit r chcjfífíl 
eFfétieg: im, jani«ár else* 
jétöl »ibnSmazáni nyer­
het íioiíatmdcrr Jenő u? gezcia- 

ságáhaa yzenes-M4d»s«Ion, 
P-TívU Szopeü-Oiaszí. AjáníaL 
•tovd btríoíik, kimuiatsL hegy 
fei vidéki gazílaságbáG volt 
már alkaiuiazTA és hogy a - 

9zepe»megf6i viszonyokkal 
is »etős, tőt nyalv«it í^kélétósea. ■ 
bírja, Fizetésé 406 köröd» : 
készpénzben, 24 p&zsoBjí mérő 
gabona, 20 méiormá/sa búr- 
goüya, 1 tehéaíttrtás, szabsd 
Inkák,'v li ági tás, ső. 41S4

Kol<*sár.
Kgy 1800 holdas homoki gaz* 
daságbáö» egy pöUea kuLö-ári 
állás lesz f. óv sziéjp'iemb^r 
! -re be'.&Uendő : pályáz balnak 
bad kátelezeitaégükn í k eleget 
tetí oly egyének, kik több évi 
tiftaönnemÜ működésűket hlh-í- 
érdem’5 okmányokkal igazol - 
hatják. éi az irodai teendők * 
ben járg&seátrg&i bí nak, Urób»- 
8/<dgá!atí idő kikötése jaedeit 
ílzeiés megállapodás tzerfni. 
Saját-ke*üteg irt ajáüiáiok, ofc- 
mánynákolBfcok: felszerelésével 
mik aiKKzn küldetni nem fog* 
-na.tr, illetve csak * szemződ*e- 
tésra kijelölt pályázó fog eiía- 
tA zésbe részesülői, Scfercycr 
Armin kalmárhoz K;s Kun- 
iAorosmára, f. év augusztus 
t(Hg kűneodő-í. 4.327

Pályázat
Méltőságos gyöí Drask övieb 
Iván ur Dara xiy »- aelly tű ti ra­
ti alma baran>A-8elfyéí kei ö-

Ietéb»ö gazdasági imoM 
áílásr#, mely folyó óvs sí.ept. 
hő l-éí-g elfogia.íaodö.

Pályáz,íiAtnak oly kérész- 
tény, nßtlea ifjak, kik hazai 
felsőbb gazdasági iskolát jó 
sikerrel végezték s » magyar 
nyelven kívül a német nyelv­
ben í* járAss-tfe és katonai k«:>- 
tedeztilís#gtíkeok sieget lettek.

Személyes bem utatk ozás 
megkiránULk. tf-0 K-.
élelmei Ah vziméa 528 kor« ma 
egy negyedévi ütőiágos rész­
letekben ■ 8 t isíü száz téli báni 
viszonylagos . részeg ><íés_, IL's 
kát. hold tengeri főid, sgry 
»íoMs lakás butor?áUsL ég .- 
Bern ti nélkül, fűtés tiiágitássaL 

PáH-ázők sajátsezlíi^g in 
és okra án y m ásoia- o k ka i kellő- 
; eg fel»«# rel t ké r v é n y üköt, 
melvek vissza nem küMeítiek. 
gróf nr 5 méltósága - z;írjére * 
ha- a xys-íeiú"ét kas/.nár.sághoz 
intézzék- 43*S

<«,17dilliszt
kerestetik. jé fizetés mellű L 
üzotmali vagy késdbl beíépés.rö, 
ki erélyes, * magjf r é$ ttfim&i 
nyelvet vagy egy Szláv öveivel 
teljesen ért s ai in dm nem ti 
gazdasági mnokában, RiUi-eö- 
sen a eíukorrép&-iermelé^b^n 
teljesén jártas. Folyatnodvk, 
kik hosszabb ideig c.=tik©r- 
gvárban voltak alkslmazva, 
előnyben részes ülnek. Aján- 
ÍMtok Üerci-pgi hernra- 
»In Jóm íi, a. p.
Bzárföíd küldendők -4936

IVJsöhb
gazdasági iatázotet- végzett
gazriatisil, ki felsőma gya* - 
t>rszági mt -nstv g»z*!A§á,gok- 
uan hoS'-zebb gyakoris b» bí 
ratkorhaU-k. T évi ok?ú er 
3-re frlíiigtultaíili. Aján- 
istok •ichwar* .lor vt-f hírdv- 

tégl í rod a s áh ö, Budapest, 
Marokksi-ut-cza „É V. i-itdlb.“ 
jelige atett iöí éxétídÖk .

ÁLLÁST KERESŐK.
l>Is»bfc

pusitMági tenlBtí-ratet ve'gzett, 
í »íi cynk ‘riftUai <» ig, n jő 
pimof i!rtoyutkiti *•*'iidelkei5, 

kaién*; kSeeletof stgíoek 
elege» tett, 33 éve* (K»i, 
*»gA»iti»sU «IkelmeUkt keree. 
Czím * k!«ci-.thWst8ib*B. 4332

I rasiiíit
kértés*nek ajánlkozik egy-teí- 
je»en ügyes és; «uegbiüfcatő, 
ItitóíUgens sőg keriésít, els-5- 
rejttdü bizöoyltv ány ok kai, ki a 
ren-ésa^t- min dm ágában lei - 
je*e«í jártas, »zoQsaU be- 
lépég Még kór esések ,Kr. 
H.“ jelige. alatt & kiadóba ké» 
re térít. 4366

.4 grél
E»arháiy*lél« csak- 
vári löidmives - is­
kolát ishh, » ketoneéero-
záson túllövő, rőszben már 
felesége» JlÖT^Hdélí. végzi 
juuius hő végén. Miodsnayi 
egyazorö fóldmlve»« ki a gazda« 
ság éa szőlfimlvelés miadett 
ágában jártas. Egy kőxüíők 

' vitiozelléHakoiát is végzett. 
Ezeket igénybe vermi óhajtók
forduljanak a bér meg­
jelölése mellet *r. iskola
igazgatóvá gáboz. 3892

rölöniives-
iskolát jeles sikerrel. végzett* 
pi éves nőtlen egyén, több évi 
gyakorlatig leié «leg in 7ím> 
hu das nőgrádmógyel gazda- 
tágoí kezel, megfelelő állást 
keres, elfogad nagyobb ga/ds- 
Ságban segMÜBztt állást in 
szerény felt ételek mellett. Csim 
& kiadúhi v s-tal ban. 4294

Siámtarlál
állást keres azonnali belépésre 
egv ízf., nős, kitűnő feieren- 
caíákkaJ. rendelkező egyén» ki 
kettős könyv vlWbon tőkéié- 
tesen jártas, mérlegképes, a 
magyar, német >e tót nyelvet 
teljesen bírj». Több évig egy

n&gyobb ursdaiembas leg- 
B*sryubb megéiégedékre,- mint 
az ám tartó volt a.lí< almazásban. 
Ssükség esetén Óvadékkal is 
mr.íielkeztK Selves stegkur«-; 
SÓá4k vMégh-íztittió 4644* jelige 
alalt a kiadóhí V&L&Ios kérői­
nek. 4044

•JüíM) korona
óvadék k--l sülit"- 32 évy», >z-r. "• 

• veliáda, H fcis<'8&!á-díí ügyén, 
rő ktárc oki v agy pénz iám oki 
áí ást keresek 
Hri* tim bb!épé#r«ü Calmern 
Éried maim .Dávid, gomvsry- 
t-sürgő. 4ID2

Sf° Wl
gy ttkorl ait a 1 és k i iö B 5 refft re íi ~ 
eziával; bitó gaadsSiszt', állást- 
keres. Czim Ny. M. jel alatt a 
ki sdóhivatoíl) s u. 4276

Klmílftiles
ét* gyakoríaülag kép*feíi » hosz- 
szabb ideig ottáHó&n működő. 
32 éves, nőtlen gazda, ki szó­
ban a a'met nyelvben is 
ottbofies s g • »korlat! ismereteit 
több kitűnő hazai eradaialak­
ban szerezte ; a gazdaság mín- 
tlen ágában szák%*érü- jártas- 
eá-zsai bír, keres ke*eláiisxfi 
állási ídyig’íéaesoa, hol gy ors 
avangeméet 'fieráiáss egeiében 
biztos A*, a- ik, gifegad segéd- 
tár/ii Wtoat ss. Szív es megke­
resések : l>d.°s& Míbá-y. KapoH- 
vár csímre keretnek. 4S0S

Tiszllarlói
állást ken « azonnal! belépésre.

egy hareiim-zhárem éves, 
gazdasági skadémíáS végzett 
és 12 évi -gyakorlattal bird ke- 
résziény gasdász, ki nagy era- 
•;ls?ombAii rolni önáíló tiszt 
mükődö.i. a gazdaság mindéi;, 
ágában teljesen jártas, úgy a 
s£ gyártás é« -annak a mis* 
mB4eát-a.t$ la. Kitűnő bizonyií- 
v áay ok k al rés4ei kezík> Szives.

merkeres#s.*ket „Erélj es
jelige - »lau a kisdó- 

hivitaiba kéretnek. 4321

ÁLLATOK,

Tolitör „vorkshirvi
malsezok és mal«czóS'(8 darab- 
bah 2 étns anyák eladók. 

Ser sés vészeli kimeri tok < 
Bővebb éfíi’SÍtétit &d PeloKkal 
gazdaság, Kís-KSrős, 117i

32 hrlv>
ég 7 hónapos Yurkshírí rna- 
j»ez->k; j utá’syüs áron kspíistók. 
ííázi vagy tavaszi >*állításra 
&íXXi drb 3 ' *'-g B éves Eiben« 
séiititoi és Apgeutueii »páré-»-
gyökerek kaphatók ih és Is
koronáért ezre Szállitó kosarak 
itígyím. .Ltosky "'Jőevef Töt- 
K omlós, 4299

hcrcMftiK
2 tel jí'isen üetonHoU ti izzító«
lörkfHZ jkutyái. Ajánlatok
<■ ti í*tve r n »it» itg W a! de gg;, 
posta KirchHai’t» bei í í rse
kéretnek.* 4276

Igen szép, váíogetótí v6p5»« 
t&rla eimznsatb&ií jellegű 1—% 
ít) éves IS48

növendék ökör 
és üsző borjakat

egyttioiín !o*prJ«»ai>S»
Ukbtoa t*íó 6«

Jármon Sárákét
le#mUBy»a*bb ítt&tm ajín-

IsaAk;

Klein és Spitzer
Kii-Czeli; kereskedők.

Megrendelések egyezség szedni 
bármik orra is elfogad atnalc.

Ii<-lg a-líra bánt i
.méntél es murákon kan.vzé- 
tői' Sfcárroázott 2 éves, fákét« 
s^őrü ménfMilié pl»*l*í. -—- 
Magasság a 155. cm-, övstt^rete 

: 1B2 - vm, Bövebhot a t»ri 
ii^é'x&vége. T»r, 

' Bövesssegye.

Eredeti
Rambouillet

kosok
mittdettkor nagyobb 
mennyiségben, das 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert 3.31

oradtlmi ipz|s«d|loí«
Strileit,

Morvaország.

Hanna vetőárpa
míg a .készíti!, tart lOOkgk éöt

19 koronáért kapható
vasúti átSomásainktál.

I latié
4íC? drb hfz'aiásr* kiválóan sl- 
Uolmm éves- Lagos ti Hí és 
40 drt> bivaly tehén LöVensohs•'• 
JeaŐ leílei g&zd&Hágáhan. Tu- 
daközúdások Mív Sosiogv* 
megye--ezitaen köreinek. 4<>2v

Vöröstarka
tinó

éc

usz o
iegprímáb*. 1—2 esetleg 3 
ét-esek ég pedig hizlalni 
való ökrök okulására és 

későbbi szerződésre
legstosébé árért (állalkozaak
mu\ 8^ EISSEi^

Kis-Czoíii kereskedők,

Eladó
.12 darsb -"oSfUeg l& darab) jő
mttiőségti hat éti Igá^őkőr 
hr, Jdiiik« timber; az Amos- 
í*lvi toí-yéssirtéhől.. Értekezni 
jtibót ugyaeotí. MégiókinifieiÓk 
— el^r.ete* c He síié# .«tán — 
Virágba völgy vasúti áltdrsáac-á.

42«9

Eladó
a kistapoícsáOyi fSiierezegi 
oradsií/mbac -teoyészti« fel-. 
tmiaíáSA mialt eztgAI*, juh : 
í>rbg kos 1S 5b., ’rJf>3. évi kos 
ti tif>t ö.-eg ü-aya 290 db- 1900. 
évi anya 4L» db, í 901, évi. anya- 
bárány 74 db# 1899- évi űvü 
.113 db4 1900, évi üfü 25.db, 
íWÍ, évi ü-viibárány 71 db.

4240

l a kamui n> h Iánj 
miatt 30 darab szép. 
erötrljrs, vÖröstarfea 
főkép simmcRthnli 

I jellegű. .1- 1 

smán.v

sürgősen
t ntmrt a kiadóhi- 
taLalban tudni meg.

43 j 2

VEGYESEK.
Szí -Ivánrnzs,

mely b ? í c* tomes mentijiaégü 
ézészcús'ptikkűay van; keverve-,

' méí«ctaAzásAént IS 'körött*- *?•- 
bar elsdő .-.: vasutái! más : 
vásbwéay,"MtoiAvat kívánság­
ra szolgál ttz iiiM-zfiséjg Fprna. 
íl. p, Csák vár. ■$iEí>

Fladé.
SO darab 'Sb«t.ü8W.oíiit -féle' 
hármas eke darabja 40—50 ko­
rona lAttffl B," éa -' S*fesáí Bei-" 
fürgéd pusztája rssutAUomás 
Éürged. 4S2L

Ikitnántiilra
kiüti cd 8éB ;tos gfelelő 4 ez .."idén 
i$ magyar botbankétií ' 1 ö rum, 
tóraitiV érti« »^áia, igen szép, 
piríts ee-emti ttiést/t yi -bttz-A, 
* töpOBári gAzd«,SágP4S ffiár 

". kapható. Tu fiakozódiia* ni 
Hathó 4 fízío5t ispánná!,
TopoiiAron, Somogy m. 427ti

Bórb<%
esetleg; véveire keresek' meleg 
Y id éken.. kisebb sík. birtokot. 

j.-t$F.iiakk&L gazdasági éptiteiefr- 
j kei,, vasa Utó« kőlei, Mviz-ft p*- 
I tok Ajáetotok a kíadó-
j htvataíba kéretőek 4324

Eladó
I egy Siévig kssi-máli Kübse-féle
j svéd leht rrfr jtó*gfp. Czím 
$ a kiadóban, 4065-

ELADUNK
ó*

kölcsön adnak
uj és egyszer hasin4it v$»f

li Atla»
TAKARÓ

PONYVÁKAT,
míadeaféie n&c-y«tágban, ej
és fe&esaáít min<3<5?mem1.i

TERMÉNY

ZSÁKOT
repezeponyvákat

* legjdtánjosabb árak, il­
letve köícstindiják mellett

KOHN és STEIN
isák és ponyva gyári raktár
BUDAPEST, V. Béia-u. 5.

itaszAuhérhe rrsirk
liXX)—-f500 hold jé mieSségü 
birtokot a fővárostól hígféijebb 
4 órányi távolságú*«, va-uto 
állomáshoz közei, Ügyoökok 
kizárva.. Ajánlatok fc? tételek 

ktizeíefib 1 megíeiW? sé vei 
Karton Károly. Erzaébot- 
íalya, .UM-tíTeáa 8. sz. alá Util­
des dék." 4269

m0-600 liter tej
kerestetik évi szerző4- £s.re mc-g- 
Yéteirj. Ajánlatok Kleinroann 
Virmo.s í 3j nagy k eresk e ítőbtiz 
Pozsonyba íuiézmdSk. 4302

UrsTÁtolrt“
korcsuk ».-merikai- á vagy a. 

•fiié«esi imznáit verte-syktso^ii.
H.to-czay B4ndór, íikrcza, 

Ab&ti.j -TöTüia »«gye -. 4331

Bíbor lóhere
arsnkamonto?» tiszta Vetőmag, 
m&gást osiraképevtféggei, métor- 
mázsán kém 5ó korosáé rí Vieáv 
áüornasmi stáUllva k«pbató}

" Héjiú >H By«s§; -drtbroayi gazil.*- 
s igában, i, p',. NagY-AUsony, 
Veszprémíriegytó. - 43i^ ;

Magy. kir. áilamvasutak.
ad. 79029-C—II. sz.

Hirdetmény.
Magyar k éle ti terfgeroBtuli 

forgalom (Galaczon áh. 
Dijszsabás éíeíbe!éj>tetéso- 

nek elhalasztása.
A fenti forgalomban ki- 

adar.dö.uj díjszabás életbe­
lépte! ése líSOí. Julius hő 
i-rői 1901. évi augusztus 
hó i -re eihalasztalik.

A díjszabás [téldányai a 
részletes vállalatok igaz­
gatóságainál reegszervz- 
hetők.

Budapest, tőöl. jua. 21. 
Magy. kir. állam vasutak 
igazgatósága a.részes vas­

utak nevében is. 
vUtássy-omás nem dijaz- 

tatík.)
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Ferencz

>t/*4 ;>;*ÍÍK’,

PÁTRIA» irodaimi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, üilői-ut 25. (Köztelek.)

!
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MEUCHAR

.<wx

m. í

SiMSl®!

GŐZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gézekével

hsjUadé vagyek elrilallai; épngy

mélyrigolozást szőlő-telepikésekhez.
Érdekíítik kéretlek, begy «inti esiaeKhez ferdsijinsk.

nirr renn gsmáBtá« TáiuitezéULrr t rí ti U, buba pest-ielenfold.

GUTKELED
Craig" Millár-Galante (Buccaneer) után. angol 
tclivcr 170 magas, jegytelen pej mén, született 1889-ben, 

az 1901/1902. évi fedeztetés! idényre

bérbeadó, esetleg eladó.
431 i RSénesintézőség, Tolna-Ozora.

Egy és több vasú egyetemes
aGxóiokólm és

talajmivelő 
eszközeim

§t, dtireadtt minőség és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek
Örvendenek,

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.
cs. és kir. kizárólagos ekegyára#18. ektében 

*•»**•« <ijifi—3.
tilael aresy/ Bäcker Rudolf BUBÄPE3T,

VI. kér., NagymezS-oteza 68. n.

Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmondi

„Pnicum-Prlll“
egyetemes mmrbm VBtág ép sokoldalú használ­
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész 

Európában

s legjobb hírnévnek és
a legnagyobb kelendőségnek
IrveMÍ, ezeknélfogva az összes eddigi vetőgépek 

között az

eled helyet foglalja el.
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással készséggel

szolgál:

es. óa kir. szab. kizárólagos vetőgépgyára
Budapest,

VI. kér., Nagymező-utcza 68.
McCORUlCK HARVESTOÍ« MACHINE COMPANY”

(Chicagói aratógépgyár.)

Kévekötő aratógép „Daisy“ marokrakó aratógép 
-a Fükaszálógép Szénagyüjtö gereblye és
5 Köszörükésziilék Kévekötöfona!
03 gyártmányai.
g IVe vásároljon, mi" gépeinket nem látta, s 
O árainkat nem kérdezte I

Olcsó tartalólfl’cszek óriási raktára.
Tessék mintakönyvet kérni!

William J. Stillman igazgató
Budapest, V., Váczi-ut 30.

As orsstgos

He
ggées érre 861

Részes
A „Kéj 

összehasoníil 
eséplő-munkj 
elmondani; 
minden gazdi 
vezető nr ml 
olyan olvasó] 
kodik. de 
végzett. Mól 
látja a széni 
ur vélemény] 
gazdasági v{ 
tét napszám| 
tatás mely 
itt vagyok- g| 
hallottam 
tizeitek voln| 
kötelesek a 
géphez aikal 
felhordani, 
egész részei 
Már most hl 
tességes keij 
ára sem 111 
De mikor el 
mint a lehel 
észtendőbení 
számra do| 
végez. De 
jesíteni kell] 
nál egy 10 
van olyan 
cséplők javl 

mert hia 
munkáscsa{jj 
nagy a küic 
kaja közt.

És mc 
Nincs gazdi 
vendene tea 
telelt arató] 
mésre való] 
lényét áthat 
tagú családi 
rét adni.


